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IZVORUL T Ă M Ă D U IR II îâfcuirea Evangheliei cu Sfinţii Părinţi
In prima vineri din Săptămâna 

Lunrnată, Biserica Ortodoxă face 
prăznuirea Izvorului Tămăduirii. 
Este o sărbătoare închinată Mai
cii Domnului amintind de minu
nea petrecută în secolul VII pe 
timpul împăratului Leon Machelie 
al Bizanţului, minune ce a fost 
săvârşită de către Sf. Fecioară 
Maria. Sărbătoarea aceasta este 
deci de dată mai recentă, dar cu 
toate acestea este adânc înrădăci
nată în conştiinţa popoarelor or
todoxe din Balcani, fie de limbă 
greacă, slavonă sau latină. Grecii 
o numesc „Zoodohos Pighi“ adică 
„Izvorul purtător de viaţă" şi o 
cinstesc cu un fast deosebit. In 
Atena, chiar în centrul oraşului 
există o măreaţă biserică închinată 
Maicii Domnului şi care poară 
numele acestui praznic, ba mai 
mult un întreg cartier de la peri
feria Atenei poartă numele de 
Zoodohos Pighi. în Constantino- 
pol se află până as'ăzi izvorul 
unde s-a petrecut minunea aceas
ta, în mănăstirea Balucli unde se 
găsesc şi mormintele patriarhilor 
ecumenici.

Şi la slavi sărbătoarea este ţi
nută ca atare, ei împrumutând-o 
mai târziu prin filiera greacă. în 
Biserica noastră, deci la români, 
Izvorul Tămăduirii este prăznuit 
cu o solemnitate deosebită mai 

»ales în Muntenia şi cu osebire în 
Ardeal. Zeci de mănăstiri de pe 
cuprinsul ţării şi mai ales din 
Transilvania au ca al doilea hram 

,al lor Izvorul Tămăduirii. Zeci 
de mii de pelerini sosesc în aceas
tă zi de praznic la marile mănăs
tiri de la Sâmbăta de Sus, Râmeţ, 
Rohia, Recea, Izbuc, Frăsinei, 
Maglavit, unde participă la sfânta 
liturrhle, precum şi la sfinţ'rea 
apelor din izvoarele tămăduitoare 
de acolo şi preamăresc pe Maica 
Domnului, cea care a devenit în 
conştiinţa Ortodoxiei cu adevă
rat „Izvor de tămăduiri" prin mi
nunile pe care le săvârşeşte asupra 
celor credincioşi.

Date asupra acestei sărbători, 
asupra semnificaţiei ei avem in 
Penticostar, unde pe lângă sinaxa- 
rul ei aflăm şi o slujbă a ei alcă
tuită de către Nich for Calist 
Xantopol — demnitar de la curtea 
bizantină. Astfel, din sinaxarul zi
lei aflăm că împăratul Leon Ma
chelie, înainte de a ajunge pe 
tronul imperial al Bizanţului, fiind 
-într-una din zile la vânătoare a 
găsit un orb rătăcit prin pădure 
şi pe care l-a luat să-l călăuzească. 
Orbul fiind cuprins de sete l-a ru
gat pe Leon să-i caute apă să bea, 
acesta negăsind prin apropiere, 
deşi căutase foarte mult, era cu
prins de întristare. Deodată a au
zit un glas care-i zicea: „Nu e 
nevoie să te osteneşti Leone căci 
apa este aproape, pătrunJe, Leone 
împărate, mai adânc în pădurea 
aceasta şi luând cu mâinile apă

tulbure, potoleşte setea orbului şi 
apoi unge cu ea ochii lui cei în
tunecaţi; şi vei cunoaşte de îndată 
cine sunt eu, care sălăş’uiesc aici 
de multă vreme“. Şi făcând aşa, 
orbul s-a tămăduit de suferinţa sa 
preamărind pe Dumnezeu. După 
ce a ajuns, potrivit proorociei 
Maicii Domnului, împărat, Leon a 
zidit lângă acel izvor o biserică 
înclrnată Maicii Domnului, cea 
care făcuse minunea vindecării or
bului în acel loc.

Multe minuni s-au petrecut apoi 
în decursul vremurilor la acea 
biserică prin puterea sfinţitoare a 
apei tămăduitoare din acest izvor, 
astfel numeroşi oameni bolnavi 
şi-au redobândit sănătatea, atât 
trupească, dar mai ales sufletească. 
Tradiţia spune că izvorul ar fi în
viat şi un mort din Tesalia, după 
ce au fost turnate trei ciuturi de 
apă peste el. Mulţi împăraţi şi îm- 
părătese ale Bizanţului au fost vin
decaţi de apa izvorului, la fel 
mulţi dregători ai curţii imperiale 
au dobândit tămăduire aici, nu
mele lor fiind menţionate pe larg 
în sinaxarul sărbătorii.

Refăcută de mai multe ori din 
cauza vremurilor şi a cutremure
lor, biserica Izvorul Tămăduirii a 
rămas până în zilele noastre în 
Constantinopol, păstrându-se şi iz
vorul care şi astăzi săvârşeşte tă
măduiri celor care cu credinţă 
aleargă la ocrotirea şi folosinţa 
Maicii Domnului.

Lângă izvor există până astăzi, 
în mănăstirea Balucli din Constan
tinopol, o inscripţie din vremea 
bizantină ce are următorul conţi
nut: „NiPSON ANOMIMATA MI 
MONAN OPSIN“, adică „spală-ţi 
nu numai faţa, ci spală-ţi şi pă
catele".

în această zi în bisericile unde 
există hramul „Izvorul Tămă
duirii“, dar şi în celelalte biserici 
şi mănăstiri, după Sf. Liturghie se 
face sfinţirea cea mică a apei, după 
rânduiala specială din Săptămâna 
Luminată, iar în unele părţi tot în 
această zi se fac rugăciuni pentru 
vreme de secetă şi neploaie încon- 
jurându-se biserica în procesiune 
Ia fel ca în Vinerea Sf. Patimi.

Credincioşii ortodocşi români 
cinstesc aşa cum se cuvine acest 
praznic al Maicii Domnului, luând 
parte în număr mare Ia sfintele 
slujbe săvârşite în mănăstiri şi bi
serici închinate Sf. Fecioare Ma
ria, Maica Domnului, Maica Bise
ricii şi Maica tuturor celor ne
căjiţi şi întristaţi.

„Izvorul Tămăduirii" este o săr
bătoare dragă creştinului ortodox, 
prin ea cinstindu-1 pe Mântuitorul 
Hristos, Cel ce s-a întrupat din 
pântecele preacurat al Sf. Fecioare.
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Sibiu

învierea  lui Hristos este tem elia credinţei noastre. Hristos a înviat, 
pen tru  că era nu  num ai om, ci şi Dumnezeu; H ristos a înviat, ca şi noi 
să înv iem  (I Cor. 15; Rom. 6, 1—11). M ărturisind că Iisus Hristos este  
Fiul lui Dumnezeu, m ărturisim  învierea şi puterea Sa spre m ân tu i
rea a tot celui ce crede (Rom. 1, 16). De aceea, în  Perioada Penticos- 
tarului, Biserica ne pune înainte pe cei ce-au m ărturisit D um nezei
rea Sa. Să le urm ăm  pilda, să ne „întărim“ şi noi în tru  El, să în 
v iem  şi noi îm preună cu El, astăzi, acum, ca să putem  striga: „Ade
vărat a înviat! Dom nul M eu şi D um nezeul M eu! Bucuria Mea!“

1. Duminica Tomii

Sfântul loan Casian s-a născut pe la anul 360 în Dobrogea (Scythia 
Minor), a plecat de tânăr (380) la Locurile Sfinte, stabili-ndu-se aproape 
de Betleem; a cercetat, împreună cu prietenul său Gherman, tot din 
Dobrogea, pe marii părinţi ai pustiei Egiptului, a căror valoare o va 
consemna în lucrarea Convorbiri duhovniceşti (în număr de 24, după 
numărul celor 24 de bătrâni din Apooaldipsă, scrise între anii 420— 
429); se stabileşte la Constantinopol (399/400), unde Sfântul loan 
Gură de Aur îl hirotoneşte diacon şi-i dă ascultări în administraţie; 
trăieşte drama marelui său Patriarh şi pleacă la Roma (404) pentru 
a-i apăra cauza; după 10 ani, se stabileşte la Marsilia (415), unde în
fiinţează două mănăstiri: una de bărbaţi şi alta de femei. La cere
rea episcopului Castor de Apta Iulia (Galiia/Franţa), scrie, pe la 420, 
Despre aşezăm intele m ănăstireşti de obşte şi despre tămăduirile celor 
opt păcate principale. Adoarme în Domnul spre 435, în plină criză 
sau în prelungirea crizei nestoriene, nu înainte de a o combate, la 
cererea papei Leon cel Mare, în lucrarea Despre întruparea D om nu
lui, contra lui Nestorie. împotriva acestuia, care separa Dumne
zeirea de Hristos, afirmând că sunt două persoane distincte în Cuvân
tul întrupat, unite oarecum moral, pentru care Fecioara Maria nu 
poate fi numită Născătoare de Dumnezeu (Theotokos), ci doar Năs
cătoare de Hristos sau de om, Sfântul loan Casian dovedeşte, în cele 
7 cărţi ale lucrării, Dumnezeirea şi amenitatea Domnului nostru 
Iisus Hristos, cu pilde din Sfânta Scriptură. Prima şi cea mai evidentă 
este pipăirea coastei Mântuitorului de către Sf. Apostol Torna şi măr
turisirea ce i-:a urmat:

„Pogoirându-S-e în adunarea ucenicilor Săi, deşi uşile eraiu încuiate, 
fiindcă Domnul voise să arate apostolilor adevărul trupului Său, apos
tolul Toma, pipăindu-I trupul şi cercetându-I rănile, când a desco
perit adevărul trupului arătat, ce cuvinte a grăit? „Domnul M eu şi 
D um nezeul M eu“. Oare a spus ce spui şi tu, că e om, mu Dumne
zeu, Hristos şi nu Dumnezeire? S-a atins de trupul Domnului şi a spus 
că e Dumnezeire. Cuvântul său a fost învăţătură cerească şi credinţa 
sarcină dumnezeiască; sfânt, cinstit, evlavios, având nevinovăţia 
întreagă, credinţa neştirbită, ştiinţa nestrieată, simţirea simplă şi cu
rată, înţelepciunea eu desăvârşită simplitate, lipsită de tot ce e rău, 
de tot ce e stricăoiune, întărită împotriva oricărei rătăciri eretice, el

»isaa sena mősim mm* uzsn tutm  e noma

Enciclica papală „Fides et Ratio“ (!l)
Cap. I: Descoperirea infeiepdunii iui Dumnezeu 

Iisus îi d e sc o p e ră  p e  Tafăl

Ca punct de pornire în prezen
tarea raportului dintre credin;ă şi 
raţiune, papa loan Paul al II-lea 

«avansează ideea că Biserica nu îm
părtăşeşte o învăţătură omenească 
oarecare, rod al propriei sale spe
culaţii, fie aceasta şi de cel mai 
înalt nivel, ci transmite un mesaj 
a cărui origine se află chiar în 
Dumnezeu. „Lui Dumneeu însuşi 
I-a plăcut, după buna Sa socotinţă, 
să se descopere pe Sine şi să ne 
facă să cunoaştem taina voii Sale“ 
(Efes. 1, 9). Iar această descoperire 
s-a înfăptuit, după cum scrie în 
Epistola către Evrei (1, 1), în mai 
multe etape, prin patriarhii şi 
proorocii Vechiului Testament, 
iar la „plinirea vremii“, în chip 
desăvârşit, prin Iisus Hristos, e re 
este Cuvântul lui Dumnezeu în
trupat şi care ne-a prilejuit o cu
noaştere mii presus de m'nte şi 
de înţelegere. Este vorba de o ini
ţiativă absolut liberă şi gratuită 

« din partea lui Dumnezeu, care 
fiind iubirea infinită, a dorit să 
ni se descopere şi să ne ft că păr
taşi bunătăţilor Sale nesfârşite.

„ Cunoaşterea dobândită de noi 
pe această cale a Revelaţiei supra
naturale depăşeşte orice posibi
litate de percepere a spiritului 
nostru, în speţă a raţiunii aflată 
în starea naturală.

Atât Scriptura cât şi Trad'ţia 
subliniază caracterul de excepţie 
al acestei cunoaşteri rezultată din 
descoperirea lui Dumnezeu faţă de 
lume.

Alături de ea se află desigur 
cunoaşterea naturală, la care ajun
gem prin intermediul raţiunii şi

care nu poate fi d'spreţuită întru
cât are si aceasta puterea de a ne 
înălţa până la Principiul suprem 
al universului, care este Dumne
zeu.

Suveranul pontif respinge po
ziţia exclusivistă a criticii raţio
naliste, care neagă orice cunoaştere 
în afară de cea care este rezultatul 
capacităţilor naturale ale minţii 
umane.

Făcând referire la două docu
mente emise de Conciliile I şi II 
Vatican (Constituţiile „Dei Fi
lius“ şi respectiv „Dei Verbum“, 
autorul enciclicei accentuează şi 
mai mult ideea existenţei a două 
ordini de cunoaştere, distincte 
atât prin principiul cât şi prin 
obiectul lor: cunoaşterea natura
lă, care are drept principiu ra
ţiunea şi obiectiv lumea văzută şi 
cunoaşterea supranaturală, care 
are drept principiu credinţa, iar 
ca obiect lumea spirituală, nevă
zută şi pe însuşi Creatorul tuturor.

Adevărul rezultat prin percepţia 
simţurilor, a experienţei sau pe 
calea reflexiei filozofice nu se 
confundă cu adevărul obţinut prin 
credinţă şi din Revelaţie. Cu toate 
acestea, ele nu se exclud şi nu se 
anulează reciproc. Atâta doar că

se află înscrise în două registre 
ale cunoaşterii: unul în registrul 
imanenţei, iar celălalt în registrul 
transcendenţei.

Prin întruparea Fiului lui 
Dumnezeu, orizonturile cunoaş
terii utm ne s-au lărg't atât de 
mult încât omul a ajuns să cu
noască profunzimile Dumnezeirii 
şi aceasta pentru că cine L-a vă
zut pe Fiul, a avut şansa să-L va
dă şi pe Tatăl (In. 14, 9). Prin 
Iisus Hristos, veşnicia a intrat în 
timp, întregul s-a ascuns în frag
ment şi Dumnezeu a luat ch pul 
omului. Cuvântul care s-a făcut 
trup a fost trimis către oameni 
spre a pronunţa cuvintele lui 
Dumnezeu şi a înfăptui opera de 
mântuire pe care Tatăl i-a încre
dinţat-o (cf. In. 5, 36; 17, 4). în
tru El ni se descoperă adevărul 
ultim asupra vieţii şi asupra sen
sului istoriei. în afara acestei pers
pective, m’sterul existenţei noas
tre personale rămâne o enigmă in
sondabilă. Unde ar fi putut omul 
să caute un răspuns la atâtea ches
tiuni dramatice cum sunt cele le
gate de suferinţă şi în special de 
suferinţa dreptului, apoi cele le
gate de moarte, dacă nu în lumina

care vine din misterul patimilor, 
morţii şi învierii lui Hristos.

Desigur că şi în faţa aces'ei des
coperiri a profunzimilor dumne
zeieşti prin Lsus Hristos, raţiunea 
se vede limitată de graniţe pe care 
nu le poate trece. S'ngură credin
ţa ne permite să depăşim aceste 
graniţe şi să pătrundem taina în
trupării şi a vieţii trinitare a lui 
Dumnezeu.

Când acceptăm, prin credinţă, 
adevărurile Revelaţiei, libertatea 
noastră nu este constrânsă în nici 
un fel, pentru că, în general, ade
vărul nu înrobeşte ci „face pe om 
liber". De lucrul acesta ne-a în
credinţat Mântuitorul când a spus: 
„Veţi cunoaşte adevărul şi adevă
rul vă va face liberi" (In. 8, 32). 
Fiind vorba de adevărul care n> se 
descoperă de către o Fiinţă infinită 
şi veşn'că, deschiderea noastră spre 
el este firească şi legitimă.

Trăind în veacul de acum, cu
noaşterea noastră rămâae toruşi 
parţială şi imperfectă. Vălul tainei 
împiedică încă privirea noas ră 
să perceapă adevărul în mod de
săvârşit. Abia după ce ne vom 
muta în corturile cele de sus, cu
noaşterea noastră va fi deplină. 
„Acum vedem ca printr-o oglin
dă, în gh'citură, iar atunci, faţă 
către faţă; acum cunoaştem în 
parte, dar atunci vom cunoaşte pe 
deplin" (I Cor. 13, 12). Trebuie să 
acceptăm prin urmare o limitare 
a spiritului uman în faţa nemăr
ginirii Fiinţei Dumnezeieşti.

Pr. prof. DUMITRU ABRUDAN

ţinea la ţot ce învăţase. Aşadar, acel ţăran nepriceput, cum poate tu 
îl socoţi, te încuie acum pnipţr-un irăspuns scurt, te doboară prin 
puţinele sale cuvinte. Aşadar, de ce s-a atiirus apostolul Toma, când 
s-a apropiat să-L pipăie pe Domnul? De Hristos, fără nici o îndo
ială. Şi ce a grăit cu voce tare? „Domnul Meu şi Dumnezeul Meu“. 
Iată, şi lacum apostolul Toma îţi strigă ceea ce a mărturisit atu-ncd: 
este Iisus Dumnezeu Cel de Care m-am atins, este Dumnezeu Cei ale 
Cărui părţi ale trupului le-am pipăit, n-am întâlnit ceva netrupesc, 
şi n-am găsit ceva de neatins, n-am aflat duhul cu mânia, încât nu
mai de aceea să fiu crezut -că am zis: este Dumnezeu. Căci duhul, 
după ispusele Domnului meu, nu are carne şi oase. Deci de trupul 
Domnului m-am atins, carnea şi oasele Lui le-am -pipăit, degetele 
mele le-am pus pe locul rănilor şi despre Hristos, Domnul meu pe 
Care-L pipăi-s-em, -am -strigat „Domnul M eu şi D um nezeul M eu“. Eu 
ştiu că Hristos -nu e altceva decât Dumnezeu. Aceasta am păstrat cu 
tovarăşii mei apostoli, -aceasta am spus în Biserici, a-ceast-a -am pro
povăduit neamurilor, aceasta îţi grăiesc şi ţie: Hristos este D um ne
zeu, H ristos este D um nezeu!“ (Sf. loan Casian, Scrieri -alese, coi. FSB 
57, Bucureşti 1990, p. 802—803).

^MEDITAŢIE: Citind texitul sori-ptuiristic, suntem tentaţi să credem 
că Sf. Toma nu s-ar fi atins de co-asta Mântuitorului, ci s-ar fi mul
ţumit doar -cri cuvintele Acestuia („Adu degetul. . . “), aşa cum s-a  
înitâm-plat şi în cazul tatălui tânărului -demoniizat (Mc. 9, 14) sau al 
Sf. Ap. Petru^ (Mt. 16, 16); numai că însuşi Ap. Toma spusese mai 
înainte: „Dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor. . . ,  nu 
voi -crede“ (In 19, 25) sau, cum -spune textul liturgi-c, „nu voi crede, 
de nu voi vedea şi eu -pe Stăpânul, -de nu voi vedea -coasta din care a 
ţâşnit sângele, apa, botezul, de nu voi vedea rana, prin oa-re s-a vin
decat omul de rana cea mare, -de -nu voi vedea că nu este ca un duh, 
ci trup şi oase“_ (Vecernia mare, -Sl-avă. . .  Şi acum. . .  1-a Vohod). Prin 
pipăirea coastei, Sf. Toma L-a mărturisit pe Hristos „nu numai 
Dumnezeu, şi -nici numai om“, -ci Dumnezeu-Omul, din coasta Căruia 
a ieşit „bogăţia învăţăturii, vestită prin limba Geamănului Toma“; 
acea coastă, din oa-re pe cruce oursese sânge şi apă; acea coastă, care 
avea să întemeieze adevărata Bi-serică -a lui Hristos; acea coastă, care 
avea să aducă prin străpungerea ei mântuirea întregii lumi; acea 
coastă -i-a dat şi lui Torna ponbilitatea -atingerii de Izvorul cel pu
rurea curgător, prin care „îndoite lucruri şi îndoite firi a cunoscut 
împreună“ (Minei, 6 octombrie, Vecernie, stihira a III-a).

D-acă n-e-am întreba cine este -apostolul Toma din zilele noastre, cu 
siguranţă am răspunde că fiecare dintre noi. Numai că în acest caz 
nu am face o mărturisire întru totul adevărată: noi nu putem fi 
„Ap. Toma“ atâta timp cât vom rămâne străini şi -reçu faţă de 
Hristos care ni se descoperă î-n fieoa-re dintre semenii noştri, în 
durerile şi suferinţele lor, în necazurile şi greutăţile lo-r; atâta timp 
cât nu-L vom recunoaşte pe Hristos în aceşti-a şi nu-L vom mărturisi! 
Hristos nu conteneşte niciodată să ni Se descopere şi să ne adune la 
El, ca să-L atingem şi să-L pipăim, dar noi nu voim să-L recunoaştem!

2. Duminica Mironosiţelor şi a drepţilor Iosif din Arimateea 
şi Nicodim

Sfânitul loan Gură de Aur is-a -născut în An-tiohia (344 sau 354), a 
-studiat la şcoala lui Libaniu care d-a preţuit «atât de mult, încât, deşi 
era păgân, ar fi vrut să-l lase urmaş la catedră; a îmbrăţişat viaţa mo
nahală (374—375), a fost hirotonit diacon (381), preot (386), iar apoi a 
ajuns arhiepiscopul Constanti-nopolului (397), de unde a fost exilat 
de trei ori prin uneltirile împărătesei Eu-doxia şi a duşmanilor săi. 
Aceste puţine date doresc să fie doa-r un îndemn la o mad amănun
ţită cunoaştere a vieţii şi o-perei celui ma-i de seamă dintre Sfinţii 
Părinţi, cel numit „HRISOROAS“ (-râu î-n ale cărui valuri curge aur) 
şi „HRISOSTOMOS“ (Gu-ră de Aur). Să -ne -aducem aminte că, în ulti
mul său exil, fiind foarte slăbi-t şi condus spre un loc îndepărtat pe 
ţărmul oriental al Mării Negre, a poposit într-un sat în oare se 
afla o bisericuţă a Sfântului Mucenic Vasilis-c. Era 14 septembrie

407 şi, înduioşind cu slăbiciunea sa chiar şi pe soldaţii ce-1 escortau 
şi-l forţau să meargă mai departe, -i s-a îngăduit să intre în biserică, 
a^cerut veşmintele bisericeşti, şi-a schimbat toată îmbrăcămintea sa 
până la încălţăminte (hainele sale -le-a dăruit celor din j-uir) cu hainele 
de slujbă, a săvârşit Sfânta Liturghie şi s-a împărtăşit cu prea cura
tele Taine. După împărtăşire, a înălţat -rugăciunea de mulţumire, a dat 
sărutarea cea mai de pe urmă celor care erau lângă el şi s-a culcat 
spunând cuvintele: „Slavă lui D um nezeu pen tru  toate!“. După ce şi-a 
făcut semnul Sfintei Cruci şi a rostit cuvântul „Amin“, şi-a dat su
fletul. Numai Hristos Cel răstignit şi înviat, Dumnezeu-omul, în Care 
a crezut, pe Care L-a propovăduit şi ou Care s-a unit până la desă
vârşire, a putut să-i dea această nemaiîntâlnită putere. Tot astfel, 
şi femeile mironosiţe, ca şi Iosif şi Nicodim, „simţind Dumnezeirea 
Ta“ (Slavă. . .  Şi acum la stihoavnă în Marţea M-are, alcătuită de 
Ga-sian-a Monahia), au venit -să afle Viaţa şi învierea (In. 11, 25) cu 
Care vor şi vom birui moartea.

Femeile veniseră ca să ungă trupul Domnului. Pentru ce le spune 
îngerul Nu vă tem eţi vo i/*? Pentru ca să le scape mai î-nrtâi de fri-că; 
-apoi le vorbeşte de înviere. Cuvântul „voi“ arată cinstea deosebită ce 
-le-o dă îngerul; totodată arată că cele mai grele pedepse vor veni 
peste cei ce au înd-răznit să-L răstignească, dacă nu se pocăiesc, 
îngerul -le spu-ne: „Nu voi trebuie să vă temeţi, ci cei oaire L-au răs-

* Traducerea românească spune doar „Nu vă temeţi“.
(Continuare în pag. a 5-a)
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Ne-am propus în rândurile care urmează, să fa
cem o incursiune în domeniul unei <alte ştiinţe auxi
liare a  istoriei, anume în cel al geografiei istorice, 
luând ca reper luorarea misionară a Sf. Apostol 
Pavel.

îndrum area de căpetenie pe care Sfinţii Apostoli 
au  prim it-o de ia M ântuitorul cu puţină vreme 
înainte de înălţarea Sa la cer a fost: Mergând, în
văţaţi toate neamurile (Matei 28, 19) şi Mergeţi în 
toată lumea (Marcu 16, 18). Ca unul care .a fost 
chem at În urma tuturor (I Cor. 15, 8-9), Sfântul 
Pavel a prim it aceeaşi poruncă, de a  purta numele 
lui Iisus înaintea neamurilor şi a regilor şi a fiilor 
lui Israel (Fapte 9, 15).

Şi astfel, prima călătorie misionară, la care au 
participat Barmaba, Saul şi loan-Marcu a avut ca 
punct de plecare Antiobia (Antiochia) Siriei. Oraşul 
Antiohia — azi Amitakye, în Turcia — a fost fon
dat la gura fluviului Oronites, adică ia aproxima
tiv  17 lsm de Marea Mediterană, de către Antiehos 
Monophtalmos, unul dintre generalii iui Alexandru 
cel Mare. Oraşul a fost capitală a regatului elenis
tic ai 'Saleucizilor, ia fost apoi cucerit ide Pompeius 
Magnus în anul 64 Î.H., devenind capitala provin
ciei «romane Syria1. Metropola elenistică avea mai 
m ulţi locuitori orientali decât greci şi romani, in
clusiv în epoca de care ne ocupăm. îşi croiau drum 
pe străzile zgomotoase şi pline de viaţă, în costume 
pitoreşti care, de altfel, imprimau oraşului o cu
loare onientală. Este adevărat că părea un adevă
ra t Turn Babei de graiuri, dar to t acest mozaic 
um an era un it prin cunoaşterea, în diferite grade, 
a limbii greceşti koine.

Se pare că străzile principale erau pavate cu plăci 
de m arm ură albă şi mărginite de şiruri de statui, iar 
noaptea erau luminate cu făclii d in  lemne răşimoase 
ori cu lămpi cu ulei, atârnate de pereţii caselor. Is
toricii antici, fermecaţi de frumuseţile metropolei, 
iau scris laudativ despre frumuseţea fântânilor a rte 
ziene, a oaselor de locuit, înalte de trei etaje, cu 
acoperişuri plate pe oare locuitorii îşi întindeau 
aştemutuirile 'după canicula din timpul zilei. Mân
dria oraşului o constituia o dumbravă de dafini — 
num ită, de altfel, Dafne — după numele nimfei din 
legenda grecească, legendă care spune că nimfa a 
preferat să fie transform ată în laur decât să cedeze 
avansurilor galante «ale lui Apollo. Dumbrava avea 
locuri liniştite, ou vile sau mâoi palate ascunse în 
verdeaţă, locuite, rând pe «rând, ide către demnitarii 
eeleucizi şi romani.2

Revenind la  prima călătorie, cei tre i misionari 
s-au îndreptat spre Seleucia, portul «Ia Mediterană 
a oraşului Anitiohiia. îm barcaţi pe o corabie, ei ajung 
în insula Cipru, celebră în antichitate pentru ferti
litatea sa, patria  lud Bamaba, unde ajunseseră o 
parte din misionarii plecaţi din Ierusalim din 
cauza tulburării făcute pentru Ştefan (Fapte 11, 19). 
Prim a oprire a misionarilor oreştini în insula Cipru 
a fost făcută în  oraşul Salamina, port vast şi im
portant oraş al insulei, aşezat în partea de răsă
rit a sa, la egală distanţă de Cilicia, la nord, res
pectiv de Syria, la est.3 Deşi oraşul a cunoscut o 
puternică prezenţă romană, ridicându-se chiar multe 
construcţii în epoca imperială, a rămas, în perma
nenţă, un centru grecesc.4 în  paranteză fie spus, 
la 4 tem de antica Salamina, acum acoperită cu ni
sip, se află, azi, portul Famagusta.

Insula Cipru a devenit provincie senatorială ro
mană, fiind ulterior anexată provinciei Cilicia, mai 
precis în anul 58 î.H. După o scurtă perioadă de do
m inaţie asirriană (pe la 700 î.H.) şi una ceva mai 
lungă, persană (cca 540—330 î.H.), insula in tră în 
stăpânirea dinastiei elenistice a Ptolemeilor din 
Egipt, în 330 î.H. în  cele aproape tre i secole care 
au urm at s-a  produs eternizarea aproape totală a 
Ciprului, eliminându-se treptat concurenţa elemen
telor feniciene şi pregreoeşti, dar dispărând şi auto
nomia insulei, oare îşi pierde vechea scriere sila- 
bică, specifică. în  58 î.H., senatul roman, care con
tro la  deja de 'aproape Egiptul, a decis anexarea 
Ciprului şi alipirea sa la provincia Cilicia pentru 
garantarea unui împrumut al regelui Ptolemeu al 
XII-lea. Temporar insula a fost redată Egiptului, 
respectiv reginei Cleopatra, de către Caesar, iar 
mai apoi de către Marcus Antonius. După bătălia 
de la Actium (31 î.H.), însă, Cipru a devenit irevo
cabil provincie romană, ca în anul 22 î.H. să fie 
încredinţată efectiv senatului, spre «administrare. 
Capitala a  fost fixată la Salamina — deci acolo 
unde aiu poposit, iniţial, cei trei misionari creştini, 
la prima lor venire în insulă — dar sediul „guver
nului“, inolusiv sediul de reşedinţă al guvernato
rului (proconsul), era la Paphos,5 adică în celălalt 
mare centru urban al insulei spre care s-au îndrep-
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tat Barnaba, Saul şi Ioan-Marou. Aici, în Paphos, 
Saul şi Bam aba au reuşit convertirea proconsulului 
Sergius Paulus.

Am folosit mai sus sintagma provincie senato
rială. Trebuie precizat că provinciile romane erau 
îm părţite în două categorii: imperiale şi senatoriale. 
Cele imperiale erau, în general, provincii de graniţă
— cum va fi, din sec. al II-lea d.H., Dacia, bună
oară — cu arm ată. Provinciile senatoriale, în schimb, 
erau cele din interior fără legiuni cantonate între 
graniţele lor — excepţie făcând doar Africa Pro- 
ccmsulanis, având capitala ia Cartagina cu -o le
giune, a III-a Augusta — dar cu trupe auxiliare, 
în «schimb.

Despre proconsulul Sergius Paulus aflăm că era 
un bărbat inteligent (Fapte 13, 7), care i-a  chemat 
pe Biannaba şi Saul ca să audă cuvântul lui Dum
nezeu (Fapte 13, 7). în  disputa cu vrăjitorul Elimas, 
Saul, care se numeşte şi P avel. . .  plin de Duh Sfânt, 
a priv it ţin tă Ia Elimas şi a zis: O, tu cel plin de 
toată viclenia şi de toată înşelăciunea. . .  vrăjma- 
şule a toată dreptatea, nu vei înceta de a strâmba 
căile Domnului cele drepte? . . .  Iată mâna Dom
nului este asupra ta şi vei fi orb, nevăzând soa
rele până la o vreme. Şi îndată a căzut peste el 
păclă şi întuneric şi, dibuind împrejur, căuta pe 
cineva să-l ducă de mână (Fapte 13, 9-11). Acesta 
a fost argumentul decisiv pentru proconsul, care 
văzând ce s-a făcut a crezut (Fapte 13, 12). Pe de 
altă parte, acesta a fost momentul din care nu
mele de Saul al Apostolului va fi abandonat pentru 
a lăsa loc numai aceluia de Pavel. Mai mult, acum 
apare, în  Faptele Apostolilor, sintagma Pavel şi cei 
împreună cu el (Fapte 13, 13).6

După «cum arătam mai «sus, Ciprul făcea parte din 
provincia senatorială a Cilidéi, unitate adm inistra
tivă ce era formată din Cipru şi din Cilicia pro- 
priu-zisă. Aceasta din urm ă a devenit provincie 
de rang proconsular în anul 101 î.H., după ce is
toria sa a cunoscut o perioadă persană — mai întâi 
ca stat, apoi ca satrapie — şi ulterior una elenis
tică. Datorită acţiunilor «piratereşti pornite dom a- 
ceste zone muntoase şi împădurite, romanii au ocu- 
piat «regiunea şi ,au transform at-o în provincie. Din 
cauza faptului că pirateria a renăscut — în spe
cial lin arcul temporal ce a «inclus războaiele civile 
de la  Roma — Pompeius Magnus a intervenit mili
tar, în  'anul 67 î.H., punând capăt flagelului.

Cicero a  devenit, după consulatul său din anul 
63 î.H., proconsul al Cilidéi, în anii 51—50 î.H.7 
De regulă, intrarea în funcţie a unui proconsul se 
făcea la 1 iulie, sau imediat după data respectivă, 
de laoeea anul de proconsulat al ilustrului orator 
lasă impresia că s-a extins pe durata a do«i ani 
calendaristici. Mai precis, Cicero a ajuns în Cilicia
— şi, bineînţeles, şina in trat Imediat în .atribuţii — 
in ajunul calendelor lui august8 (31 iulie 51 î.H.) şi 
şi-a încheiat mandatul la finele lui iulie 50 î.H. Cât 
despre mine, am dispus ca questorul Mescinius să 
mă aştepte la Laodiceea, ca să pot să predau ges
tiunea, încheiată în arhivă, la două cetăţi, în v ir
tutea legii Iulia.9 Aflăm din această scrisoare că 
ultim a îndatorire a unui proconsul era aceea de a 
lăsa — conform dispoziţiilor cuprinse în lex Iulia — 
în două oraşe, cele mai importante ale provinciei 
sale, câte un exemplar după deconturile gestiunii 
sale, care se conservau în arhivele respectivelor 
oraşe.10 Cât despre Laodiceea, este vorba de capi
tala provinciei Cilicia, care era un oraş m aritim .11

Din corespondenţa cu bunul său prieten Pom- 
ponius Attious, aflăm că Cicero n -a  dorit în nici un 
chip «să i se prelungească mandatul de guvernator, 
încă din Atena, deci cu m ult înainte de a  ajunge în 
Cilicia, el îi scrie şi îi cere acestuia: Să nu-m i fie 
prelungit mandatul în provincia mea! Cât timp 
eşti prezent [la Roma — iun. C. I.] , ia orice mă
sură ce s-ar putea lua. Nu se poate exprima cât mă 
arde dorinţa după Roma, încât abia voi putea 
suporta stupida atmosferă de provincie.12

Un a lt guvernator al Cilidéi, pe oare îl amintim 
doar în  treacăt, de data «aceasta din prima jum ătate 
a «seco'lului al II-lea d.H., a fost senatorul Cassius 
Apronianus, tatăl cunoscutului istoric Dio Gassius, 
din Niceea Bitiniei!3

îmitorcându-ne la Faptele Apostolilor, aflăm că din 
Cipru — mai bine zis din Paphos — Sf. Apostol 
Pavel şi cei împreună cu el au venit la Perga Pam- 
filiei (13, 13) pe o corabie. Timp îndelungat capi
tală a Pamfiliei, provincie «aşezată pe coasta de sud 
-a Asiei Mici, Perga se afla ia 12 tem depărtare de

în legătură cu primatul papal
!îJK>

Patriarhii ortodocşi trebuie să ia 
parte activă la meditaţia asupra na
turii şi rolului primatului papal/ro- 
man, răspunzând astfel la apelul lan
sat în acest sens de papa Ioan-Paul 
II în 1995, în enciclica „Ut unum 
sint", a estimat Olivier Clement, re
numitul teolog ortodox francez, în- 
tr-un interviu acordat revistei cato
lice italiene L’Avvenire. Propunând 
în enciclica sa să fie discutată tema 
primatului roman, papa a făcut do
vada unei „deschideri fără prece
dent, cu adevărat profetică". Din ne
fericire, regreta O. Clement, această 
invitaţie la meditaţie şi dialog pare 
să nu fi avut un prea mare ecou 
printre responsabilii Bisericilor or
todoxe. „Sper mult că patriarhii 
se vor achita în cele din urmă 
de dat»ria lor“, a mai declarat 
el sugerând că «ATLNCI CÂND 
ÎN J  999 IOAN-PAUL II VA VI- 
ZT O  ROMANIA, EI AR PU- 
TF.A FRUCTIFICA ACEASTA 
OCAZIE, PREZFNTANDU-I
STADIUL REFLECŢIILOR Lr R 
ASUPRA ACESTEI CHES
TIUNI“. După părerea sa, o anu
mită formă de primat şi de sluji

re specială a episcopului Romei în 
Biserică ar trebui să poată fi ac
ceptată, cu condiţia ca acest pri
mat să coincidă cu respectul to
tal al independenţei fiecăreia din
tre Bisericile locale, în comuniune 
unele cu altele. (SOP 233).

în acest sens, fostul arhiepiscop 
unit din Liban, Elias Zoughby a 
prezentat, în 1995, o „mărturisire 
de credinţă de reunire“, semnat de 
23 din cei 25 de membri ai Sf. Si
nod al Patriarhiei de Antiohia u- 
n te cu Roma (iulie 1995), în 2 
articole: 1. Cred tot ceea ce în
vaţă Ortodoxia răsăriteană; 2. 
Sunt în comuniune cu episcopul 
de Roma — în acel cadru, pe ca
re Părinţii răsăriteni ai Bisericii 
l-au formulat în primul mileniu 
de dinaintea schismei. Deşi Mitro
politul ortodox din Liban, Geor
ges Khodr, având încredinţare ex
presă din partea Patriarhului or
todox Ignatie IV de Antiohia, a 
lăudat acest Crez, spunând că el 
„formulează condiţiile necesare şi 
suficiente“ pentru restabilirea uni
tăţii între Bisericile ortodoxe şi 
Roma, documentul nu a prea a-

m are!4 De aici, d«in acest oraş, Ioan-Marcu, des- 
părţinidu-se de Pavel şi Biannaba, s-a întors la Ieru- 
salim (Fapte 13, 13). Mai «târziu, însă, el se va afla 
printre colaboratorii Sf. Pavel (Col. 4, 10; II Tim. 
4, 11), după propovăduirea căruia, va alcătui Evan
ghelia care-i poartă numele.

Pamfiliia, provincia a cărei capitală a fost Perga, 
era de rang pretorian, ceea ce înseamnă că m«u foştii 
consuli, oi subalternii lor, pretorii, la un oarecare 
număr de ani — de obicei cinci — după ieşirea 
lor din respectiva m agistratură, îi deveneau guver
natori. Unul dintre aceştia a fost Cassius Apronia- 
nus, ta tă l «lui Dio Cassius, am intit mai sus în cali
tate de guvernator al Ciliciei. Sub Claudiu, Pamfilia 
a foist unită  ou Lioia, primind numele de Licia- 
Pamfilia (Lyoia-Pamphylia), cu «statut de provincie 
imperială, ca din «anul 164 «să treacă în  adm inistra
ţia senatului. Pamfilia propriu-zisă a cunoscut o 
succesiune «de stăpâniri, de la cele lidiene şi per
sane «la cele elenistice, oa după crearea provinciei 
«romane Asia, să .devină independentă într-o fază 
iniţială, iar ulterior să ajungă, datorită puternicei 
presiuni «romane, posesiune a regelui Galatiei. în 
epC'Cia romană, mad precis în vremea călătoriilor mi
sionare ale «Sf. Apostol Pavel, provincia era vestită 
«pentru bogăţiile «ei — uleiuri, plante «cosmetice^ şi 
medicinale — oraşele ajungând lia o adevărată în
florire!5

Din Perga Pamfiliei, Sfântul Pavel şi Barnaba 
s-au îndreptat spre nord, «parcurgând o distanţă de 
160 km, din care un procent ridicat îl constituiau 
regiunile muntoase, «pentru «a «ajunge la Antiohia 
Pisidiei, o mică cetate aşezată pe versantul sudic 
al m unţilor oare despart Frigia «de Pisidia. Oraşul 
a fo'st întemeiat, se pare, de Seleucos Nikator apro- 
xiirnativ în «anii 300—280 î.H., «şi «a «devenit relativ 
rapid un centru de cultură şi «de influenţă elenistică 
în Asia M'ică. Antiohia Pisidiei era, în «acelaşi timp, 
uinul «dintre punctele impoirtante de «trecere «a im
portantului drum «comercial «care lega oraşul Efes 
de Orient. Provincia propriu-zisă «a Pisidiei «a fost 
îm părţită, ulterior, de Vespasian în tre Licia-Pam- 
filda şi Cappadocia!6

Regii dinastiei seleucide au încurajat aşezarea 
iudeiloir în ara«ş, aoordându-«le în acest «scop, «drepturi 
civile egale cu cele ale grecilor. Aici se «afla o sina
gogă în care au in trat, într-o sâmbătă, Pavel şi 
Barnaba (Fapte 13, 14). Autorul Faptelor Apostolilor 
«precizează că, intrând în sinagogă ,cei doi au şezut 
(Fapte 14, 14), probabil în  băncile aşezate străinilor, 
ei fiind, în acel moment, necunoscuţi iudeilor de 
aooilo!7

Din Antiohia, Sf. Apostol Pavel, împreună cu 
Barnaba «s-au îndreptat spre Iconiu — azi Konya, 
o«raş din «centrul Turciei — cetate aşezată în re
giunea fertilă «a platourilor înalte din Licaonia, la 
graniţa Cappadociei. Cetatea «era situată la o încru
cişare de drumuri «comerciale, motiv pentru care era 
prosperă. Odată ajunşi, misionarii au intrat ei, ca 
de obicei, în sinagoga iudeilor şi astfel au vorbit, 
încât o mare mulţim e de iudei şi de elini au crezut 
(Fapte 14, 1). î«n această epocă, Iconiu era capitala 
Licaomdei, regiune cuprinsă, încă «din anul 25 î.I-L, 
în provincia romană G alatia!8

După «cum ştim din Fapte, misionarii «au plecat 
din Iconiu la Listra şi la Derbe (Fapte 14, 6). De

altfel, autorul Faptelor Apostolilor plasează — fără 
să ţină «seama «de delimitările politice, cât de trad i
ţiile «locale — frontiera Lioaoniei între Iconiu, pe 
de-o parte, respectiv Listra şi Derbe, pe de alta. 
Or, «după cum am arătat Licaonia nu mai exista, în 
acel moment oa provincie distinctă pe harta  Im
periului Roman, fiind inclusă în Galatia. Aceasta 1 
era o provincie «de «rang pretorian, oare includea, 
deopotrivă ţinutul frigian şi pe cel lioaooian. Numele 
Galatiei vine de «la triburile «de galii (celţi) chemate 
de regele Nicomede «al Bitiniei, «în 278 spre a-te 
«sprijini la «ocuparea tronului. La protestul unui oraş 
grecesc, Roma a efectuat o expediţie de pedepsire 
împotriva «acestora în 189, «astfel că, pentru mult 
timp gallii nu şi-au mai putut demonstra calităţile 
războinice. Ftemipeius Magnus, în 63 î.H., a transfor
mat ţinutul în tr-un  regat clienterar, ca după moar
tea ultim ilor dâinaşti locali, în 25 î.H., respectiv 5/6 
d.H., întreg teritoriul lor să devină provincia ro
mană a G alatiei!9

Acest final «de primă călătorie misionară, a Sf. 
Apostol Pavel şi a însoţitorilor săi nu s-a  «redus 
doar la proipovăduirea învăţăturii evanghelice, ci 
şi «la întărirea în credinţă a noilor convertiţi, «căci 
hirotonindu-le preoţi în fiecare Biserică, rugându-se 
cu postiri i-au încredinţat pe ei Domnului in Care 
crezuseră (Fapte 14, 23).20
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Drama omului fără Dumnezeu
c

vut mare ecou încă. în Liban, în
să, unde creştinii arabi se află sub 
presiunea islamic-fundamentalistă 
ori israelită, o unitate în credin
ţă şi manifestare reprezintă nu un 
ideal, ci o necesitate stringentă; 
de aceea, cele 13 confesiuni creş
tine fac eforturi comune de a-şi 
uni puterile. (PF 11/14 iunie 1996, 
p. 48—49). Pe când o atitudine 
asemănătoare, de adevăraţi creş
tini, la uniţii sau greco-catoli- 
cii din România, sau din Ucraina, 
sau din alte părţi?. . .  E drept în
să că în cele mai multe cazuri in
diferenţa şi lipsa noastră de dra
goste generează conflictul. Dar a 
trece de altă parte a frontului nu 
rezolvă problema, ci reprezintă 
numai o fugă laşă generată de do
uă lucruri: judecarea semenului, 
uitând a te judeca pe tine însuţi 
şi lepădarea responsabilităţii de 
a-1 readuce la iubirea de Hristos 
prin Iubirea ta, neavând tu însuţi 
vreo fărâmă de iubire în tine şi, 
de aceea, trecând la iluzia unei al
te confesiuni, care nu face altceva 
decât să pună graniţe de ură.

Fie că ne referim la fiinţa uma
nă în mod izolat, sau o privim în 
contextul mai larg al societăţii, 
ceea ce-o caracter'zează în genere 
este dorinţa de a deţine cât mai 
multă putere. De la cele mai ba
nale întreceri sportive şi până la 
cele mai rafinate competiţii artis
tice totul se rezumă in final la 
dorinţa de a acumula cât mai mul
tă putere asupra celorlalţi.

Am putea spune că, într-un anu
me fel, această alergare după pu
tere şi notorietate este mobilul 
care stă la baza tuturor acţiunilor 
pe care le întreprinde, ind ferent 
de domeniul la care ne refer'm, 
fie el literar, social, economic, po
litic, etc. Ca indivizi ne dorim să 
fim măcar cu ceva deasupra celor
lalţi, să-i « stăpânim şi să d'spunem 
de cât mai multă influenţă asupra 
lor.

în spatele aparentei puteri, după 
care aleargă şi pe care crede că 
o deţine, nu se ascunde însă decât 
o stare de incertitudine. Toată 
lupta şi alergarea după putere nu 
fac decât să arate că omul ese 
destinat căutării unui sens al exis
tenţei sale, iar pe de altă parte 
indică faptul că el este totuşi con
ştient că nu-şi este şi nici nu-şi 
poate fi suficient sieşi, dar caută 
mântuirea abunde decât acolo 
unde trebuie şi prin aceasta nu 
face decât să se condamne singur 
la eşec. Toată zbaterea omului 
după putere demonstrează în ulti
mă instanţă că el este conştient de 
îngustimea şi precaritatea propriei 
sale existenţe şi a propriei sale 
fiinţe, precum şi de cea a lumii 
în care îi este hărăzit să trăiască, 
pentru că toate acestea nu-i pot 
conferi niciodată nici liniştea, nici 
certitudinea, pentru că ele însele 
stau sub semnul precarităţii şi sub 
fatalitatea tranzitoriului. Sensul 
existenţei umane se găseşte dincolo 
nu doar de sine însăşi, ci transcen
de chiar şi cadrul mai larg în care 
îi este menit să trăiască.

Drama fiinţei umane decurge 
tocmai din faptul că se doreşte su
ficientă sieşi, deci fără să depindă 
de ceva din afară de sine, însă a- 
bordând problema dintr-o atare 
perspectivă, această „autonomie“ 
se dovedeşte cât se poate de ilu
zorie şi de pernicioasă. Atunci 
când se luptă şi se doreşte pe s:ne 
autonom, omul nu face altceva 
decât să pervertească însuşi sensul 
existenţei sale, dinspre mântuire ca 
sens suprem şi ultim, fie spre cu

noaştere, fie spre actul creator, 
însă, atât cunoaşterea, cât şi actul 
creator, dacă nu sunt scăldate de 
harul divin şi nu au drept scop 
final slujirea lui Dumnezeu, vor 
degenera, devenind simple acte lu- 
ciferice prin care se va produce 
răsturnarea ordirii fireşti şi a 
rosturilor aşezate de însuşi Dum
nezeu în creaţie. Astfel, ordinea 
divină a lumii va fi abolită, insti- 
tuindu-se în locul ei o aba, a 
dezordinii şi a lipsei de repere şi 
de sens, în care, uzurpându-L pe 
Dumnezeu, omul va încerca să se 
autoproclamé pe sine suveran.

O astfel de ipostază o consta
tăm în privinţa omului căutător, 
a filozofului, cel veşnic neînstare 
să se desch'dă învăţăturii revela
te. Refuzând Adevărul, el încearcă 
să-şi confecţioneze alte adevăruri 
şi să ofere certitudini şi ar ţumen- 
te care se dovedesc finalmente im
probabile căi care nu duc nică- 
ieri, iar gustul pe care-1 lasă este 
cel al amărăciunii şi al nesiguran
ţei.

Pentru omul căutător de sen
suri, altele decât sensul lui Dum
nezeu, şi care refuză revelaţia, nu
mai întrebarea este suverană. 
Spulberând tainele, el nu face de
cât să se trezească suspendat de 
propriile-i incertitudini, cărora nu 
numai că nu le poate răspunde, 
mai mult, se pierde într-un hăţiş 
de soluţii contradictorii şi care se 
dezic unele pe altele. In afara Ade
vărului omul este condamnat la o 
mulţime de adevăruri care nu vor 
face însă altceva decât să se anu
leze reciproc, căci ce şi mai ales 
care mai poate fi adevărul într-o 
mulţime infinită de „adevăruri“?

Şi atunci când crede că poate 
interveni în creaţie, substhuindu-se 
Creatorului, omul păcătuieşte, a- 
firmându-şi pretinsa autononve. 
Clonarea şi celelalte experienţe 
genetice moderne dovedesc un fapt 
esenţial, şi anume că omul poate 
modela materia, dar nu poate in
terveni sau crea viaţa — privile
giul unic şi exclusiv al lui Dum
nezeu.

Toate experienţele pe care le în
cearcă, toate orgoliile sale, unele 
dintre ele de-a dreptul năstruşnice, 
alergarea, gălăgia şi aglomeraţia în 
care până la urmă se complace, 
toate acestea sunt semne care a- 
rată nu doar rătăcirea omului mo
dern, dar şi drama în care singur 
se condamnă să trăiască, fără pu

tinţa de a găsi vreo ieşire. Se min
te doar atunci când afirmă că se 
poate izbăvi prin propriile sale 
puteri, iar gălăgia şi aglomeriţia 
din afară nu sunt decât mijloace 
prin care încearcă să-şi acopere 
vidul lăuntric şi uscăciunea exis
tenţială, căci cu cât eşti mai prins 
în vârtejul şi agitaţia exterioară, 
cu atât ai mai puţin timp să te 
întorci spre propria-ţi realitate 
lăuntrică. Ba ch:ar se complace în 
această zarvă din afară lăsându-se 
îmbătat de vertijul şi dulceaţa ei 
mincinoasă, pentru că acestea îi 
conferă posibilitatea de a-şi masca 
pustiul lăuntric. în ciuda aglome
raţiei şi a agitaţiei din afară, o- 
mul pretins autonom nu este de
cât un însingurat, un bolnav care 
fuge de sine şi se minte că se 
poate izbăvi doar prin propriile 
sale puteri şi mijloace. »

Setea de putere şi de notorietate 
nu sunt decât indicii ale faptului 
că până la urmă, chiar inconştient, 
omul presimte precaritatea condi-* 
ţiei sale, încercând să supFnească 
această stare prin nişte forme fal
se şi lipsite completamente de con
sistenţă.

Starea slăbănogului din evan
ghelie (loan 5, 1—15) este de fapt 
starea omului care nu poate exis
ta prin s:ne, tocmai pentru că iz
vorul vieţii sale nu se găseşte nici 
în sine, şi nici în vreo altă cauza 
exterioară aflătoare în lumea în 
care trăieşte.

De această „slăbiciune" ne 
vindecăm numai în măsura în ca
re ne regăsim în Dumnezeu, căci 
finalmente nu ne putem mântui 
fără Dumnezeu, şi cu atât mai pu
ţin împotriva lui Dumnezeu.

Văd în slăbănogul care aştepta 
la scăldătoarea Vitezda de trei
zeci şl opt de ani prilejul de a fi „ 
aruncat în scăldătoare, pe omul 
covârşit de propriile sale neputin
ţe, de povara carora nu se va pu
tea izbăvi decât atunci când îl va  ̂
recunoaşte pe Dumnezeu drept 
singura putere şi certitudine a e- 
xistenţei sale.

Tămăduirea de slăbiciune în ca
zul slăbănogului s-a petrecut atunci 
când el nu doar s-a întâ nit cu 
Dumnezeu dar i s-a şi deschis prin 
credinţa sa, recunoscând în Dum
nezeu adevăratul şi singurul izvor 
al puterii şi al mântuirii după ca
re tânjim toţi.

Preot NICOL AE STOIA
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Aduceri-aminfe sub vârful Afhonului Sf. Munte Athos — „Poartă a cerului“
Schitul Prodromu este cea mai 

importantă aşezare monahală ro
mânească de la Sf. Munte Athos. 
Situat sub vârful Athonului, a- 
proape de întâia mănăstire aghio- 
rită, Lavra, de care şi aparţine, 
Prodromu numără astăzi o obşte

Protos. Timotei:
Prea Cuvioase Părinte, v-am ru

ga să ne spuneţi câteva dintre a- 
mintirile Sfinţiei Voastre din vre
mea când aţi fost la Mânăst’rea 
Slatina, de lângă Fălticeni, iar Pă
rintele Cleopa era stareţ al acelei 
mănăstiri. Vorbiţi-ne, vă ru^ă.n, 
despre viaţa duhovnicească de aco
lo, despre slujbele ce se făceau şi 
despre rolul acelei mănăstiri în 
toată zona Fălticeniului şi a Su
cevei.
Arhim. Petroniu:

Mănăstirea Slatina avea câ-eva 
daruri, câteva avantaje deosebite. 
Ea era mai izolată, mai departe, 
drumul care duce acolo se înfun
da şi, de aceea, nu ajungeau mulţi 
turişti. Acum, însă, drumurile s-au 
asfaltat şi lucrurile stau altfel. Un 
alt avantaj al Mănăstirii Slatina 
era acela că nu avea prea multe 
proprietăţi. în jurul mănăstirii 
erau livezi frumoase, iar sus, pe 
deal, era o păşune. Singura pro
prietate mai importantă a mân'is- 
tirii era o vie de la Cotnari, care 
mai înainte fusese vie regală.

Am spus toate acestea dorind 
să arăt că acolo nu era multă 
activitate adm! nistrativ-gospodă- 
rească, şi poate de aceea a fost 
aleasă această mănăstire pentru ca 
să se înfiinţeze acolo o şcoală mo
nahală.

Când Părintele Cleopa a venit 
la Mănăstirea Slatina, obştea era 
pe sfârşite; erau puţini călugări, 
iar posibilităţile lor de ex'stenţă 
erau deosebit de limitate. De aceet, 

entru a întări obştea şi via,a du- 
ovnicească, Părinte’e Cleopa a 

adus cu sine un număr mare de 
călugări de la Sihăstria, preoţi şi 
diaconi, şi a pus şi la Slatina rân- 
duiala de la Sihăstria. încetul cu 
încetul situaţia s-a îmbunătăţit. 
De altfel, Părintele Cleopa a stat 
puţin acolo. Când eu am ajuns la 
Slatina era acolo şi Părintele Pal- 
sie. Treptat, obştea s-a înmulţit, 
astfel încât ajunsese să nume e, în 
ultima vreme, cam 80—84 de că
lugări.

Un moment important d’n viaţa 
Mănăstirii Slatina a fost înfiin a- 
rea şcolii monahale, cu program 
zilnic, ca în toate celelalte şcoli 
bisericeşti. Erau, după câte îmi 
amintesc, vreo 20 de cursanţi. Au 
fost atunci ca profesori la S ad
na, mari personalităţi ale Biser'cii 
noastre: Ierod. Antonie Plămă
deală (actualul Mitropolit al Ar
dealului), care era şi student la 
Facultatea de Teologie, Părinte’e 
Gherontie Balan ş.a. Se în' ă a a- 
colo muzică psaltică şi liniară, ti
pic bisericesc ş.a. Toată lumea lua 
parte la Sfânta Liturghie. După 
un anumit program, la trape ă 
Părintele Cleopa şi alţi părinţi 
profesori ţineau convorbiri auhovj 
niceşti în care se discutau proble
me care îi interesau pe curstrţi, 
unele dintre subiecte f ind propuse 
ch'ar de aceştia. La sfintele slujbe 
trebuia să participe toa ă lumea. 
Slujbele ajunseseră să fie foar e 
frumoase, pentru că atât sfinţiţii 
slujitori, cât şi cântăreţii, erau 
foarte buni.

îmi amintesc că, la hramul mă
năstirii, „Schimbarea la Faţă", ve
nea întotdeauna de la Suceava 
P.S. Episcop Partenie, care avea 
metania la Mănăstirea Slatina. Ve
nea cu trăsura, pentru că nu avea 
maşină, dar întotdeauna era punc
tual. Ne spunea mereu: „Vin la 
Miânăst'rea Slatina, la hram, să aud 
cum cântă părinţii", căci într-a e- 
văr, slu bele şi cântarea erau alese. 
Ortodoxia are un mare dar prin 
această muzică bisericească şi, de 
aceea, cântarea nu trebuie p erdu- 
tă nu trebuie făcută în grabă sau 
simplificată, aşa cum se mai în
tâmplă astăzi, pierzându-şi trep
tat tradiţia veche.

Revenind la viaţa duhovnicească 
de la Mănăstirea Slatina, putem 
spune că monahii şi credincioşi se 
foloseau şi creşteau duhovnlceşte 
prin frumuseţea sf'ntelor sl jbe 
şi primeau învăţătură de credinţă 
pr'n predicile Părintelui Cleopa. 
Totul alcătuia un în reg duhovni
cesc foarte substanţial în forma
rea tinerilor monahi aflaţi la cur
suri, a călugărilor din obştea mă
năstirii şi a creştinilor care ve
neau şi se închinau acolo.
Protos. Timotei:

Ştim că Prea Cuvioşia Voastră 
aţi fost călugărit la Mănăstirea 
Neamţ. Cum era acolo viaţa du
hovnicească şi liturgică?
Arhim. Petroniu:

în 1930—1935 m-am dus la Schi
tul Vovidenia, apoi am fost tri
mis de părinţii călugări la Şcoala 
de cântăreţi ca să învăţ muzică, 
pe urmă am rămis câ,iva ani la 
Mănăstirea Neamţ şi am urmat 
cursurile Seminarului monahal 
de aici. Obştea mănăstirii număra

de peste 20 de monahi români, 
care vieţuiesc acolo conduşi du- 
hovniceşte de Părintele Stareţ 
Arhim. Petroniu Tănase, cunoscut 
multora dintre noi pentru lucra
rea sa în ogorul Biseric i şi pentru 
scrierile sale duhovniceşti. Călugăr

circa 300 de persoane — cam 200 
de călugări şi 100 de fraţi. Progra
mul din mânăstire era foarte se
ver. în cursul săptămâna, fraţii 
lucrau pământul mănăstirii şi par- 
tiripau numai seara la Utrenie şi 
Miezonoptică. La orele 10,30 sea
ra, se suna clopotul şi to si vie
ţuitorii mânăstirii, călu0ări şi 
fraţi, se adunau pe două rânduri 
şi mergeau la biserica mare. Nu 
întârzia nimeni. Cine lipsei de la 
Utren'e, a doua zi era pus să facă 
metanii în trapeză şi, stând în 
genunchi la uşă, zicea celor care 
ieşeau: „Blagosloviţi şi iertaţi!“.
Dacă un frate se îndepărta prea 
tare de rânduială era atenţionat 
de două-trei ori, iar dacă nu se 
corecta i se spunea: „Nu eşti bun 
de mânăstire, mergi acasă! . Se 
ţinea cu multă stricteţe formarea 
fraţilor. Erau şi călugări vestiţi 
duhovniceşte, cum era părintele 
Ambrozie. Ne uitam la ei ca la 
nişte icoane, ca la sfinţi. Când ne 
întâlneam cu ei făceam închină
ciune, le sărutam mâna şi luam 
binecuvântare. îmi amintesc de pă
rintele Iov, călugăr cu v'aţă sfân
tă, care era farmacist la bolniţă şi 
se ocupa cu prepararea diferitelor 
leacuri. La el pe cerdac erau tot 
timpul ţigani la cerşit; ce lâştga 
pe medicamente dădea milostenie.
Protos. Timotei:

Pe Părintele loan Hozevitul l-aţi 
întâlnit?
Arhim. Petroniu:

L-am întâlnit şi cunoscut per
sonal. în timpul acela eram la se
minar, iar el era b bliotecar. Era 
subţirel, înalt, blond, tăcut şi îi 
plăcea să citească din vieţile pust
niceşti.
Protos. Timotei:

Ce ne puteţi spune despre sta
reţul de atunci al mân as tir i, P.S. 
Episcop Nicodim, viitorul Patriarh 
al României?
Arhim. Petroniu:

Era nelipsit de la biserică în du
minici şi sărbători. Avea casa un
de se află acum actuala stăreţie. 
Când mergea la b'serică lua man
tia arhierească şi se aşeza în stra
nă. După sosirea sa, nimeni nu mai 
ieşea şi nici nu se mai închina.

Mânăstirea Neamţ era cea mai 
vestită mânăstire a Moldovei. Mul
tă lume ştia că acolo este seminar, 
dar în mânăsrre era numai şcoala 
de cântăreţi. Un profesor de mu
zică foarte bun era Părintele Ghe- 
nadie Boiciuc. După un timp, a 
venit un tânăr din Humuleşti, vii
torul părinte Demostene, absol
vent al Conservatorului la Iaşi 
şi care a organizat un cor pe pa
tru voci, alcătuit din vreo 80 de 
călugări. Corul cânta la Sf. Litur- 
gh'e în dum;nici şi sărbători, Ve
cernia şi Utrenia fiind cântate pe 
muz'că psaltică. Era foarte frumos. 
La sărbătorile mari, la Paşti şi la 
Crăciun îndeosebi, biserica era 
împodobită în veşm'nte alese, 
fiind aduse candele şi sfeşnice spe
ciale. Erau mulţi preoţi slujitori, 
iar la strană erau cântăreţi califi
caţi. De aceea, sfintele slujbe erau 
deosebit de frumoase. Când am 
venit la Sfântul Munte, văzând rân- 
duiala şi sfintele slujbe de aici,
mi-am adus aminte că aşa era şi la 
noi în ţară înainte de venirea co
munismului .. .

îmi amintesc că şi la Mânăstirea 
Cernica era seminar monahal. Co
rul seminarului era vesrit în Bu
cureşti şi în împrejurimi, unde
adeseori era chemat. Mănăstirile 
mari erau bine reprezentate şi a- 
veau mulţi călugări. Nu era în
treruperea asta — de astăzi — de 
generaţii: erau şi bă'râni, şi ti
neri, şi începători. Tinerii care ve
neau la mânăstire aveau în faţa 
lor pilde demne de urmat.
Protos. Timotei:

Ce ar trebui făcut astăzi la Mâ
năstirea Neamţ pentru ca aceasta 
să redevină ceea ce a fost cândva?

Arhim. Petroniu:
La Mânăstirea Neamţ trebuie, 

în primul rând, oameni care să ţi
nă cu stricteţe rânduielile călugă
reşti. O mânăstire care nu ţine 
rânduielile statornicite de Sf nţii 
Părinţi îşi pierde sensul. Sfântul 
Macar'e şi Sfântul Antonie cel Ma
re, când au fost întrebaţi ce tre- 
bu:e să facă un călugăr pentru 
mântuire au răspuns: trebu:e să 
aibă pe Dumnezeu totleauna 
înaintea ochilor: să nu plece de
grabă din mânăstirea în care s-a 
aşezat; în tot ceea ce face să albă 
mărturie din Sfânta Scriptură, şi 
Sfinţii Părinţi. Noi nu inventăm 
viaţa călugărească. Pravilele ei nu 
le-am scris noi, ci Sfin.ii Păr n i, 
care au fost inspiraţi de Sfântul 
Duh şi care le-au trăit ei cei d.n-

cu metania la Mânăstirea Neamţ, 
vieţuitor în Mănăstirile Slatina şi 
Sihăstria, Părintele Petroniu şi-a 
legat numele, în ultimii ani, de 
restaurarea Schitului românesc 
Prodromu.

tâi. Mănăstirile s-au format cu 
oameni care au trăit după pravi
lele Sfinţilor Părinţi. Dacă noi 
vrem să ştim cum trebuie să fie 
viaţa lor, să ne rugăm Sfinţilor 
Părinţi să ne ajute ca să le urmăm 
întru totul.

Mai înainte de venirea comunis
mului în ţara noastră, prin 1941, 
s-a discutat problema reorganizării 
monahismului. S-a stabilit atunci 
cum să se facă această reorganiza
re, căci monahismul era b ne re
prezentat, cu mânăstiri multe şi 
călugări mr!;i, dar nu era la nive
lul de trăire duhovniceas-ă la care 
ar fi trebuit să fie. S-a întrunit 
atunci o comisie sinodală de ar
hierei care să studieze problema şi 
să înainteze o propunere Sfântului 
Sinod despre cum ar trebui făcu
tă această reorganizare. Corn's a a 
făcut o anchetă, în sensul că a 
pus o serie de întrebări personali
tăţilor bisericeşti din ţară — ar
hierei, exarhi, stareţi de mânăstiri, 
părinţi duhovniceşti ş.a. — cerân- 
du-le să spună cum ar trebui să 
fie viaţa mănăstirească. S-au făcut 
mai multe propuneri, dar cea mai 
competentă a fost cea care viza 
rolul călugărului de rând în mâ
năstire şi în societate. Un foarte 
bun răspuns la această problemă 
l-a dat atunci Teodor M. Popes-u, 
profesor de Istoria bisericească şi 
Patrologie la Facultatea de Teolo
gie din Bucureşti, un bun cunoscă
tor al spiritualităţii ortodoxe şi al 
rânduielilor monahale. 11 a spus: 
„Monahii trebuie să trăiască în 
rânduielile pe care le-au trăit sfin
ţii dinaintea lor“. Toţi care au 
trăit după aceste rânduieli au a- 
juns sfinţi mari. Să trăiască şi că
lugării de azi rânduieli.e cu care 
poţi să fii sfânt. Alte rânduieli 
pentru a ajunge sfânt nu ştim, dar 
aceste rânduieli le cunoaştem pen
tru că prin ele s-au sfinţit mulţi 
oameni. Deşi unii sunt de părere 
că aceste rânduieli monahale sunt 
depăşite, ei se înşală, deoarece co
pacul acesta al monahismului are 
roadele vieţii liturgice, a'e teolo
giei, şi de aceea rămâne în conti
nuare acelaşi şi nu are nevoie de 
inovaţii.

Un preot catolic care a trecut 
acum câteva zile pe aici m-a în
trebat: „Ce ziceţi, Prea Cuvioase, 
de deosebirile acestea între cato
lici şi ortodocşi şi ce se poate 
face?“

I-am răspuns: S-a pierdut di
mensiunea spirituală a vieţii creş
tine, a trăirii duhovn'ceşti. Orto
doxia nu este numai o învăţătură, 
ci şi o rânduială de viaţă creştină, 
o expresie a trăirii Sfinţ'lor Pă
rinţi. Este o luptă împotriva 
vrăjmaşului pentru ca omul să se 
înduhovnicească. Toată viaţa 
creştină este o luptă împotriva is
pitelor şi o lucrare pentru împli
nirea rânduielilor Mântuitorului 
Iisus Hristos. Numai aşa se pregă
teşte omul pentru v:aţa cea fără 
de sfârşit. Occidentalii au schim
bat oarecum acest fel de a vedea 
lucrurile şi astfel s-a ajuns la di
ferenţele actuale între Ortodoxie 
şi Catolicism.

Ortodoxia cere ca omul să se 
angajeze cu toată fiinţa lui pen
tru mântuirea sufletului, iar mo
nahul este cel care se angajează 
deplin pentru ca să încerce încă 
din această viaţă să ajungă la ase
mănarea cu Dumnezeu.
Protos. Timotei:

Vă rugăm să ne spuneţi cum aţi 
primit aici, la Sfântul^ Munte, ves
tea trecerii din această lume a Pă
rintelui Cleopa şi ce a însemnat 
Părintele Cleopa pentru Prea Cu
vioşia Voastră?
Arhim. Petroniu:

L-am cunoscut pe Părinte’e 
Cleopa când era frate de_ mânăsti
re. Noi ne-am dus cam în ace aşi 
timp la mânăstire. îmi aduc amin
te că veneam odată de la Sem m r 
şi mergeam până la S.hla. Pe drum 
mergea un călugăr cu caii cu n şte 
lemne, până la Mânăstirea Secu. 
M-a luat în căruţă, unde era şi 
fratele Constantin (Părintele 
Cleopa).

Părintele Cleopa a stat mulţi ani 
în pustie, dar s-a ascuns şî  în niş
te case, care aveau o încăpere cu 
perete dublu.
Protos. Timotei:

Ne puteţi spune care au fost 
acele case?
Arhim. Petroniu:

Erau în număr de trei: una a 
fost la Părintele Ambrozie, la^ Po
iana Largului; a doua era la Părin
tele Jusrin, la un cred ncios, la ca
pătul satului, în grajd. Te  ̂ urcai 
in pod şi de acolo coborai în ca
meră. în ultima vreme a stat în 
casa Păr'ntelui Varsanuf'e, la Pi
pirig, unde mai primea şi credin
cioşi la spovedit.

Intr-un popas făcut acolo, în- 
tr-o seară de februarie a acestui 
an, i-am pus părintelui Petroniu 
câteva întrebări. Din noianul 
amintirilor, Prea Cuvioşia Sa ne-a 
dat câteva răspunsuri, adevărate 
mărturii pentru anii care vor veni.

Părintele Emilian l-a ajutat mult 
pe Părintele Cleopa. El era sta
reţ, un foarte bun şi înduhovni- 
cit părinte, şi se spovedea la el.

Patriarhul Justinian a întrebat 
de Părintele Cleopa şi a cerut ca 
să fie găsit şi adus la reşedinţa 
patriarhală. Atunci eu, cu Părin
tele Emilian, am mers la casa 
unde era ascuns Părintele Cleopa. 
El ne-a primit, bucuros că-1 vizi
tăm. I-am spus că ne-a trimis Pa
triarhul Justinian ca să-l aducem 
la Bucureşti. „Nu se poate!" a z's 
el. Atunci altcineva, Părintele Da
niil, i-a zis: „Ia ascultă, Părinte, 
mata vrei ca toţi călugării să facă 
ascultare şi mata nu faci ascultare. 
Patriarhul a zis aşa şi trebuie să 
asculţi. Până la urmă, a doua zi 
dimineaţă, pe la ora 10, a plecat 
de acolo într-o căruţă cu fân. 
Apói, împreună cu Părintele Da
niil şi cu mine, a plecat cu trenul 
la Bucureşti.

Protos. Timotei:
Cum priviţi prezenţa unui nu

măr impresionant de pelerini la 
înmormântarea Părintelui Cleo
pa? Au fost chiar mai mulţi pe
lerini decât la sfinţirea noii bise
rici a mânăstirii.
Arhim. Petroniu:

La sfinţire lumea vine să vadă 
oameni de seamă şi solemnităţile. 
Ei vin cu dorinţa de a vedea ce
va deosebit. La înmormântarea 
Părintelui Cleopa foarte mulţi au 
venit pentru că Părintele a fost 
de dimineaţa până seara la dispo
ziţia lor şi îi îmbogăţea sufleteşte. 
Fireşte, auzind că a murit Părin
tele Cleopa au venit pentru a-şi 
manifesta sentimentele faţă de cel 
care i-a iubit, pentru a-1 vedea 
ultima dată şi pentru a-şi lua ră
mas bun.

Dacă dorim să trăim mai bine, 
numai cu ajutorul lui Dumnezeu 
se poate face aceasta, căci „Fără 
Mine nu puteţi face nimic". Este 
greşit a se crede că se poate rea
liza ceva bun fără ajutorul lui 
Dumnezeu!
A consemnat,

Protos. TIMOTEI AIOANEI,
Schitul Prodromu,

Sf. Munte Athos — 16 febr. 1999

începând cu acest număr al „Te
legrafului Român" ne propunem 
începerea unei serii de articole 
despre Sfântul Munte Athos, cu 
referire la istoria, personalităţile, 
spiritualitatea şi mânăstirile Sfân
tului Munte.

S-ar putea obiecta faptul că, de 
ce ne aplecăm spre spaţiul mona
hal grecesc, atâta vreme cât avem 
şi noi atâtea mânăstiri?, însă con
sider ca nefiind întemeiată aceas
tă obiecţie, atâta vreme cât vom 
scoate în relief şi legăturile româ
nilor cu Sfântul Munte, donaţi le 
domnitorilor români, influenţele 
aduse la noi în ţară, deci finalita
tea acestor articole o va constitui 
rolul pe care românii l-au jucat în 
viaţa Sfântului Munte.

Fără monahism, ortodoxia îşi 
falsifică conţinutul ei, monthismul 
poate şi astăzi să ofere multe lu
mii, în principal „să redea arhe
tipul omului pe care lumea l-a 
desfigurat“, astfel că temele care 
vor fi dezbătute nu le consider a 
fi căzute în desuetudine.

Cu privire la Sfântul Munte e- 
xistă referiri încă din antichitate, 
numeroşi filozofi şi poeţi fiind 
impresionaţi de frumuse.ea lui.

Pentru Sfântul Grigorie Palama, 
Sfântul Munte este „un loc vestit 
şi venerat, vatră a virtuţior, să
laş a tot binele, cort nefăcut de 
mână şi imagine a celor cereşti".

Pentru Prea Sfinţitul Stephanos, 
episcop de Nazians el este un loc 
însufleţit de har, pilduitor prin 
apostolatul său neîntrecut de ru
găciune şi de exemplu.

Muntele Athos e unul din cele 
trei braţe ale Peninsulei Calcidice, 
alături de Cassandra şi Losgos, 
lung de 60 km şi lat de 8—12 km.

Numele de „Athos“ e insp'rat 
din mitologia greacă, unde se gă
seşte un personaj cu acest nume, 
ca fiu al lui Poseidon, dar există 
şi alte păreri cu privire la eti
mologia Sfântului Munte.

Faptul că e numit „Grăd'na 
Maicii Domnului" e pus în legă
tură cu ajungerea Maicii Domnu
lui împreună cu Sfântul Evanghe
list loan aici, în drumul lor spre 
Creta la Lazăr, în urma unei fur
tuni pe mare. Tradiţia atonită 
mărturiseşte că acest lucru s-a pe
trecut în dreptul Mânăstirii Ivi- 
ron. Despre acest lucru vorbesc şi 
sfinţii Grigorie Palama şi Nicodim 
Aghioritul.

Deşi dovezile istorice despre e- 
xistenţa monahismului atonit sunt 
din secolul IX, majoritatea cerce
tătorilor consideră că viaţa mona
hală a început aici din secolul 
IV—V.

Arhimandritul Porfir Uspenski 
afirmă că în urma invaziei arabe 
asupra Macedon’ei din 670—676, 
împăratul bizantin Constantin 
Profirogenetul ar fi dat Athosul 
în seama unor călugări.

Există documente care atestă 
faptul că la Sinodul din 843 de la 
Constantinopol condus de împără
teasa Teodora şi care viza restau
rarea cultului icoanelor au parti
cipat şi reprezentanţi ai Sfântului 
Munte.

Expresia de „Sfântul Munte" a 
fost folos’tă pentru prima dată de 
împăratul Constantin Monomahul 
într-unul din hrisoavele sale d n 
1046. In anul 885 Sfântul Munte 
e recunoscut ca teritoriu destinat 
exclusiv vieţii monahale.

Din secolul VIII-IX ştim de 
existenţa a doi călugări vestiţi: 
Petru zitonitul şi Eftimie de Sa- 
lon’c, care aveau un rol catallza- 
tor pentru monahii vremii lor. 
întemeietor al monahismului ato
nit e cons’derat însă Sfântul Ata- 
nasie Atonitul.

El s-a născut în Trebizonda, a 
studiat în oraşul său natal şi la 
Constantinopol, a fost influenţat 
de viaţa sfântă dusă de călugărul 
Mihail Maleinos din Constanti
nopol.

în ceea ce priveşte ideUe *ale 
vis-a-vis de viaţa monahală, el da
torează mult învăţăturilor Sfân
tului Teodor Studitul, a cărui mâ- 
năsrire o vizita adesea fiind în 
Constantinopol.

Se împrieteneşte cu împăratul 
Nichifor Focas (963—969), care-1 
va sprijini financiar în construc
ţiile pe care le va supraveghea: alt 
împărat care l-a mai sprijinit a 
fost loan Tzimiskes — sprijinul 
împăraţilor b zantini faţă de mo
nahismul atonit constituie o rea
litate aproape în toată istoria Bi
zanţului.

Sfântul Atanasie Atonitul a fost 
canonizat în secolul al XVIII-lea, 
mormântul său se află şi în pre
zent într-un mic paracl's din bi
serica mare a Mănăstirii Marea 
Lavra.

Datorită, faptului că se ajun
sese ca cei 2000 de călugări pe 
care-i avea Marea Lavra în vre
mea sa să nu mai aibe ce mânca, 
Sfântul Atanasie s-a rugat lui 
Dumnezeu, Maicii Domnului să-l 
ajute cumva, căci altfel va pă
răsi Sfântul Munte. Şi astăzi se gă
seşte un loc marcat printr-o troi
ţă în curtea mânăstirii, care măr
turiseşte faptul că acolo i s-a ară
tat Maica Domnului, întărindu-1 
şi spunându-i că ea însăşi îl va 
ajuta, şi într-adevăr aşa a fost. în 
subsolul trapezei şi astăzi se găsesc 
vasele foarte mari în care Sfanţul 
Atanasie înmulţea prin minune 
mâncarea.

Mânăstirea Marea Lavra, înte
meiată la anul 963, avea o v aţă 
monahală neatârnată la acea vre
me n:ci unei conduceri politice 
sau bisericeşti, de aici va pleca 
ideea autonomiei Sfântului Munte.

în legătură cu interzicerea in
trării femeilor în Sfântul Munte 
acest^ lucru e legat de-o minune 
făcută de Maica Domnului prin 
icoana^ Antifonitria care se găseşte 
în Mânăstirea Vatoped. împără
teasa Zoe a Bizanţului, prinrind 
ajutorul Maicii Domnului prin 
brâul ei făcător de minuni, a ve
nit în Sfântul Munte cu dorinţa 
de-a face mari construcţii aici, d ir 
când a ajuns în dreptul acestei 
icoane^ Maica Domnului i-a spus 
să iasă afară din Sfântul Munte 
căci^ Sfântul Munte are împără
teasă.

Nefolosirea animalelor de sex 
femin’n era o practică folosită şi 
în Mânăstirea Stúdión d'n Con
stantinopol, de unde Sfântul Ata
nasie împrumută ideea. în al III- 
lea Typicon al Sfântului Munte 
din 1384 se opreşte formal folosi
rea animalelor de sex femin’n, în
să această dispoziţie se păstrează 
şi astăzi, intrarea oricărui astfel 
de animal în Athos fiind interzisă.

Sfanţul Atanasie Atonitul a or
ganizat viaţa monahală atonită 
din fpţma idioritmică în formă 
cenobitică sau comunitară.

Alte generalităţi şi individuali
zarea mănăstirilor vor urma în 
articolele următoare.

ŞTEFAN TOMA, 
Student teolog anul III T.P.
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C ercetarea vocaţiei, celor ce doresc să devină monahi
Potrivit cu învăţătura Sfântului Apostol Pavel,

dată lui Timotei, noii începători se cuvine, „mai în
tâi să fie puşi la încercare" (I Timotei III, 10).

In monahismul ortodox, nu este o regulă anumită. 
Dar după tradiţia monahală, încă de la început a fost 
practicată. Se impunea de la sine cercetarea noului
candidat, care trebuia să dea dovadă de tăria vocaţiei 
sale, ce l-a determinat să vină la mânăstire. Să arate 
practic că hotărârea sa e fermă, statornică şi nu în
tâmplătoare.

Proba ispitirii noilor începători, se făcea de re
gulă direct de către egumen sau economul mânăsti
rii, după  ̂ caz. Şi cei care o treceau cu bine, erau in
troduşi în rândul fraţilor. Pentru o anumită perioa
dă care putea fi un timp mai scurt sau mai lung, 
erau supravegheaţi în continuare şi iniţiaţi în d’sci- 
plinile vieţii monastice. Aceasta depindea de pro
gresele acestora în nevoinţele lor, potrivit cu nivelul
pregătirii, zelului, răbdării şi înclinărilor fiecăruia în
suşite pe parcursul stagiului.

De fapt, de tăria hotărârii noului începător, de
pinde sporul şi urcuşul spre îmbunătăţire, „căci omul 
hotăreşte şi Dumnezeu orânduieşte", (Urmarea lui 
Hristos, pag. 7) şi de multă strădanie, are nevoie 
cel ce voieşte a spori în cele duhovniceşti.

Monahul ^va trebui să nu uite nici o clipă, în toată 
viaţa sa, căldura zelului, hotărârea şi scopul ce l-a 
determinat să intre în mânăstire. Totdeauna, să fie 
preocupat de mijloacele care îl pot duce la desă
vârşire, cu nădejdea în ajutorul lui Dumnezeu (loan 
XV, 5), prin lepădarea de omul lumesc şi îmbrăca- 
rea în cel duhovnicesc (Efeseni IV, 22—24), . deci 
răstignirea desăvârşită a patimilor.

Cel ce în mânăstire caută altceva, iar nu pe Dum
nezeu şi mântuirea sufletului său, nu va putea su
porta, ceea ce îi impune dê  la sine acaastă viaţă, căci 
poarta ei este „strâmtă şi îngustă... şi puţini . sunt 
cei ce o află" (Matei VII, 14).

Purtarea de grijă a lui Dumnezeu, a rânduit ca 
Egiptul să fie locul de naştere şi leagănul vieţii mo
nahale, mai întâi cea pustnicească şi apoi cea chino- 
vită sau de obşte.

Herodot nu exagera, cu cinci secole înaintea în
trupării Mântuitorului, să consemneze în a sa isto
rie că: „egiptenii sunt cei mai religioşi dintre toţi 
oamend“ (Ist. II, 37). Cu atât mai mult acum, după
„Fuga lui Iisus Pruncul în Egipt" (Matei II, 13_14),

(Continuare în pag. a Vl-a) 
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O lume întreagă este aţintită azi cu privirea asupra unei regiuni, 
despre care majoritatea nu ştiuse şi nici nu auzise nimic până acum. 
Unele atlase geografice nici măcar nu o indică pe hartă. Ştirile de la 
radio şi de la TV au prezentat la început doar că se află în fosta Iu
goslavie, că se mai află încă în actuala Iugoslavie, mai precis în 
Serbia,, in părţile ei de sud, la graniţă cu o Albanie necunoscută, 
m últ hulită şi dispreţuită pentru sărăcia ei. Pe scurt: o provincie 
mică de două milioane locuitori, m ajoritari albanezi, o provincie 
care s-a bucurat de o autonomie pierdută azi. Aceste informaţii sunt 
suficiente pentru un occidental ca să înţeleagă faptul că acest Kosovo 
se .află în Balcani, teritoriu demn de dispreţuit, fiind catalogat pur 
şi simplu „butoiul de pulbere a Europei“. Aceleaşi informaţii sunt 
suficiente pentru un ascultător român ca să-i adâncească şi mai mult 
simpatia pentru poporul sârb care a mai pierdut după 1990 şi alte 
teritorii. Ia r dacă ţinem seama că această provincie este leagănul 
poporului şi al statului sârb, simpatia creşte fără margini. Şi cu toate 
acestea, mulţi dintre noi ne uităm  uimiţi la scenele de la TV, ne- 
ştii.nd ce să credem, cui să dăm dreptate. înaintea ochilor noştri pare 
să se desfăşoare o lume nebună, o lume înnebunită, în faţa căreia 
şi să te minunezi constituie o dificultate. Sufletul m ultora dintre noi 
se rupe în două.

Din păcate, istoria acestei provincii nu este cunoscută, cum de a lt
fel necunoscută este aproape întreaga istorie a zonei, m ult hulite 
de unii, a  Balcanilor. Ştim cine sunt sârbii, dar nu ştim cine sunt 
albanezii, nu ştim ce popoare au locuit pe teritoriul numit azi Ko
sovo. Nu ştim care a fost istoria provinciei, căror state a aparţinut 
ea, cum de azi e locuită de albanezi şi cum de e totuşi parte a sta
tului sârb.

în  prezentul num ăr al „T. R“ şi în cele ce urmează voi încerca să 
lămuresc aceste probleme, să prezint o scurtă istorie a regiunii.

Peninsula Balcanică până la migraţia slavilor

Peninsula Balcanică poartă un nume care îi este impropriu, de
oarece Munţii Balcani (în antichitate Haemus), acoperă doar o mică 
parte din ea. în tre  1918—1991, teritoriul cunoscut sub acest nume se 
întindea pe cuprinsul a trei state: Iugoslavia, Bulgaria şi nordul 
Greciei. Limita de nord a peninsulei urmează cursul râurilor Sava 
(după unii Drava) şi Dunăre. Astfel, teritoriul românesc de azi se 
află în afara spaţiului balcanic propriu-zis.

în  antichitate, această zonă geografică a fost populată de două 
grupe de popoare, illyrii (la vest) şi tracii (la est), popoare atât de 
apropiate precum sunt azi germanii de scandinavi, graniţa aproxi
m ativă dintre ele fiind constituită de văile râurilor Morava şi Var- 
dar. Cel dintâi străbate de la sud la nord Serbia şi se varsă în Du
năre (la est de Belgrad), cel de-al doilea traversează Serbia de sud, 
Macedonia, Grecia şi se varsă în Marea Egee (la vest de Tesalonic). 
Totuşi, descoperirile arheologice atestă o migrare cu timpul a tracilor 
la  est de teritoriul lor originar şi deci o amestecare cu illyrii. Un 
astfel de teritoriu mixt îl constituia şi actuala provincie Kosovo.

Din limba vechilor illyri s-au păstrat (în inscripţii şi scrierile au
torilor antici) doar puţine fragmente: cuvinte izolate (glose) şi apro
xim ativ 1000 de nume proprii (purtate de persoane, triburi, zeităţi şi 
locuri geografice). Aceleaşi izvoare istorice au păstrat din limba 
tracilor antici doar 1190 antroponime (nume proprii de persoane) şi 
910 toponime (nume de locuri geografice). Totuşi, în limba română 
de azi s-au menţinut aproximativ 160 de cuvinte stabilite a fi de 
origine tracă (iar 70 din acestea se găsesc şi în limba albaneză).

Nici tracii (desigur, cu excepţia celor nord-dunăreni, cunoscuţi sub 
numele de daco-geţi), dar nici illyrii nu au constituit state în adevăra
tu l sens al cuvântului. Tocmai de aceea, teritoriile lor au putut fi 
cucerite cu uşurinţă de către legiunile romane. Şi astfel, romanii 
au constituit, în anul 15 d.Hr., la sud de Dunăre provincia Moesia 
(Serbia si nordul Bulgariei de azi). Actualele teritorii ale Bosmei- 
Herţegovina şi Croaţiei fuseseră trnasform ate în provincie romană 
încă din anul 59 î.H., (denumite provincia Illyricum). T er’tonul 
Moesiei a fost îm părţit, în anul 86, în două provincii diferite: Moesia 
Superior (Serbia de azi şi o mică parte din nord-vestul Bulgariei 
zona Vidin) şi Moesia Inferior (restul Bulgariei de la nord de Munţii 
Haemus, alături de Dobrogea). Aceasta din urm ă a devenit in anul 
297 provincia Scythia Minor. ..

După retragerea aureliană (271/275) în tre cele_ două Moesn a fost 
înfiinţată o nouă provincie Dacia Aureliană, îm părţită curând in 
două provincii distincte: Dacia Ripensis (pe malul Dunării) şi Dacia 
Mediterranea. Din aceasta din urmă, în anul 386, s-a desprins Dar- 
dania (pe teritoriul Serbiei de Sud şi al regiunii Kosovo).

Izvoarele istorice consemnează peste 40 de scaune episcopale în 
oraşele din aceste provincii. Cele mai im portante episcopii din pro
vincia Dacia Ripensis au fost la Aquae (Negotm — Serbia, Valea T -  
mocului), Ratiaria (Arcer — Bulgaria, la sud de Vidin); din Dacia 
M editerranea la: Naissus (Niş — Serbia). Remesiana (Bela Palanka 
30 km est de Niş), Serdica (Sofia de azi) iar din Dar dani a la Scupi 
(Skoplje — Macedonia), Ulpiana (Lipljan, aflat la aproximativ 5 t a  s 
de Priştina-Kosovo). Episcopii de Sardica şi de Scupi au participat 
chiar la Sinodul I ecumenic de la Niceea, din anul 325, avand deci un 
rol im portant în  viaţa bisericească a imperiului.

M ajoritatea titularilor acestor episcopii au purtat nume lat me, 
păstoriţii lor fiind o populaţie romanizată sau in curs de romanizate. 
Astfeh la RemesianaP pPăstorea în jurul « n ilu l 40 sftata:1 episcop 
Niceta despre care episcopul Sf. Paulin de Nola (din )
„Aleargă la tine geţii şi amândouă felurile de daci: cei ce cult 
pământul, în interior (Dacia Mediterranea), şi cei ce poartă căciuli 
de oaie şi cresc turme bogate de vite pe malurile mănoase (Da 
Ripensis).

Viaţa creştină din provinciile romanizate de la  sud de Dunăre a 
fost reorganizată de îm păratul Justinian, originar din satul Tau- 
resium  (aflat la  aproximativ 40 km sud-vest de Niş, nu departe de 
graniţa actualei regiuni Kosovo, atunci în provincia romană Darda- 
nia). Justinian a ridicat lângă satul său natal un oraş nou, pe care 
l-a  num it Justiniana Prim a (vechea looalitate Ulpiana, aflată în ime
diata apropiere de Priştina de azi, a prim it numele Justiniana Se
cunda). La Justiniana Prim a a m utat reşedinţa prefecturii Illyricum 
şi tot aici a înfiinţat, în anul 535, o Arhiepiscopie autocefală, <m ju ris
dicţie peste aproximativ 25 de eparhii din provinciile sud-dunărene 
de limbă latină, printre care şi Dacia M editerranea, Dacia Ripensis, 
Moesia Superior, Dardania. Până în anul 535, aceste episcopii -use- 
seră supuse Arhiepiscopiei de Tesalonic (de limbă greacă). Prin  sepa
rarea lor de celelalte eparhii greceşti din sudul peninsulei Balcanice, 
Justinian a recunoscut implicit caracterul romanic al populaţiei din 
noua arhiepiscopie Justiniana Prima.

Romanizarea illyrilor şi a tracilor a fost favorizată de mai mulţi 
factori (colonişti, soldaţi, negustori şi sclavi). Aceştia au venit din tot 
imperiul roman, cei mai mulţi nefiind etnici romani, dar vorbitori 
de limbă latină, aceasta devenind lingua franca a regiunii. Benefi
ciind de o bază culturală şi de o civilizaţie mai avansată, latina s-a 
impus şi populaţiilor illyro-trace băştinaşe, acestea părăsindu-şi graiul 
lo r strămoşesc, adoptând o limbă latină populară. Astfel, limba ro
m ână nu ar fi decât transpunerea în gura băştinaşilor traco-illyri a 
limbii latine. Inscripţiile descoperite în  spaţiul balcanic prezintă 
procesul de romanizare în timp al traco-illyrilor. Astfel, numele de 
origine illyrică au început să dispară din inscripţii după secolul 
IV, ceea ce înseamnă că în această perioadă m ajoritatea triburilor 
illyrice se romanizaseră deja. în  ceea ce-i priveşte pe traci, procesul 
de romanizare a acestora a durat mai m ult (în anul 400, Sf. Niceta 
de Remesiana mai păstorea peste daci neromanizaţi!), dat fiind şi 
faptul că teritoriile trace au in trat mai târziu în  componenţa Impe
riului roman. Inscripţiile care cuprind cuvinte şi nume proprii trace 
au încetat după secolul VI. în  acel secol, izvoarele istorice nu mai 
consemnau existenţa unor enclave de limbă tracă sau illyră în Bal
cani, ele atestând doar o populaţie de limbă romanică sau străromână, 
care se întindea din Dalmaţia până la gurile Dunării, populaţie care 
locuia fie în obşti săteşti, fie în  oraşe destul de înfloritoare şi to t
odată sedii episcopale.

Totuşi, existenţa limbii albaneze de azi demonstrează că cel puţin 
în  unele locuri ale Peninsulei Balcanice mai exista o populaţie 
illyro-tracă neromanizată, deşi puternic influenţată de romanicii din 
ju r. Fiind o populaţie săracă, pastorală, nu a fost menţionată de iz
voarele documentare şi nici nu şi-a permis să dovedească posteri
tăţii existenţa fizică pe acele meleaguri prin izvoare epigrafice. Prin 
urm are, istoricul austriac de origine cehă, Constantin Jireőek, cerce
tând inscripţiile descoperite în Peninsula Balcanică, a trasat o gra
niţă între popolaţia romanizată şi cea grecizată (nepomenind nimic 
de tracii neromanizaţi), această graniţă pornind aproximativ do la 
Skoder (din Albania de nord), trecând la sud de Scupi (Skoplje), 
apoi spre nord-est de Serdica (Sofia), urm ând apoi Munţii Balcani.

Kosovo — o problemă de azi?
(î )

Conform acestui cercetător austriac de origine slavă, populaţia din 
nordul Abaniei de azi, din Muntenegru, Serbia, Kosovo şi nordul Bul
gariei vorbea o limbă latină vulgară, din care s-au dezvoltat ulterior 
limba română şi limba dalmată. Aceasta din urm ă a dispărut, vor
bitorii ei fiind asimilaţi de migratorii slavi (ultimul vorbitor al dal- 
matei murind în anul 1898). Locul ei de formare a fost coasta dal
m ată şi o parte a Bosniei. Nu a fost o limbă cultă, păstrându-se doar 
puţine texte redactate în această limbă (primele datând din sec. al 
XIV-lea). Spaţiul de formare a limbii române este mai extins, cuprin
zând pe lângă teritoriul românesc actual şi un teritoriu de la sud de 
Dunăre (Bulgaria la nord de munţii Balcani, o mare parte din Serbia 
şi din Kosovo).

Migraţia slavilor şi urm ările ei

Acestei vieţi prospere a populaţiei romanizate din sudul Dunării, 
cât şi a grupurilor de păstori traci neromanizaţi încă pe deplin, i s-a 
pus capăt prin migraţia slavilor. După anul 602, aceştia au trecut în 
masă fluviul, care constituia graniţa de nord a Imperiului bizantin, 
în două valuri principale. Primul val i-a adus pe teritoriul de azi al 
Bulgariei, de unde au m igrat spre sud-vest, colonizând Macedonia ac
tuală şi cea mai mare parte a Albaniei. Cel de-al doilea val i-a adus 
pe strămoşii sârbo-croaţilor, care au colonizat teritoriile de azi ale 
Serbiei, Albaniei de nord (împreună cu provincia Kosovo), Munte- 
negrului, Bosniei, Croaţiei şi Sloveniei.

Oraşele înfloritoare din epoca romano-bizantină au fost distruse 
(singurul oraş care a scăpat a fost Zadar, din Croaţia dalmată de 
azi). Populaţia romanică s-a refugiat în munţi, iar cei din oraşele 
de pe coasta dalmată pe insulele din faţa ţărm ului. Pe o astfel de 
insulă (care mod târziu s-a unificat cu continentul, devenind peninsulă) 
a fost creat oraşul Ragusa (azi Dubrovnik). A trebuit să treacă 
decenii sau chiar secole până ce slavii să repopuleze vechile oraşe 
romane. Dacă intervalul de timp nu a fost prea mare, vechiul nume 
romanic a fost doar slavizat (astfel au apărut oraşele Niş, Skoplje şi 
Lipljan). Numele Sofiei provine de la catedrala din centrul vechiului 
oraş, care avea hramul Sf. Sofia, semn că la un moment dat, din 
vechiul oraş Sardica nu mai rămăsese decât catedrala (de altfel, stră
zile din centrul actual al Sofiei urmează vechile străzi romano). 
Oraşul Sirmium şi-a modificat numele, dând însă numele regiunii 
Srem, azi în provincia Voievodina din Serbia). Singidunum a deve- 
venit Belgradul sârbesc.

Prin urmare, migraţia slavilor la sud de Dunăre a fost catastro
fală pentru soarta rom anităţii de aici. Mai întâi, aceasta a fost ruptă 
de romanitatea apuseană, românii devenind o insulă într-o mare de 
populaţie slavă. în al doilea rând, multe obşti săteşti romanizate din 
sudul Dunării au rămas pe loc, alături de noile aşezări slave, sfâr
şind prin a fi asimilaţi de către noii veniţi. O altă parte a populaţiei 
autohtone romanizate, în special păstorii, s-a refugiat în Munţii 
Balcani sau la sud de teritoriul de formare a poporului român, anume 
în Macedonia, Albania sudică şi Grecia centrală şi de nord, alăturân- 
du-se triburilor de păstori albanezi (documentele istorice de după 
secolul XI atestă vecinătatea numeroaselor grupe pastorale vlahe 
şi albaneze). Prin  aceasta, populaţia romanică sud-dunăreană a fost 
dislocată de romanicii de la nord de Dunăre, apărând cele trei dia
lecte româneşti din Balcani: aromân, meglenoromân şi istroromân.

Foarte importantă pentru evoluţia ulterioară a Peninsulei Balcanice 
este modul de organizare a slavilor la aşezarea lor pe aceste melea
guri. Ei se aflau „îmtr-un final de preistorie, cu şefi m ilitari în frun
tea unor triburi“. Astfel, izvoarele istorice pomenesc numele a 14 tr i
buri şi uniuni de triburi pe teritoriul de azi al Bulgariei, precum şi a 
9 triburi în spaţiul sârbo-croat. Triburile erau îm părţite în mai multe 
jupe, în fruntea cărora se afla câte un jupan. Jupa era alcătuită din 
mai multe clanuri familiale, numite Zadruge. Aceste triburi se aflau 
în continuu război unele cu altele, uneori câte un jupan reuşind să 
unifice mai multe triburi, constituind un  mare jupanat sau un cnezat.

Primul Ţarat bulgar

Cu o astfel de organizare, slavii nu ar fi fost capabili să înteme
ieze adevărate state. Dar în anul 679 şi-au făcut apariţia în nord- 
estul Bulgariei de azi o altă populaţie migratoare, de origine turcică. 
Plecând de pe Volga, au fost numiţi bulgari, cercetătorii de azi desem- 
nându-i drept proto-bulgari. Aceştia au reuşit să supună populaţia 
traco-romanizată şi slavă din Bulgaria de azi, punând bazele unui 
stat, a cănii independenţă a fost recunoscută de bizantini în anul 
681. Cu timpul, proto-bulgarii turciei au fost asimilaţi de populaţia 
slavă, care îi asimilase în prealabil pe traco-romani. Aşa a apărut 
poporul bulgar, de limbă slavă (de la vechii proto-bulgari nu s-au 
păstrat decât 14 cuvinte). Odată cu încreştinarea bulgarilor, în anul 
864, statul lor a obţinut recunoaşterea europeană. Epoca cea mai în
floritoare a acestui ţa ra t bulgar a constituit-o domnia lui Simeon 
(893—927), care a domnit peste un vast teritoriu: Bulgaria, Dobrogea, 
Macedonia, cea mai mare parte a Greciei de nord, Albania şi Serbia. 
Dar în anul 971, bizantinii au cucerit partea de est a ţaratului bulgar, 
iar în 1018 şi restul teritoriului (Macedonia, Albania, sudul Serbiei, 
Grecia de nord), punând capăt primei patriarhii bulgare de la Ohrida.

Croaţia şi Serbia

Sârbo-croaţii şi-au făurit state în umbra acestui prim ţa ra t bulgar. 
După cum am ară ta t mai sus, după trecerea Dunării, strămoşii sârbo- 
croaţilor de azi s-au stabilit pe un vast teritoriu care ar cores
punde cu fosta Iugoslavie de până în 1989, exceptând Macedonia şi 
partea de est a Serbiei (adică fâşia de la est de valea Moravei, râu 
care constituia „graniţa“ aproximativă cu slavii strămoşi ai bulga
rilor de azi), dar incluzând partea de nord a Albaniei (deci şi provincia 
Kosovo locuită azi în m ajoritate de albanezi). în  ceea ce priveşte li
mita dintre triburile sârbe şi croate, aceasta se afla situată în Bos
nia, de-a lungul râului Vrbas. Prin urmare, privind harta politică 
de azi, putem vedea că aproximativ 2/3 din Bosnia actuală, la est de 
localitatea Banja-Luka, era populată de triburi sârbe.

Primul conducător croat (cneaz) cunoscut în istorie, dar supus pu
terilor vecine, este Trpim ir (845—864), cu reşedinţa în apropiere de 
oraşul Split, pe coasta dalmată a Croaţiei. Statul croat independent 
s-a putut impune abia sub domnia lui Petru Kraşim ir IV (1058—1073), 
al cărui regat cuprindea Croaţia şi Bosnia de azi. După anul 1100 
Ungaria şi Veneţia şi-au îm părţit teritoriul croat, veneţienii obţinând 
sudul coastei dalmate, iar maghiarii nordul Dalmaţiei şi Croaţia pro- 
priu-zisă, însă nu ca pe o simplă provincie maghiară, ci ca un regat 
de sine stătător, cu dietă şi conducător propriu (oare purta titlul de 
ban). După 1102 regii maghiari au deţinut şi titlul de regi ai Croa
ţiei (până la 1541, la dispariţia regatului maghiar).

Statul sârb a avut o viaţă mai lungă, cunoscând trei etape. Nu
cleul de formare a primului stat sârb a fost regiunea Raşca - Novi- 
Pazar, de-a lungul cursului râului Ibar, regiune cunoscută sub nu
mele de Serbia Veche. Azi, cele două localităţi se află în imediata 
apropiere a graniţei cu provincia Kosovo, totuşi, râul Ibar curge şi 
prin nordul acestei provincii. De aceea se poate spune că Serbia 
Veche cuprindea zona Növi Pazar, cu o prelungire în nordul actualei 
provincii Kosovo.

Cel mai cunoscut cneiz al primului stat sârb a fost Vlastimir 
(836—843). a cărui stăpânire s-a extins la nord până în preajma Bel
gradului (aflat sub stăpânire bulgară), iar spre nord-vest până în 
Bosnia centrală. Cnezatul său era însă ameninţat de bulgari, vecini la 
nord, sud şi est, care doreau cucerirea Raşcei. Ţarul Simeon a reu
şit chiar. între anii 924—927, să ocupe Serbia Veche, dar sârbii şi-au 
recâştigat independenţa după moartea acestuia, când marele jupan 
Ceaslav Clonimirovici (931—960) a reuşit să creeze un stat care cu
prindea Serbia de azi (exceptând teritoriul de la est de Morava şi de 
la nord de Dunăre), Herţegovina, jum ătate din Bosnia, Muntenegrul 
(Dioclea) şi nordul Albaniei. Dar după moartea lui Ceaslav, bulgarii 
au reuşit din nou să cucerească întreaga Serbie.

Nucleul celui de-al doilea stat sârb medieval a fost regiunea Dio
clea (Zeta — Muntenegru). în  1076/1077 jupanul Mihail a obţinut 
din partea papei Grigorie VII recunoaşterea titlului de „rege al 
slavilor“, teritoriul său cuprinzând ţinuturile sârbeşti tradiţionale: 
Muntenegru, Raşka, Bosnia estică Herţegovina şi nordul Albaniei, 
iar reşedinţa aflându-se în oraşul Skodra (Skoder) din nordul Alba
niei de azi. în  anul 1101, împăratul bizantin Alexie I Comnenul a

pus capăt acestui al doilea stat sârbesc, dar de confesiune catolică, 
locul său fiind luat de alte trei formaţiuni independente: Dioclea 
(Muntenegru), Raşca şi Bosnia.

Nu după mult timp, Bosnia a fost cucerită de către regatul m a
ghiar, devenind „un regat“ aparte sub Coroana Sf. Ştefan. Totuşi, 
în unele perioade de timp, Bosnia a reuşit să-şi menţină o autono
mie pronunţată în cadrul statului maghiar.

După decăderea regatului sârbesc din Muntenegru, centrul politic 
sârbesc s-a m utat din nou în regiunea Raşca, unde jupanul Ştefan 
Nemania (1167—1196) a instaurat o nouă dinastie care a  condus prin
cipalul stat sârb până la cucerirea otomană.

Criza Imperiului bizantin din jurul anului 1200. Ţaratul vlaho- 
bulgar sau „Al doilea Ţarat bulgar“.

Domnia lui Ştefan Nemainia a corespuns cu cea a ultimului mare 
împărat, Manuil I Comnenul (+  1180), care a unit pentru ultim a 
oară întreaga Peninsulă Balcanică sub sceptrul bizantin. Moartea 
sa, în anul 1180, a constituit „începutul sfârşitului“ acestui mare im
periu, atacat acum atât de vecini, cât şi de populaţiile din interiorul 
său. în  anul 1181 regatul Ungariei a pus stăpânire definitivă asupra 
regiunii dintre Sava şi Dunăre (vechiul Sirmium), după doi ani a de
vastat oraşele Belgrad, Niş şi Sofia. în  anul 1185 normanzii au cuce
rit Tesalonicul (al doilea oraş al Imperiului Bizantin), zone de pe 
coasta Albaniei, ca şi o seamă de alte insule.

Tot în acest an, vlahii din Balcani au început răscoala împotriva 
bizantinilor, punând bazele Ţaratului vlaho-bulgar, sau al celui de-al 
doilea Ţarat bulgar, cu capitala la Târnovo.

Dinastia bizantină a Angelilor (1185—1204) nu a reuşit să oprească 
destrăm area Imperiului. Iar în anul 1204 însăşi capitala lui, m ăreţul 
Constantinopol, a fost cucerită de cruciaţii latini, aceştia constituind, 
în tre anii 1204—1261, Imperiul latin de Constantinopol. Dar din cauză 
că latinii nu au reuşit să ocupe întregul teritoriu bizantin, alături de 
Imperiul latin au mai existat alte trei state ortodoxe care toate do
reau recucerirea fostei capitale imperiale: ţaratu l vlaho-bulgar; 
statul grec din Epir (oare se întindea în Albania de sud şi Grecia de 
nord-vest) şi Imperiul de la Niceea (în Asia Mică). în  cele din urmă, 
îm păratul Mihail VIII Paleologul de la Niceea a reuşit în 1261 să-i 
alunge pe cruciaţi din Constantinopol.

în  cadrul acestor lupte, statul vlaho-bulgar al asăneştilor a con
stituit un factor important de putere. în  bătălia de la Adrianopol 
(14 aprilie 1205), Ioniţă Caloian a reuşit chiar să-l ia prizonier pe 
însuşi noul îm părat latin de Constantinopol, Balduin de Flandra. 
Apoi în anul 1230, la Klokotnitza, despoiatul de Epir a fost scos din 
competiţia pentru recucerirea Constantinopolului, Asan II luând titlul 
de „ţar al bulgarilor şi al grecilor“, devenind cel mai puternic con
ducător din Balcani, stăpân peste un teritoriu care cuprindea actuala 
Macedonie, Bulgaria, Dobrogea, Albania (exceptând o fâşie din nord, 
care era stăpânită de dinastia sârbă a nemanizilor), 2/3 din Kosovo, 
o mare parte din nordul Greciei şi aproape toată Serbia de azi (cu 
excepţia Serbiei Vechi a nemanizilor).

Dinastia vlahă a asăneştilor s-a stins în anul 1280, fiind urm ată 
de două dinastii de origine cumană (ultimul mare ţar bulgar, loan 
Alexandru, care a domnit între anii 1331—1371. a fost ginerele lui 
Basarab I al Ţării Româneşti). Totodată, ţaratu l bulgar a încetat să mai 
constituie o mare putere (fiind cucerit de către turci în anii 1393 
şi 1396), hegemonia în Baloani trecând pe seama celui de-al treilea 
stat sârb.

Al treilea stat sârb. Ţaratul lui Ştefan Duşan

După cum s-a văzut mai sus, jupanul Ştefan Nemania din Raşca a 
profitat de criza Imperiului bizantin pe care acesta a cunoscut-o 
după moartea lui Manuil I Comnenul. în  anul 1190 a obţinut recu
noaşterea independenţei sale din partea Bizanţului. Totodată, a reu
şit reunificarea teritoriului sârbesc stăpânit de Mihail din Zeta.

Biserica Ortodoxă a jucat un mare rol în dezvoltarea celui de-al 
treilea stat sârb. Unul din fiii lui Ştefan Nemania, Rastko, s-a retras 
la Muntele Athos, călugărindu-se la Mănăstirea Vatoped. sub numele 
Sava. Tatăl său i-a urm at pilda, călugărindu-se în 1196 la ctitoria 
sa Studeniţa (la nord de Raşca, lângă localitatea Uşiţe). Apoi, îm
preună cu fiul său Sava, a ctitorit la Athos mănăstirea Hil-andar.

Ştefan Nemania a lăsat tronul pe seama altui fiu, anume Ştefan 
II (1196—1228). Acesta a cerut în anul 1217 papei Honoriu III recu
noaşterea demnităţii regale. Papa i-a trimis în anul 1218 o coroană, 
împreună cu un cardinal care l-a încoronat rege al sârbilor. Acest 
pas nu a însemnat însă convertirea sa la catolicism. Dat fiind faptul 
că vechea metropolă bizantină fusese cucerită de latini, iar vecinii 
din est (asăneştid) şi din sud (grecii din Epir) constituiau posibile 
pericole pentru existenţa statului sârb, Ştefan Nemania II s-a văzut 
nevoit să obţină dintru început recunoaşterea independenţei sale de 
către conducătorul spiritual al lumii apusene.

. Următorul pas a fost obţinerea recunoaşterii independenţei sale 
şi de către statele ortodoxe. Din acest motiv, a cerut îm păratului de 
la Niceea, Teodor I Laskaris, autocefalia Bisericii sale Ortodoxe. în 
anul 1219 Sava a devenit primul arhiepiscop autocefal al Serbiei 
(cu sediul la Uşiţe, unde a ctitorit mănăstirea Jicea), iar doi ani mai 
târziu l-a încoronat pe fratele său Ştefan II Nemania a doua oară, 
dar după ritual ortodox (însă cu aceeaşi coroană trimisă cu trei ani în 
urmă de papa Honoriu III) în mănăstirea Jicea din Uşiţe (devenită 
locul tradiţional de încoronare a regilor sârbi).

Statul sârb, deşi aflat în umbra Ţaratului vlaho-bulgar, a reuşit
să se extindă spre sud în timpul domniei regelui Ştefan Uroş I (1243_
1276). Acesta a m utat sediul arhiepiscopiei autocefale sârbe de la 
Uşiţe la Peci (Ipek, în limba turcă; în nord-vestul provinciei Ko
sovo de azi, nu departe de graniţa cu Muntenegru). Totodată, a reu- 
şit obţinerea autocefaliei Episcopiei latine de Bar (Muntenegru), su- 
pusă până atunci Arhiepiscopiei latine de Ragusa. Existau deci în Ser
bia două Biserici autocefale: una Ortodoxă şi alta Catolică.

Hegemonia sârbească în Balcani a fost inaugurată de Ştefan Uroş 
II Milutin (1282—1321) care, profitând de slăbirea statului bulgar 
după stingerea dinastiei asăneştilor, a cucerit nordul Macedoniei de 
azi, împreună cu capitala Skoplje. Totodată, pentru o scurtă perioadă 
de timp, a stăpânit actuala capitală a Serbiei, Belgrad, cetatea fiind 
însă cucerită mai apoi de Carol Robert de Anjou al Ungariei.

Ştefan Uroş III Deceanski (1322—1331) a extins şi mai m ult stă
pânirea statului sârb, ocupând în urm a bătăliei din 1330 de la Vel- 
bujd (Kiistendil, Bulgaria de sud) valea Vardarului. în  cinstea aces
tei victorii a ctitorit, la sud de Peci, mănăstirea Deceani.

însă cel mai important rege sârb din Evul Mediu a fost Ştefan 
Duşan (1331—1355). Remarcându-se în bătălia de la Velbujd din 1330, 
tatăl său, Ştefan Uroş III, l-a încoronat corege. Temându-se însă de 
faptul că tatăl său l-ar putea detrona, Ştefan Duşan s-a răzvrătit îm
potriva acestuia şi l-a ucis prin strangulare, faptă de la care i s-a şi 
tras supranumele Duşan. Mama sa a fost fiica voievodului Ladislau 
Borş al Transilvaniei.

_î'ncă în primii ani de domnie a cucerit Macedonia apuseană (aflată 
până atunci în stăpânire bizantină), apoi au urm at Albania, nordul 
Epirului, Tesalia, Muntele Athos, aproape întreaga Tracie, ajungând 
până spre Constantinopol. în  urma acestor victorii, Ştefan Duşan s-a 
proclamat ţa r în anul 1345, iar un an mai târziu a fost încoronat la 
Skoplje „împărat şi autocrat al sârbilor şi romeilor“ (=  grecilor) de 
către patriarhii de Târnovo şi Peci (după ce înainte ridicase Arhi
episcopia sârbească la rang de Patriarhie). Totodată a organizat 
curtea sa după model bizantin.

în  anul 1349 a cucerit toată Tesalia, unde se afla şi Vlahia Mare 
(de care va fi vorba mai jos). De aceea şi-a luat şi titlul de „conte 
al Vlahiei“. în  anul urm ător a cucerit Tesalonicul. însă după alţi 
patru ani, turcii otomani au reuşit să pună piciorul în Europa, cu
cerind cetatea Galipoli. Ştefan Duşan ar fi fost singurul suveran din 
Europa care le-ar fi putut opune rezistenţă, dacă nu ar fi m urit în 
plină glorie în anul 1355, în timp ce se pregătea să asedieze Con- 
stantinopolul.

Ştefan Duşan a organizat după model bizantin nu doar curtea sa, 
ci şi legislaţia statului. în  două concilii (adunări legislative) din anii 
1349 şi 1353/54 a adoptat un corp de legi (cunoscut sub numele de 
Zaconiconul ţarului Duşan) alcătuit din 120 articole.

Fiul lui Ştefan Duşan, Ştefan Uroş IV, a încercat, fără succes, să 
oprească înaintarea turcilor, fiind învins de către aceştia în anul 
1371. Două luni după bătălie a murit, cu aceasta stingându-se d> 
nastia sârbească a nemanizilor.

(Continuare în pag. a 6-a) 
PAUL BRUSANOWSKI
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TURCIA — Patriarhia Ecumenică

La 30 oct. 1998, autorităţile 
turce aii anunţat revocarea mem
brilor laici clin consiliul de admi
nistraţie al Institutului de teologie 
Ortodoxă de la Halki, ceea ce în
semna suprimarea oricărei speran
ţe de a vedea redesch's unicul 
centru de formare teologică al 
Patriarhiei Ecumenice în Turcia, a

* cărui închidere a fost dictată de 
autorităţi în 1971. Aceasta, după 
ce la 20 şi 21 oct. membrii Ca
merei reprezentanţilor şi ai Sena
tului S.U.A. au votat o declaraţie 
prin care se arată că S.U.A. se 
angajează să apere drepturile şi 
securitatea Patriarhiei Ecumenice 
şi a membrilor acesteia, cerându- 
se prin r-o moţiune redeschiderea 
Institutului de la Halki. Textul 
votat de Congresul american a 
fost rat'ficat de preşedintele Bill 
Clinton.

Patriarhul ecumenic Bartolomeu I, 
de obicei foarte rezervat în toate 
chestiunile referitoare la relaţii
le dintre Patriarhie şi autorităţi
le turce, a protestat energ c îm
potriva acestei decizii „nefonda
te“, justificată oficial ca impusă 
de „proasta gestiune şi propagtn- 
dă contra guvernului tu rc ', de 
fapt, autorităţile turce urmăresc 
consolidarea controlului asupra 
Institutului prin numirea unor 
membri preferaţi în consiliul de 
administraţie. în predica sa din 8 
nov., Patriarhul Bartolomeu I le-a 
spus credincioşilor: „drepturile
voastre nu sunt respectate. . .  E- 
galitatea în drepturi, dreptatea şi 
libertatea religioasă de care vor
beşte Constituţia turcă nu există 
decât pe hârtie.. . Pentru că sun
tem creşt'ni, nu ne putem exerci
ta liber drepturile . . .  nu suntem 
străini veniţi din alte părţi, sun
tem locuitori ai acestui pământ, 
ne-am născut aici şi vom muri 
aici în aşteptarea învierii noastre 
laolaltă“. Apoi a subliniat faptul 
că mânăstirea de la Halki — de 
multe secole, reşedinţă de vată a 
Patriarhului ecumenic — stă sub 
autoritatea sa şi el nu trebuie să

* ceară autorizaţie din partea auto
rităţilor pentru gestiunea şi pros
peritatea ei.

m In urma demersurilor interna
ţionale (S.U.A., Grecia), guvernul 
turc a revenit asupra deciziei, re
integrând pe toţi membrii laici ai 
Institutului. La 25 nov., arhiepis
copul Spiridon de New York, pri
matul arh'episcopiei greceşti a Pa
triarhiei Ecumenice în S.U.A., a 
mulţumit guvernului american în 
numele Bisericii ortodoxe, salu
tând „decizia guvernului turc ca 
un prim pas pozitiv ce ia în sea
mă binele tuturor“.

Fondat în 1944, Institutul de 
teologie de la Halki se af.ă în- 
tr-una dintre clădirile mânăstirii 
„Sf. Treime", situată în insula 
Heybelyada din Marea de Mar
mara, nu departe de Istanbul (Con- 
stantinopol). A fost închis în 
1971, când Curtea constituţiona
lă d'n Turcia a decis că aşe-ăm n- 
tele de învăţământ superior parti
cular sunt contrare Constituţiei. 
De atunci, Patriarhia Ecumenică 
şi-a înmulţit demersurile pe lângă 
autorităţile turce pentru a au.o- 
riza redeschiderea Institutului (ad
ministrat în continuare de un con-

Din actualitatea panortodoxă şâ ecumenică
siliu al Patriarhiei), fără succes 
până în prezent. (SOP 233—234).

EGIPT — Patriarhia Alexandriei

Patriarhul Alexandriei, Petru 
VII a făcut în public act de căin
ţă în faţa moaştelor Sfântului Nec- 
tarie de Eghina, unul dintre 
sfinţii cei mai cinstiţi în Biser'ca 
Greciei. Patriarhul, care a prezi
dat alături de arhiep:scopul Hris- 
todulos al Atenei ceremoniile li
turgice organizate la 9 nov., a 
cerut „iertare“, în numele Biseri
cii Alexandriei, Sfântului Nectarie 
pentru „prigonirile" suferite din 
partea predecesorului său, Pa
triarhul Sofronie (1870—1899).

Originar din Tracia, Sf. Necta
rie (1846—1920) era episcop de un 
an în Pentapole (Libia septen
trională) când, în 1890, în urma 
unei campanii de calomnii la adre
sa sa, a fost depus din scaun de 
către Sf. Sinod al Patriarhiei de 
Alexandria, fără vreo posibilitate 
de a se apăra. S-a refugiat în 
Grecia unde, după ce a slujit ca 
simplu dascăl de religie şi a con
dus o şcoală de formare pastorală, 
a întemeiat o mănăstire de maici 
în i-la Egh:na (1904), care a cu
noscut un avânt remarcabil. înda
tă după moarte a fost cinstit ca 
sfânt de către credincioşi, pentru 
că la mormântul său s-au săvârşit 
multe vindecări şi minuni; a fost 
canonizat de Patriarhia Ecume
nică (1961), iar mănăstirea din 
Eghina a devenit un important 
loc de pelerinaj. „înaintea măririi 
merge umilinţa"! (Pilde 18, 12) 
(SOP 233).

SIRIA — Patriarhia Antiohiei

Adunarea episcopatului Antio
hiei şi-a ţinut cea de-a doua se- 
s'une anuală la mănăstirea de la 
Balamand, între 13—21 oct., sub 
preşedinţia Patriarhului Ignatie IV 
al Antiohiei, primatul Bisericii or
todoxe din Siria şi Liban. Cei 17 
episcopi au examinat mai multe 
probleme referitoare la viaţa şi 
organizarea Patriarhiei ca şi la 
relaţiile sale externe, pronunţân- 
du-se pentru continuarea parti
cipării la Consiliul Ecumenic a! 
Bisericilor (C.E.B.) ca şi la Consi
liul Bisericilor din Orientul Mij
lociu (C.B.O.M.).

La sfârşitul lucrărilor, Patriar
hul Ignatie IV a ţinut o confe
rinţă de presă cu referire la evo
luţia situaţiei politice în Liban, 
exprimându-şi satisfacţia pentru 
recenta alegere a generalului Emil 
Lahud în funcţia de preşedinte al 
Republicii şi caracterizându-l drept 
„un om responsabil, în care putem 
avea încredere“. Răspunzând la o 
întrebare privind participarea 
unor ortodocşi la guvernare, Pa
triarhul a reamintit vechiul p rn - 
cipiu, căruia îi rămâne fidel Bi
serica din Liban şi conform căruia 
alegerea reprezentanţilor politici 
nu revine comunităţii ortodoxe 
din ţară ci instanţelor respective, 
altele decât cele ale Bisericii, ţi
nând cont de personalitatea şi
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programul lor, iar nu de repre
zentarea confesională. Abordând 
recenta criză dintre Siria şi Tur
cia, Patriarhul a reafirmat că Am 
tiohia, situată astăzi în Turca, 
rămâne „capitala spirituală a Pa
triarhiei Antiohiei. . .  In ceea ce 
ne priveşte, noi păstrăm titlul de 
Biserica Antiohiei şi ne bucurăm 
să vizităm Antiohia, unde avem 
credincioşi care se roagă ca şi noi 
şi care, cu excepţia câtorva, vor
besc încă arabă. Sunt toţi credin
cioşii noştri. . . Biserica depăşeşte 
etniile şi naţionalităţile, căci noi 
nu privim persoana umană după 
tendinţele pol.tce, ci după credin
ţa sa“. (SOP 233).

RUSIA

1. Colocviu asupra limbajului 
bisericesc. Desfăşurat la Moscova 
(22—24 sep.) cu participarea a 
cca. 600 de persoane, colocviul s-a 
vrut a fi o contribuţie la dezba
terea care agită în prezent Biseri
ca ortodoxă rusă: „cum trebuie să 
vorbească Biserica societăţi ? Ce 
limbă liturgică să folosească?" Re
feratele prezentate au subliniat 
faptul că Biserica trebuie să se 
adreseze lumii folosind „limba" 
iubirii şi a libertăţii, care îi apir- 
ţine. O importantă parte a co
locviului a fost consacrată p o- 
blemelor limbii liturgxe. în comu
nicarea sa „Limba liturgică şi va
loarea convenţională a semnului", 
Boris Uspenski, profesor la Uni
versităţile din Moscova şi Napoli, 
s-a străduit să prezinte argumente 
în favoarea menţinerii slavonei 
ca limbă liturgică în B serica rusă 
(precum se ştie, Bisericile ortodoxe 
de origine slavă folosesc slavona 
în cult, care a devenit aproape in
inteligibilă pentru credincioşi, aşa 
cum Biserica Greciei foloseşte 
greaca veche: situaţie paradoxală, 
de vreme ce Ortodoxia a militat 
d'ntotdeauna pentru slujirea în 
limba poporului!). Opinia contra
ră, în favoarea înlocuirii slavonei 
cu rusa, a fost apărată de Paul 
Gavriliuk, profesor la Universita
tea din Dallas (Texas-S.U.A.) şi 
Andrei Desniţki (Moscova), în 
timp ce Victor Kott, profesor la 
Şcoala „Sf. Filaret", a amintit 
faptul că Sinodul Bisericii ortodo
xe ruse (Moscova/1917—1918) ac
ceptase posibilitatea de a sluji în 
rusă şi în ucraineană. La rândul 
său, episcopul Serafim (Biserica or
todoxă d n  Japonia), într-o comu
nicare intitulată „Cuvânt. Tăcere. 
Liturghie“, a subliniat faptul că 
adevăratul cuvânt se naş.e întru 
tăcere. A nu înţelege aceasta du
ce la „absolutizarea formei exte
rioare“, fiind înţeleasă aici limba 
liturgică, ceea ce conduce la o 
ruptură cu „cuvântul viu al ru
găciunii", „Putem spune, alegoric 
vorbind, dar foarte exact, că cei 
ce absolutizează forma vor rămâne 
în biserici goale şi în singurătatea 
absolutismului lor eronat", a mai 
declarat Prea Sfinţia Sa, explicând 
că „redescoperirea sensului tăcerii 
ca receptacol al cuvântului va per
mite să ne liberăm de această de
rivă, aşa precum în teologia dog

matică discursul apofatic — care 
este în sine teolog:a tăcerii — ne 
liberează de falsele contradicţii în 
interpretarea învăţăturii Bisericii“.

2. La 21 oct., Patriarhul Alexie 
II al Moscovei, primatul Bisericii 
Ortodoxe Ruse, s-a în reţinut cu 
Sergio de Mello, secretarul gene
ral adjunct al Naţiunilor Unite 
(ONU) în legătură cu situaţia din 
Rusia. Arătând că „Biserica orto
doxă rusă nu poate rămâne în a- 
fara acestei drame omeneşti şi a 
suferinţelor" cu care se confruntă 
poporul rus, Patriarhul a dat ca 
exemplu mânăstirea Valaam, si
tuată pe o insulă din lacul Lado
ga, aproape de St. Petersburg, care 
a pus în practică o infrastructură 
agricolă ce-i permite să trăiască 
pe cont propriu şi să vină as fel 
în sprijinul populaţiei, organizând 
mese gratuite servite în trapeza 
mânăstirii. „Numai prin eforturi 
comune vom putea veni în ajutor 
bărbaţilor şi femeilor care suferă 
în lume de foame, epidemii ori 
alte catastrofe“, a spus Alexie II.

3. La 10 nov., Patriarhul a con
damnat declaraţiile antisemite ale 
cunoscutului deputat comunist A. 
Macaciov, care-i făcuse responsa
bili pe „jidy" (termen peiorativ 
folosit la adresa iudeilor) pentru 
criza politică şi economică din Ru
sia. El a arătat că „toate tentati
vele vizând provocarea discord ei 
şi destabilizarea păcii deja fragilă 
în societatea noastră sunt inadmi
sibile". Luarea de poziţie se în
scrie într-o campanie iniţiată la 
New York în 1991, unde în faţa 
rabinilor americani Patriarhul 
Alexie II a declarat că „antisemi
tismul şi creştinismul sunt incom
patibile“; la fel, în mai 1998, a 
condamnat atacul cu bombă îm
potriva unei sinagogi din Mosco
va. Totuşi, declaraţiile de deschi
dere şi toleranţă sunt departe de 
a fi împărtăşite de o bună parte 
de credincioşi ruşi, care nu înce
tează să exprime puncte de vede
re antisemite.

4. La 18 nov., Patriarhia Mos
covei a contestat public avizul 
Ministerului rus de Just ţie care 
estima că 30 de reg uni ale Rusiei 
au adoptat reglementări discri
minatorii cu privire la religii şi 
libertatea de conştiinţă. Aceste re
glementări stabilite la nivel regio
nal favorizează religiile zise tra
diţionale (ortodoxia, islamul, iu
daismul) în raport cu organizaţii
le misonare străine. Mitropolitul 
Iuvenalie de Krutiţki, membru al 
Sf. Sinod, a afirmat: „faptul că 
legi similare au fost adoptate în 
30 de regiuni diferite dovedeşte 
că aceasta este o reacţie de auto
apărare. în Rusia, religiile tradi
ţionale au fost supuse unei exter
minări sistematice de-a lungul 
mai multor decenii. Trebuie să le 
dăm şansa să renască d n cenuşa 
lor şi să nu le punem în acelaşi 
rang cu misionarii străini". Majo
ritatea reglementărilor au intrat 
în vigoare înaintea adoptării unei 
legi federale (sep. 1997), susţinută 
de Patriarhia Moscovei, dar criti
cată de catolici şi protestanţi, care

Tâlcuirea Evangheliei cu Sfinţii Părinţi

(Urmare din pag. 1)
tignit!“ Scăpându-le deci de frică şi prin  cuvintele lud şi prin înfă
ţişarea lud — că era  luminos la înfăţişare şi aducea nişte bmteyes- 
tiri ca acelea —, îngerul a adăugat: Ştiu că pe Iisus cel răstignit 
căutaţi. îngerul nu se ruşinează să-L numească răstignit, că răstig
nirea este capul bunătăţilor. S-a sculat. De unde se vede? Precum a 
zis. „Dacă pe mine nu  mă credeţi, le spune îngerul, aduceţi-vă aminte 
de cuvintele Lud! Atunci mă veţi crede şi pe Mine!“ Apoi le dă altă 
dovadă: Veniţi şi vedeţi locul unde fusese pus! De aceea dăduse la 
o parte piatra, ca femeile să aibă şi de aici dovada învierii. Şi spu
neţi ucenicilor Lui: îl veţi vedea în Galileea. Le porunceşte să ves
tească şi celorlalţi învierea, ia r acest lucru le încredinţează şi mai 
mult. Şi ieşind ele de la mormânt cu frică şi cu bucurie. Au văzut un 
lucru de spaimă şi de m irare totodată: un mormânt gol în care văzu
seră că fusese pus mai înainte Domnul. De aceea îngerul le-a şi dus 
să vadă mormântul, ca să fie m artore a două fapte: şi a mormântului 
şi a învierii. Că ele se gândeau: „Nimeni nu L-ar fi putut lua, dacă 
■n-ar fi înviat; ostaşii erau doar de pază“. De aceea se şi bucură, se 
şi minunează; şi-şi dau şi răsplata străduinţei lor: sunt cele dintâi 
care au  văzut şi au binevestit nu numai cele spuse de înger, ci şi cele 
văzute de ele. Pe când ieşeau ele cu frică şi cu bucurie, Iată, Iisus 
le-a întâmpinat zicând: Bucuraţi-vă! Iar ele I-au cuprins picioarele 
Lui. Cu nespusă bucurie au alergat la El şi au luat, prin atingerea 
de El, dovada şi încredinţarea învierii. Şi I s-au închinat Lui. Ce 
le-a spus Hristos? Nu vă temeţi! Iarăşi le scoate ş j Domnul frica din 
suflet, detschizâindu-le calea credinţei. Domnul ridică la cinsţe^ nea
mul cel mai dispreţuit, neamul femeiesc, îi dă bune nădejdi şi-i vin
decă durerea. Care dintre voi n -ar vrea să fie ca acelea şi să cu
prindă picioarele lui Iisus? Puteţi şi acum, to ţi câţi vreţi! Puteţi să-I 
cuprindeţi nu numai picioarele, oi şi mâinle, şi capul acela sfânt, 
împărtăşindu-vă, cu cuget curat, cu înfricoşătoarele Taine. (Sf. loan 
Gură de Aur, Omilii la Matei, col. PSB 23, Bucureşti 1994, p. 993 
995).

3. Duminica Slăbănogului

Taina vindecării slăbănogului se descoperă în partea ce urmează, în 
Evanghelie, pericopei citite astăzi. Slăbănogul vine să mărturisească 
despre Dumnezeirea lui „Iisus, Cel ce l-a  făcut sănătos“ (In. 5, 15): 
dezlegarea de neputinţa sa în ziua Sâmbetei îl arată pe Mântuitorul 
Dumnezeu adevărat, „până acum“ lucrător împreună cu Tatăl şi sin
gur în măsură să dea adevărata valoare Sâmbetei, punând-o în lu
mina învierii (a se vedea Canonul Sâmbetei celei mari). Numai Cel 
ce a înviat din morţi, „cu moartea pe moarte călcând“, poate să dez
lege Sâmbăta (şi odată cu ea moartea) dezlegând boala şi suferinţa, 
oricât de lungă sau gravă a r  fi ea (38 de ani, în  cazul nostru). Iar

Cel ce a înviat din morţi nu poate fi altul decât însuşi Fiul lui 
Dumnezeu, Cel ce are „viaţă în Sine“ (In. 5, 26) şi Cel ce cheamă la 
viaţă (In. 5, 40)!

Pericopa de astăzi vrea să ne încredinţeze de puterea învierii Dom
nului, care vindecă şi îndumezeieşte pe om. Ea ne face să înţelegem 
că nu Sâmbăta (adică vreo lege sau formalitate prescrisă), ci Iisus 
Hristos, Dumnezeu-Omul, ne mântuieşte, prin îm părtăşirea de El. De 
aceea, „cei care au venit la nădejdea cea nouă, să nu mai ţină sâm
băta, ci duminica, în care şi viaţa noastră a răsărit, prin El şi prin 
moartea Lui“ (Sf. Ignatie Teoforul, +107, Epistola către magnezieni, 
IX, 1). Care este această nădejde nouă? Dumnezeirea şi omenitatea 
lui Hristos deopotrivă, prin care a lucrat învierea Sa şi „până acum 
lucrează“ învierea noastră a tuturor, creştini, mai m ult sau mai 
puţin „adormiţi“ sau necreştini!

«Cel păcătos să nu se deznădăjdui'ască, pentru că poate să lase în 
urmă chiar pe cei dintâi. Când ne întoarcem la dragostea cea mare 
de Dumnezeu, Dumnezeu nu-Şi mai aduce aminte de faptele noastre 
cele de mai îniaiinte. Dumnezeu nu-i ca omul; nu ne ocărăşte pentru 
cele din trecut şi nici nu ne spune dacă ne pocăim: „De ce ai stat 
atâta vreme departe de Mine?“ ci ne iubeşte când ne ducem la El; 
numai să ne apropiem cum trebuie. Cine a fost mai păcătos ca Ma
tei? Dar a ajuns evanghelist. Cine a fost mai rău ca Pavel? Dar a 
ajuns apostol. Poţi vedea astfel de schimbări oricâte vrei, şi în  trecut 
şi acum, în fiecare zi. De aceea spun: Nici cel de pe scenă să nu dez- 
nădăjduiască, nici cel din Biserică să nu se încreadă! Acestuia Dum
nezeu îi spune: Celui ce i se pare că stă, să ia aminte să nu cadă 
(I Cor. 10, 12); celuilalt: Oare cel ce cade nu se scoală? (1er. 8 4) şi In- 
tăriţi-vă mâini slabe şi genunchi slăbănogiţi! (Isaia 35, 3). Iarăşi aces
tuia îi spune: Priveghează! (Mt. 24, 42); celuilalt: Deşteaptă-te cel ce 
dormi şi te scoală din morţi! (Efes 5, 14). Aceştia trebuie să păstreze 
ce au, ceilalţi, să ajungă ce nu sunt. Aceştia să-şi păstreze sănătatea, 
ceilalţi să scape de boală, că bolesc. Mulţi din cei bolnavi se fac 
sănătoşi şi mulţi din cei sănătoşi se îmbolnăvesc pentru că trândă
vesc. Acestora le spune: Iată te-ai făcut sănătos; să nu mai greşeşti, 
ca să nu-ţi fie ţie ceva mai rău! acelora: Vrei să te faci sănătos? 
Scoală-te ia-ţi patul tău şi mergi Ia casa ta! Da, cumplită, cum
plită paralizie este păcatul! Dar chiar dacă ai fi aşa (n.n. - paralizat), 
de-ai vrea să te ridici puţin, se risipesc toate păcatele tale. De-ai 
fi de treizeci de ani bolnav, dar dacă te sileşti să te faci sănătos, 
nimeni nu te împiedică. Hristos este şi acum lângă tine şi-ţi spune: 
Ia-ţi patul tău! Numai să vrei să te scoli. Nu deznădăjdui! N-ai om? 
Dar ai pe Dumnezeu! N-ai pe cineva să te arunce în scăldătoare? 
Dar ai pe Acela Care te face să nu mai ai nevoie de scăldătoare. Acum 
nu mai poţi spune: Până merg eu, altul se pogoară înaintea mea. Dacă 
vrei să cobori la izvor, nimeni nu te împiedică. H and nu se termină, 
nu se cheltuieşte, este un izvor care curge necontenit. Din plinătatea 
lui toţi ne vindecăm şi la suflet şi la trup». (Sf. loan Gură de Aur, 
Omilii la Matei, col. PSB 23, Bucureşti 1994, p. 776-777).

proclamă libertatea de cult în 
Rusia pentru toate religiile, dar 
interzice congregaţiilor religioase 
recent implantate în Rusia orice 
acţiune de prozelitism şi refuză 
clericilor-msionari străini acor
darea de sejur permanent.

Credem că nu ne-ar strica nici 
nouă aşa ceva, cu toate că istoria 
Bisericii arată clar că intervenţii.e 
exterioare legale şi restrictive au 
făcut mai mult rău Bisericii şi 
singura soluţie viabilă este însănă
toşirea şi revigorarea lăuntrică 
prin mijloace proprii şi ab a apoi 
aşteptarea unei susţineri exterioa
re. (SOP 233 pentru pet. 1—4).

5. Patriarhul Alexie II a decla
rat la 5 dec. că Biserica Ortodoxă 
se opune pedepsei cu moartea: 
„trebuie să ne debarasăm de a- 
ceastă pedeapsă . .. Biserica Orto
doxă Rusă s-a opus întotdeauna 
oricărei forme de ucidere“.

Aplicarea pedepsei capitale în 
Rusia a fost suspendată prin deci
zia preşedintelui Boris Ielţîn, 
atunci când ţara a fost admisă în 
Consiliul Europei. Intrarea la gu
vernare, în septembrie 1998, a u- 
nor responsabili proveniţi sau a- 
proplaţi de vechile structuri re
presive ale regimului sovietic a re
lansat dezbaterea asupra pedepsei 
cu moartea, deşi până în pre ent 
ministrul de Justiţie s-a pronun
ţat în favoarea construirii de 
câmpuri speciale pentru cele câ
teva mii de condamnaţi la moarte, 
a căror pedeapsă a fost suspenda
tă în august 1996, data ultimei 
execuţii capitale în Rusia. (S^P 
234).

6. Ecaterinburg — 5 mai 1998. 
După informaţiile ziarului „Neza- 
visimaja Gazetta ‘ (Moscova), din 
ordinul episcopului Nicon, au fost 
arse în curtea Institutului teo
logic eparhial, în faţa studenţilor, 
operele eminenţilor teologi orto
docşi Alexander Schmemann, Jean 
Meyendorf şi Alexander Men. în 
acelaşi timn, Oleg Vocmianin, 
preot-paroh în oraş, a fost sus
pendat a divinis (de la cele Sf n- 
te) pentru refuzul său „de a pune 
capăt difuzării periculoaselor aba
teri eretice" conţinute în operele 
autorilor incriminaţi. în urma 
scrisorii Patriarhului Alexie II că
tre diferiţi responsab li (clerici şi 
mireni) ortodocşi din Franţa şi
S.U.A., anumite publicaţii s-au în
doit de realitatea acestor fap.e. 
Totuşi, episcopul Nicon, care la 
început a dezminţit ştirile, a ad
mis în cele din urmă că n-a fă
cut decât să ardă „reviste ce n-a
veau de-a face cu programa de 
învăţământ a şcolii" şi că distru
gerea lor nu a avut nici cel mai 
neînsemnat caracter demonstra
tiv. La 11 dec. un corespondent 
al SOP a confirmat că „incendie
rea a avut loc“, bazându-se pe in
formaţii de la chiar oamenii im
plicaţi în incident; prin urmare, 
Patriarhul Alexie II i-a adresat 
episcopului Nicon o mustrare în 
scris, arătându-i că arderea in 
public a unor cărţi, oricare ar fi 
ele, este o soluţie „neadecvată şi 
inacceptabilă“; părintele Oleg a 
fost repus în drepturi.

Comentând evenimentele, co
respondentul menţionat explică: 
„cum se ştie, persoanele cu o for
maţie teologică superioară sunt 
puţin numeroase în rândul cleri
cilor noştri. . .  şi a arde o carte, 
rău înţeleasă sau suspectată de 
erezie, este mult mai uşor decât a 
angaja o discuţie complicată pe 
teme teologice. Rusia a trăit mult 
timp într-un regim totalitar care 
şi-a format o cohortă întreagă de 
responsabili însărcinaţi cu ideo
logia, a căror obligaţie era de a 
predica deciziile congresului de 
partid. Odată cu perestroika 
( =  reorganizare/restructurare ; cu
rent iniţiat de Mihail Gorbaciov), 
numeroşi activişti de acest gen au 
înlocuit ideologia comunistă cu 
ortodoxia, iar acum apără dog
mele credinţei cu acelaşi zel şi 
aceleaşi metode de dinainte, între 
care la loc de cinste se află cen
zura. Unii dintre ei ocupă ch:ar 
funcţii importante în organele ad
ministrative ale Bisericii . . .  Desi
gur, cu timpul lucrurile se vor 
îndrepta, dar, aşteptând aceasta, 
preoţii fini, cultivaţi şi deschişi se 
află pe moment într-o situaţie di
ficilă; la fel, viitorii clerici: ce
model li se oferă înainte de a li 
se încredinţa o parohie?“ Dacă 
mai spunem şi că episcopul Nicon, 
în vârstă de 38 de ani, recent 
convertit la Ortodoxie, nu are 
nici cea mai elementară educaţie 
teologică, ci urmează acum prin 
corespondenţă cursurile Acade
miei teologice din Moscova, înţe
legem mai bine împrejurările in
cidentului care se pare că nu e 
nici unicul şi nici ultimul în Ru
sia. (SOP 234, Episkepsis 558).

E vremea să ne reamintim că 
Ortodoxia este calea dreptei so
cotinţe, a cuviinţei (lat. conve- 
nientia =  armonie, echilibru), care 
nu se abate nici la dreapta, nici 
la stânga (Pilde 4, 27)!

SERBIA

1. La Belgrad funcţionează de un 
an de zile un Centru de Consul
tare Pastorală, deschis cu bnecu- 
vântarea Patriarhului Pavlos I, cu 
scopul de-a oferi ajutor duhovni
cesc, moral şi psihologic persoane
lor ce suferă de pe urma războiu
lui din fosta Iugoslavie. Una d n- 
tre consecinţele acestuia a fost de
teriorarea valorilor spirituale, so
ciale şi fam liale, culminând cu 
escaladarea delicvenţei juvenJe, a 
folosirii drogurilor şi a alcoolis
mului la toate vârstele. Centrul es
te finanţat de Conferinţa Biserici
lor europene (KEK) şi îşi propu
ne să vină în ajutorul tuturor per
soanelor afectate, ind'ferent de 
originea etn'că sau religioasă; el 
organizează şi seminar i pentru 
clerici, pregătindu-i a face fa.ă ca
zurilor de acest gen. (S3P 233).

2. „Mănăstirile sârbeşti din Ko
sovo trebuie plasate sub protecţia 
specială a UNESCO“, a declarat 
Franz Weber, preşedintele „Fun
daţiei Weber" pentru conservarea 
naturii şi a culturii, cu sediul în 
Elveţia. După ce a vizitat sediul 
istoric al Patriarhiei sârbe de la 
Pec (Ipec), mânăstirea Decani şi 
episcopia de Pr zren, F. Weber şi-a 
exprimat intenţia de a cere înscrie
rea acestora pe lista monumente
lor protejate de UNESCO spu
nând că „e vorba de monumente 
aparţinând patrimoniului mondial. 
Toată lumea a auzit de Notre- 
Dame din Paris, dar rari sunt cei 
ce cunosc Decani, care este un 
monument de o importanţă şi de 
o frumuseţe egale cu cele ale unui 
templu din Grecia antică. Ar fi 
de neconceput ca barbarii sfârşi
tului de secol XX să d strugă ceea 
ce barbarii secolelor trecute n-au 
îndrăznit să dstrugă. (SOP 233J. 
Ţine de ortodoxie să nu arăţi atât 
ceea ce ai (catedrale/domuri, 
statui, cântare armonioasă) cat 
ceea ce eşti! Noi am dat şi dăm, 
am împărţit şi împărţim nu pen
tru că am fost îndestulaţi cu mij
loace materiale — dimpotrivă! —, 
ci pentru că am avut şi avem 
„viaţă din belşug" (In. 10, 10), ca
re este Viaţa-Hristos (In. 14, 6).

3. Episcopul Artemie de Priz
ren, care conduce eparhia orto
doxă sârbă în Kosovo, a partici
pat la adunarea reprezentanţilor 
sârbilor din Kosovo (7 nov.), re
unită la Pristina în asisten.a con
ducătorilor Mişcării sârbe de re
zistenţă. Cei cca. 500 de partici
panţi au adoptat o cartă denun
ţând „natura nedemocratică şi au
toritară a regimului" lui Slobodan 
Miloşevici, pe care îl consideră 
„responsabil de escaladarea con- 
flicuíui în provincie; totodată au 
lansat un apel sârbilor din Kosovo 
îndemnându-i să nu-şi părăsească 
aşezările şi căminele, „singurul 
mijloc de a menţine provincia în 
cadrul Serbiei“. (SOP 234).

GRECIA

1. Arhiepiscopul Hristodulos aj 
Atenei a efectuat o vizită ofic ală 
Bisericii Alexandr ei (21—24 ntv.) 
fiind primit de Patriarhul Petru 
VII şi de membrii Sf. Sinod. 
Punctul culminant al vizitei, care 
se înscrie în seria deplasărilor la 
primaţii Bisericilor ortodoxe lo
cale pe care un primat nou-ales al 
unei Biserici (în cazul acesta, air- 
hiep scopul Hristodulos, ales în 
aprilie 1998 — cf. T.R. nr. 21-— 
24/1998) le efectuează, l-a consti
tuit Liturghia euharstică solemnă 
slujită de cei doi primaţi în b:se- 
rica „Bunavestire“ din Alexandria 
(22 nov.), ca şi deschiderea unei 
capele în vechea chilie pe care o 
ocupase Sf. Nectarie de^ Eghina 
(vezi mai sus] într-o mănăstire din 
Cairo. La sfârşitul întâlnirii, cei 
doi l-au vizitat pe papa Şenuda 
III, primatul Bisericii copte. (S-P 
234).

2. Sfântul Sinod al Bisericii Or
todoxe din Grecia a decis, in se
siunea sa din 11 nov., să . aplice 
unele reglementări în materie ^de 
viaţă liturgică, în cadrul lucrării 
pastorale cu tineretul. Astfel, a 
dat autorizaţia de a se sluji o a 
doua Liturghie duminicală, la o 
oră mai târzie (să înceapă la ora 
10,30 şi să nu dureze mai mult de 
o oră şi un sfert). Pană acum, in 
Grecia, slujba de duminică înce
pea la ora 7,30 cu U trena învie
rii urmată de Sf. Liturghie, totul 
durând aprox. 3 ore. A doua Li
turghie a fost introdusă de arhie
piscopul Hristodulos pe când era 
mitropolit de Voios, cu scopul 
„de a atrage tinerii", prea puţin 
înclinaţi să se scoale duminica di
mineaţa. „De as ăzi, donm să ge
neralizăm această practică, mai cu 
seamă în Atena, pentru a face ca 
tinerii să v nă la biserică", a de
clarat purtătorul de cuvant al ar
hiepiscopiei. După ce a predicat în 
numeroase şcoli spunând că  ̂Or
todoxia „se poartă după mo a şi 
îndemnând tinerii să „asal eze“ 
bisericile, „chiar cu cercei şi fuste 
mini“, primatul Bisericii greceşti 
(de altfel, judecat drept „moder
nist" de cercurile conservatoare) a 
anunţat deschiderea unui „cioer- 
café" girat de Biserică, în apro
pierea catedralei din Atena. De 
asemenea, a somat recent Min'ste-

(Continuare în pag. a 7-a)
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în întreaga armată română, 
zjua^ de 23 Aprilie este o zi de 
sărbătoare, o zi de trăire sufle
tească pentru cei ce stau de ve
ghe la „căpătâiul" locuitorilor a- 
cestei ţări binecuvântate de Dum
nezeu.

Marele Mucenic Gheorghe, pe 
care B serica şi Armata îl prăz- 
nuiesc deopotrivă, s-a născut în 
Capadochia, fiind fiul unor pa
rin:! creştini.

Rămas fără tată din copilărie, 
Sfântul s-a mutat cu mama sa din

Marele Mucenic Gheorghe - patronul spiritual al trupelor de uscat
Capadochia în Palestina, unde a- 
veau multe averi şi moşteniri. La 
20 de ani a rămas orfan şi de ma
mă. Ajuns la maturitate „şi fiind 
frumos la chip dar şi viteaz în 
luptă", prin osteneală, pricepere şi 
destoinicie, tânărul Gheorghe s-a
făcut preţuit şi, îmbrăţişând sluj
ba armelor (ca şi tatăl său), în
scurtă vreme a cucerit cele mai

înalte cinstiri până la dregătoria 
de conducător de oaste în garda 
împăratului.

La vârsta de 24 ani îl găsim ca 
general al armatei romíné.

Se ştie că, deşi era păgân, îm
păratul Diocleţian, până în anul 
303 nu a luat nici o măsură îm
potriva creştinilor. Această stare 
de lucruri a îngăduit creştinilor

Cercetarea vocaţiei, celor ce doresc să devină monahi
(Urmare din pag. a 3-a)
când „idolii săi, nerăbdând tăria Lui" au căzut, (Aca
tistul M. Domnului, icosul 6).

Aceste „vase de lut", care s-au umplut de Hristos, 
în Egiptul sec. III şi mai cu seamă IV, au uimit con
temporanii lor prin înalta şi felurita lor petrecere 
duhovnicească, ca fiind receptate de martori oculari. 
Aceştia au venit, au văzut, au ascultat şi au „pus la 
inimile lor“ tot acest tezaur dumnezeiesc, iar unii 
le-au consemnat în scris, făcând astfel să ajungă până 
în zilele noastre.

Aşa a făcut Sfântul Atanasie cel Mare (Í373) 
scriind „Viaţa Sfântului Antonie cel Mare“ (251 —
356). Sfântul loan Casian (365—435) şi prietenul său 
Sfântul Gherman, care au explorat „Everestül spiri
tualităţii creştine egiptene", amândoi străromâni 
educaţi în mânăstirile vasiliene din Dobrogea Pontică, 
în „Convorbiri cu părinţii pustnici din Egiptul anilor 
385—391 şi Aşezămintele vieţii de obşte a călugări
lor“. Episcopul Paladie al Elenopolei din Bitinia, ori
ginar din Galatia, născut la 363, la cererea unui dre
gător imperial Lausus sere „Istoria Lausiacă", cu
noscută de monahi sub numele de „Lavsaicon“, iar spre 
sfârşitul sec. al V-lea, apare „Patericul“ sau „Apohtheg- 
mele Sfinţilor Părinţi Egipteni" (cuvintele), scris cu 
scopul „să folosească pe cei mulţi“ şi să „stârnească 
râvna celor de după ei“ (Patericul Sinaitic, pag. 17). 
Diaconul alexandrin Timotei, împreună cu un grup de 
6 monahi, vizitează Egiptul anilor 391—394 şi con
semnează în scris cele văzute şi auzite în: „Istoria mo
nahilor din Eg'pt", spre folosul şi zidirea celor ce în
cep să se exerseze în asceză, cum singur se exprimă, 
loan Moshu (540—617), vieţuitor în Mănăstirea S.ân- 
tul Sava din Palestina (Israel), scrie cunoscuta sa lu
crare „Limonariu“, în urma călătoriilor sale pe la aşe
zămintele egiptene din Tebaida, S:nai şi Palestina, „cea 
mai căutată carte de zidire sufletească pentru doritorii 
de viaţă singuratecă" (Limonariu, pag. 15).

Din toate aceste opere de mare valoare duhovni
cească, se pot deduce multe exemple de probe, la care 
au fost supuşi candidaţii la viaţa monahală, însă vom 
reda doar câteva cazuri spre exemplificare, care si
gur că au fost destul de numeroase, deoarece nu se 
poate concepe ca, această trecere prin „urechile acu
lui“, să nu se fi respectat în toate timpurile. Cerce
tările se făceau în diferite moduri după împrejurări, 
zone geografice, tradiţia locului şi în special după 
aptitudinile sau înclinările noului venit, constatate de 
reprezentantul chinoviei respective.

Diaconul Timotei Alexandrinul descrie modul în 
care a fost prim't un novice în comunităţile Sfântu
lui Antonie cel Mare, spre a cunoaşte, cum acesta a 
trecut proba ispitirii, autodepăşindu-se, devenind un 
exemplu viu de urmat şi pentru alţii, de bună seamă 
lucru petrecut în timpul vieţii Sfântului Anton e, dar 
istorisit prin viu grai de vârfurile monahismului egip
tean, vizitaţi de el.

Un anume Pavel a poposit la peştera Sfântului 
Antonie cel Mare şi căzând în genunchi, îi cerea bi- 
recuvântarea, să rămână în pustie ca să se mântuias
că. Marele anahoret a zis către el: „poţi să te mân- 
tuieşti, dacă vei face întru totul, cele ce vei auzi de 
la mine". Noul venit îi răspunde: „Voi face toate 
câte-mi vei porunci“. Pentru ca să-i încerce hotărârea 
de a rămâne printre anahoreţi, Sfântul Antonie îi zise: 
„Stai în locul acesta şi te roagă, până ce voi veni la 
tine să-ţi aduc ceva de lucru". Apoi s-a retras în peş
teră, de unde îl supraveghea printr-o ferestruică. Toa
tă săptămâna noul candidat a rămas nemişcat în lo
cul acela, sub o căldură dogorâtoare.

După o săptămână ieşind Ava din peşteră, îi zise: 
„Hai, de mănâncă!“. Dar după ce s-a aşezat la masă, 
i-a zis din nou: „Să nu mănânci până seara, ci doar 
să te uiţi la mâncare“. A venit seara şi novicele n-a 
mâncat, iar Sfântul Antonie zise lui: „Scoală-te, roagă- 
te şi culcă-te!“. Iar acela părăsind masa, a făcut cum 
i s-a poruncit. La miezul nopţii, l-a sculat la rugă
ciune, care a ţinut până la ora 3 după amiază. Şi
iarăşi a pus Ava masa şi l-a poftit să mănânce.

Abia gustase trei îmbucături de pâine, că l-a ridicat 
de la masă, fără să fi băut un strop de ană şi l-a
trimis să cutreiere pustiul, spunându-i: „După trei 
zile să vii iar aici!“. La timpul cuvenit s-a întors la 
marele stareţ şi aştepta un semn, ce trebuie să mai 
facă. Porunca a fost scurtă: „Serveşte fraţii la masă 
pe tăcute, iar tu nu mânca nimic, până vor pleca“. 
Şi cum erau trei săptămâni, de când nu mâncase ni
mic, fraţii îl întrebau, de ce tace şi pentru că nu le 
răspundea, i-a dat voie Ava să le răspundă. Şi s-a în
treţinut cu ei. Apoi plecând fraţii, a mâncat şi el, 
mulţumind lui Dumnezeu şi cerând binecuvântarea 
Sfântului.

în altă zi, i-a poruncit să scoată apă din fântână 
toată z'ua şi a scos. Apoi l-a învăţat să confecţioneze 
coşuri de nuiele, iar după câteva zile i-a poruncit să 
le desfacă pe toate şi să le facă la loc. Apoi, tot aşa 
să-şi descoase mantaua şi din nou să o coasă şi iar să 
o desfacă şi iar să o coasă. In felul acesta Pavel de
vine ucenicul Sfântului Anton:e, doved nd o . deose
bită ascultare, (fără umbră de cârtire), încât i s-a dat 
de la Dumnezeu harisma de a izgoni duhurile necu
rate din bolnavi. Căci Marele Ascet trimitea demo- 
nizâţii la acest „desăvârşit ascultător", care îi izgo
nea imediat.1

în chinoviile Sfântului Pahomie Tabenessiotul (290— 
346) din deşertul Nilului Superior, după ce novicele a 
stat câteva z'le la poartă, „spre a-i încerca răbdarea“, 
ba era şi „bruscat", portarul îl conducea la egumen, 
unde era cercetat spre „a-i cunoaşte scopul cu care a 
vent la mânăstire, nu cumva este o intenţie trecă
toare“. Dacă proba examenului moral destul de sever 
dădea rezultate pozitive, i se mai punea câteva în
trebări de ordin social:

— Nu cumva a săvârşit ceva rău în viaţa civilă.
— Nu cumva este un fugar, de sub vreo putere 

laică.
— Nu cumva n-a renunţat cu desăvârşire la pă

rinţi, rude, avere. In cazul că răspunsur le erau sa
tisfăcătoare, atunci era admis, în rândul frăţ ior, pen
tru alte probe în continuare, conforme cu învăţătura 
Sfântului Apostol Pavel (II Timotei IV, 2), un oare
care timp.1 2

Un oarecare bărbat numit Isidor din Alexandria, 
s-a retras din lume şi s-a dus la Mănăstirea Sfânta 
Ecaterina d n Muntele Sinai, unde era egumen Sfântul 
loan Scăraru (578—649), care îi spuse: „Dacă te-ai
hotărât să iei jugul lui Hristos, voiesc să te deprinzi 
înainte de toate cu ascultarea“. Iar novicele a răs
puns: „Precum se predă fierul făurarului, aşa şi eu 
mă predau pe mine ţie". Marele egumen îi spuse: 
„Voiesc să stai în poarta mânăstirii şi să faci înge- 
nunchiere fiecărui suflet, frate, care intră şi iese, zi- 
cându-le: Roagă-te pentru mine, părinte, că sunt stă
pânit de duh rău". Aşa a făcut 7 ani ajungând la 
„cea mai adâncă smerenie şi o răbdare de neînchipuit", 
încât a fost considerat de toţi ca „mai mult decât 
vrednic“, să intre in rândul fraţilor nevoitori, ba l-au 
propus pentru hirotonie. (Filocalia IX, pag. 89—90).

Tot la acest mare egumen, în mănăstirea respecti
vă, proba continuă cu cei ce se lepădau de lume, încă 
multă vreme. Chiar după ce va fi stat la poartă după 
tradiţie şi introduşi în rândul fraţilor. Un anume 
Avachir, a fost supus ispitirii 17 ani. După 15 ani 
întrebat fiind: „De ce toate acestea? Cum le mai 
poţi suporta?“, Fratele a răspuns: „Crede-mă, pă
rinte, că mă încearcă, de sunt bun de călugăr“. După 
încă doi ani de ispitire canonică, „s-a mutat la Dom
nul". înainte de a muri a spus părinţilor sinaiţi: 
„Mulţumesc lui Dumnezeu şi vouă, că ispitindu-mă 
voi pentru mântuirea mea, iată am rămas neispitit de 
diavoli 17 ani“. Drept aceea marele părinte a porun
cit să-l aşeze în mormânt, după vrednicie ca pe un 
mucenic. Deoarece nu numai cei ce mor de sabie măr
turisind pe Hristos în faţa tiranilor, Dumnezeu îi 
încununează, ci şi pe cei ce şi-au dovedit iubirea în
tru nevoinţă, răbdând asupririle pe nedrept şi în
cercările pentru Domnul (Filocalia IX, pag. 94—95).

în zilele noastre, mulţi cred că nu mai este cu 
putinţă astfel de ispitiri canonice, ca în trecutul în
depărtat din epoca patristică, dar totuşi se fac, însă 
se trec uşor în negura uitării. Un caz mai recent. 
Intrarea în marea familie a monahilor, a mult re
gretatului stareţ şi duhovnic, Arhimandritul Cleopa 
Ilie (1912—1998), s-a făcut ţinând seamă de tradiţia 
monahală de peste veacuri. Acesta abia trecut de 
vârsta majoratului, s-a prezentat la Mănăstirea Si
hăstria, judeţul Neamţ, unde a fost luat în primire 
de către economul mânăstirii, care l-a întrebat: „Ai 
venit să rămâi la noi?“. „Da, Prea Cuvioase“. „Bine, 
să mă duc să întreb pe părintele stareţ". „Stai aici". 
S-a întors repede cu un băţ în mână. La poartă era 
un trunchi de copac uscat, culcat, uitat acolo de mul
tă vreme. I-a dat băţul şi i-a spus: „Bate trunchiul 
ăsta! Bate-l!“. Apoi a plecat. A început să-l bată. 
Treceau pe lângă el părinţi, fraţi, vizitatori, nimeni 
nu-1 băga în seamă. A sunat clopotul la masă, apoi 
la cină, dar de el nu şi-a adus aminte nimen'. Seara 
târziu a venit economul, l-a dus la arhondaric, în- 
tr-o cameră cu pat simplu de scândură fără saltea, 
acoperit cu o pătură de cânepă şi o pernă, umplută 
cu paie. N-a apucat să doarmă mult că s-a auzit 
toaca, apoi clopotele, s-a deschis uşa şi economul îi 
face semn să-l urmeze la Biserică, pentru slujba Utre
niei. După slujbă, economul l-a dus la arhondaric, iar 
dimineaţa înainte de a da zorile, l-a dus la poartă, 
i-a pus băţul în mână şi i-a zis: „Bate-l!“. L-a bătut 
toată ziua până seara, nemâncat, ignorat de toată 
lumea. Toţi îşi vedeau de treabă ieşind şi intrând 
grăbiţi, la ascultările lor. Noaptea următoare, s-a re
petat istoria din ajun. Tot aşa şi ziua a treia până 
seara, când a venit economul şi i-a spus: „Vino, te 
cheamă părintele stareţ, lasă băţul aici“. Bătrânul 
Ioanichie, vechi stareţ, îl aştepta să-l spovedească 
după tradiţie. Apoi îl întreabă: „Copacul de la poar
tă, ce ţi-a zis?“. „N-a zis nimic“. „Aşa să fii şi tu". 
Apoi reluă: „Dar n-a zis că-1 doare ceva?; N-a zis 
că-i e foame?“. „N-a zis nimic". „Bine. Aşa să fii şi 
tu“. I s-au cerut actele şi l-a trimis la stâna mânăsti
rii, nevoindu-se în această ascultare 15 ani, uitat a- 
colo la oi.3

Semnatarul acestor rânduri, după o ucenicie de 7 
ani la Mănăstirea Râmeţi, judeţul Alba, m-am închi- 
noviat la Mănăstirea Putm în 1949. Aici erau n şte 
ieromonahi în vârstă, astăzi toţi trecuţi la Domnul. 
Aceştia mi-au relatat cu multă seriozitate, că au fost 
supuşi unor grele încercări, de lungă durată la in
trarea în mânăstire, apoi le-a încredinţat d ferite as
cultări, pe care le-au îndeplinit chiar câte 40 de ani, 
abia după aceea au fost tunşi în monahism şi pro
puşi pentru hirotonie.

Nu trebuie să credem că, cel însărcinat cu exami
narea noului începător şi-ar fi pierdut măsura, ci că 
de aceasta depindea „forţa dinamică“, care îi întreţi
nea nivelul duhovnicesc, pe toată durata vieţii, spre 
urcuşul anevoios al desăvârşirii, o contribuţie sub
stanţială la înnobilarea omului lăuntric, pentru a-şi 
schimba radical viaţa de până atunci, urmând ca mai 
târziu sau mai curând, să-şi schimbe ţinuta din afară, 
„portul şi numele".

In felul acesta, ca urmare a probei, se cunoaşte 
mai bine complexitatea firii celui încercat, dacă e ho
tărât ferm să înfrunte cu răbdare şi dragoste toate 
l psurile, necazurile (loan XVI, 33) şi ispitele, ce-1 
vor asalta pe viitor, căci şi Sfinţii s-au probat în ne
cazuri de tot felul.

Sfântul Isaac Şirul (sec. VII) spune: „Puţin necaz 
suportat pentru Domnul, e mult mai mult decât o 
faptă (bună) săvârşită fără necaz" şi efort. (Filoca
lia X, pag. 84—85).

Noi, cei ce ne-am ales această cale să nu uităm că 
„împărăţia lui Dumnezeu se ia prin stăruinţă şi cei 
ce se s'lesc pun mâna pe ea" (Matei XI, 12) şi nu e 
nimic îndeajuns din cele ce am putea face, spre a o 
merita. (I Timotei IV, 8).

vrednici să urce până la cele mai 
înalte slujbe în împărăţie. în anul 
303 însă, din îndemnul ginerelui 
său Galeriu, pe care D'ocle.ian l-a 
luat ca însoţitor la domnie, a 
aprins prigoana împotriva creşti
nilor. Istoria creştinătăţii es e 
martoră că între anii 303—313 
(anul Edictului de la Milan) prin 
care împăratul Constantin cel 
Mare încetează prigoana împotri
va creştinilor, Biserica a trecut 
printr-o cutremurătoare încerca
re şi o sân eroasă probă, creşti
nii fiind siliţi să aleagă, cu preţul 
vieţii lor, între zeii păgâni şi 
Hristos.

în aceste împrejurări Sfântul 
Mucenic Gheorghe îşi declară cre
dinţa în Hristos, iar împăra ul 
Diocleţian, îndemnat de Galeriu, 
îl supun pe Marele Mucenic la 
chinuri groaznice.

Suportând cu demnitate şi băr
băţie lovituri cu sul'ţa, bătăi la 
tălpi, lespezi de piatră pe piept, 
trasul pe roată, groapa cu var, 
încălţăminte cu cuie, băutură o- 
trăvitoare, bătaie cu vână de bou 
şi temniţă grea, în zi de 23 apri
lie Mucenicul Gheorghe este omo
rât prin decapitare.

Faptele de arme dar şi credinţa 
de fier în Hristos împreună cu 
moartea mucenicească, l-au dus 
pe marele Gheorghe în rândul sfin
ţilor, fiind sărbătorit în calenda
rul creştin ca mare Mucenic.

Pentru înţelepciunea de „mare 
conducător creştin" al armatei ro
mane şi pentru viaţa sa curată şi 
demnă, armata română şi în spe
cial Trupele de Uscat al armatei 
române l-au ales pe S.ântul 
Gheorghe ca patron spiritual al 
lor.

în Academia Trupelor de Uscat 
„Nicolae Bălcescu" Sibiu, aceas ă 
sărbătoare a debutat la ora 9 00, 
când domnul Gl. bg. prof. un.v. 
dr. LIVIU HABIAN^ — coman
dantul academiei — împreună cu 
oficialităţile municipiului Sib.u şi 
comandanţi de unităţi au partici
pat la deschiderea manifestărilor 
dedicate acestei zile.

După primirea raportului, a 
avut loc un Te-Deum de mulţu
mire. La slujbă a participat P.S. 
Sa Visarion Răşinăreanu — Epis
cop Vicar, împreună cu un sobor 
de preoţi şi diaconi (preot mili
tar Beţiu Valentin, preot Sărmă- 
ghiţan Mihai, preot Sârbu loan, 
diaconul Luca Dumitru şi diacon 
Luca Simion).

După citirea mesajului de feli

citare trimis de ministrul apărării 
naţionale şi comandantul Trupe
lor de Uscat a urmat o demon
straţie sportivă şi defilarea stu
denţilor militari.

Seria manfestărilor se încheie 
cu Sfânta Liturghie, care a avui 
loc în Capela Militară începând 
cu ora 10,30 şi la care au parti
cipat ofiţeri, maiştri militari, sub
ofiţeri, studenţi şi salariaţi civili 
ai academiei.

Preot militar drd.
BEŢIU VALENTIN

Sărbătoare de lumină la Fântâna Foitei

1. Arhimandrit Dr. Ioasaf Popa, „Istoria monahilor 
din Egipt“, Bucureşti, 1998, p. 150—152.

2. Preot Prof. Dr. loan G. Coman, „Patrologia" 
vol. III, Bucureşti. 1988, pag. 373.

3. Antonie Plămădeală, „Tradiţie şi libertate în spi
ritualitatea ortodoxă", Sibiu, 1983, pag. 39—41.

An de an, de Sf. Gheorghe, 
marele mucenic şi lucrător prea
cinstit al bunei credinţe, mănăs
tirea de la Foltea aşteaptă cu 
„haina proaspătă a primăverii“ 
pe toţi cei care doresc să fie în 
această dată calendaristică, mai 
aproape de CER. . .  Bucuria şi 
mulţumirea sufletească sunt du
blate de faiptul că natura, după 
somnul iernii, cu aer curat, în 
uvertura păsărilor de pădure oare 
se „veselesc şi se întrec în cân
tec nou de venirea primăverii, 
zboară pe copacii abia înverziţi 
şi primesc cu dragoste pe fiecare 
pelerin“.

Acolo sus, pe Cuculeul de la 
Fântâna Foitei, te simţi ca „vră
jit“ în universul păsărilor, în na
tura proaspăt înverzită, dar mai 
ales atras de rugăciunile şi de 
slujbele ce se fac la acest praz
nic. Şi, încă un amănunt: biseri
cuţa de la Fântâna Foitei, zidită 
din piatră de râu şi cărămidă, 
din anul 1923, a fost închinată 
eroilor sălişteni căzuţi în bă tă
liile din ţară şi pe fronturile din 
Italia, Galiţi®. Basarabia şi_ Mol
dova. La uşa de la in trare în bi
sericuţă, pe două plăci de m ar
mură se află ca m ărturie înscrise 
numele şi prenumele eroilor să- 
Hşteni .adormiţi vitejeşte în  p ri
mul război mondial. Din num ă
rul mare al acestor eroi am des
prins doar pe cei doi fraţi: Nico
lae şi Oprea Steflea . . .

Ca fiu al Săliştei, şi-n  acest 
an 1999, am avut prilejul şi bucu
ria nemărginită a sufletului să 
asist la o nouă slujbă arhierească.

Din încuviinţarea î. P. S. Dr. 
Antonie Plămădeală, mitropolitul 
Ardealului, Orişanei şi Maramure
şului, P. S. Visarion Răşinăreanu, 
episcop-vicar la Arhiepiscopia Si
biului, pentru a doua oară a să
vârşit aici, la bisericuţa eroilor 
de la Fântâna Foitei, slujba Sfin
tei Liturghii, a sfinţirii apei, a 
Sfântului Maslu şi a Hramului. 
P. S. Visarion a fost ajutat de un 
sobor de preoţi locali: p. pret. Ro
mul Roşea, pr. loan Ciocan, pr. 
Nicolas Bădilă, pr. Olaudiu Teşa, 
precum şi de pr. Viaaile Bâja din 
Poiana Sibiului şi pr. loan Sofro- 
nie, ,azi pensionar. Soborul a mai 
fost completat cu arhidiraconul 
Simeon Luca de la Catedrala Mi
tropolitană din Sibiu.

La vremea respeotivă, P. S. Vi
sarion Răşinăreanu a  rostit un 
cuvânt de învăţătură privind pe 
Sfântul şi Marele Mucenic Gheor
ghe care a tră it o viaţă scurtă, 
în vremea urgiilor dezlănţuite de 
persecuţiile împăraţilor romani 
asupra credincioşilor şi a  credin
ţei în Hristos.

Originar din Capadochia, năs
cut dintr-o familie de ofiţeri ro
mani. din fragedă copilărie a fost 
crescut în frica de Dumnezeu.

La rândul său şi el a îmbrăţişat 
cariera armelor şi încă de tânăr 
a ajuns general în arm ata lui 
.Diocleţian, unul din marii prigo
nitori ai creştinilor. Dar, în  ca
litatea pe care o avea, Sfântul 
Gheorghe a combătut tot timpul, 
din răsputeri, planurile păgânului 
îm părat şi ale sfetnicilor săi, dând 
pe faţă credinţa sa creştină.

Drept urmare, tiranul Diocle
ţian a poruncit întem niţarea sa şi 
supunerea la cele mai îngrozi
toare chinuiri . . .  Toate încercă
rile şi marile torturi la care a 
fost supus Sfântul Gheorghe nu 
l-au biruit. El a rămas nevătă
mat şi viu. Aceste minuni dum
nezeieşti pe mulţi i-au  făcut să 
creadă în Hristos, printre oare 
chiar pe îm părăteasa Alexandra, 
soţia lui Diocleţian. în  anul 303, 
Diocleţian, în oraşul Nicomidia 
ţine un consiliu cu sfetnicii săi 
pentru a se hotărî ce măsuri să 
se mai ia împotriva generalului... 
Multe şi înspăimântătoare au fost 
pedepsele, însă zadarnice, până 
în ziuia de 23 aprilie, zi în oare 
i s-a tăiat capul.

Tot în rostirea sa, P.S. Visarion 
Răşinăreanu s-a mai referit la 
rolul bisericuţei eroilor, care par
că prin  voia Domnului a fost aşe
zată în acest mijloc al codrului, 
la „sprânceana“ pădurilor de fo
ioase şi răşinoase . . .

Şi tot P.S. Visarion a comparat 
apa şip o tulul de la Foite a, cu apa

sfântă a unui izvor din Grecia 
de unde în tr-o  sticlă a adus apa 
tămăduitoare şi a stropit, simbo
lic, şipotul şi apa de la Fântâna- 
Foitei... De asemenea, tot în pre
dica sa, P.S. Visanio-n s-a mai re
ferit şi l-a pomenit pe vigurosul 
călugăr Vi-sairion, care în 1744 s-a 
adăpostit în acest loc de unde a 
propovăduit credinţa ortodoxă... 
şi a l cărui nume figurează pe 
frontispiciul bisericuţei...

în  încheierea evocării sale, P.S. 
Visarion Răşinăreanu a transmis 
asistenţei prezente — din partea 
Î.P.S. Dr. Antonie Plămădeală, 
mitropolitul Ardealului — bune 
u-rări * şi binecuvântarea î. P. S. 
Sale.

De asemenea, şi-ia manifestat 
dorinţa ca, pe aceste locuri bine
cuvântate de D-umnezu, în anii 
următori, să fie în mijlocul nos
tru  însuşi Î.P.S. dr. ANTONIE, 
căruia toţi cei care-1 iubim şi-l 
preţuim, îi dorim din inimă m ul
tă sănătate.

P. C. pr. protopop Romulus 
Roşea, fiu al satului şi protopopul 
Protopopiatului Sălişte, a adus 
cuvinte de mulţumire faţă de P. S. 
Visarion Răşinăreanu şi a dat ci
tire uinor versuri întitulate „Cân
tarea Sfintei Mânăstiri Foltea“ — 
autor inginer loan Stănişor ori
ginar din Sălişte şi fost coleg cu 
dl. Ştefan Feraru din Troy, Mi
chigan.

IOAN MEŢIU

Kosovo — o problemă de azi ?
(Urmare din pag. a 4-a)

Conducerea Serbiei a fost preluată de nepotul natural al lui Ştefan 
Duşan, cneazul Lazăr Hreblianovici, în timp ce Muntenegru s-a des
prins de Serbia, sub conducerea cneazului de origine română, B-alşa. 
Cneazul Lazăr este cel care a condus oastea creştină (alcătuită din 
trupe sârbeşti, albaneze, bulgăreşti şi munteneşti) în bătălia de pe 
Câmpia Mierlei (Kosovo polje) din 15 iunie 1389. Cneazul Lazăr a 
m urit în luptă, dar sârbul Miloş Obilici a reuşit perform anţa de a-: 
asasina pe sultanul Murad în cortul său. Serbia a fost obligată să 
accepte suzeranitatea otomană, astfel că urmaşul lui Lazăr, cneazul 
Ştefan Lazarevici, a însoţit toate campaniile otomane îndreptate îm 
potriva lui Mareea cel Bătrân.

Ultimul conducător a l Serbiei a  fost George Brancovi-ci (1427— 
1456). Sprijinindu-1 pe Iancu de Hunedoara la asediul Belgradului 
din anul 1456, a avut parte de acelaşi sfârşit ca şi al voievodului Tran
silvaniei (moartea de ciumă pe câmpul de luptă). Trei ani mai târziu, 
Serbia a fost cucerită definitiv de arm ata otomană, fiind transfor
mată în paşalâc turcesc.

Urmaşii lui George Brancoviei s-au refugiat în Ungaria, unde au 
dobândit numeroase moşii. Un nepot al său, Maxim, a ajuns mitro
polit al Ţării Româneşti. Fratele mitropolitului, Iovan Brarmovici 
( +  1502), şi-a căsătorit două fiice cu domni români: Despina Miliţa a 
devenit soţia lui Neagoe Basarab, iar Elena Ecaterina a devenit u l
tima soţie a lui Petru Rareş. Datorită acestor legături de rudenie, 
portretul ţarului Ştefan Duşan a fost pictat la mănăstirea Curtea 
de Argeş.

Trupele otomane şi-au continuat înaintarea în Peninsula Balca
nică: în anul 1463 a fost cucerită Bosnia, în 1482 Herţe-govina (zona 
Mostar), în 1499 Muntenegru, ia r în 1526—1541 Ungaria centrală şi 
Croaţia de sud.
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_ rul Educaţiei „să-L aducă pe Hris- 

tos în şcoli", estimând că cele 2 
ore de catehizare obligatorie pre
văzute în programele şcolare sunt

,  insuficiente. (SOP 234).

S.U.A.

1. Conferinţa Episcopilor cano
nici ortodocşi din America de 
Nord (SCOBA) s-a reunit la 13 
oct. sub preşedinţia arhiepiscopu
lui Spiridon de New York. Ea a 
examinat rapoartele de activitate 
ale diferitelor com sii (misiune, ca
tehizare, ajutor umanitar), a decis 
Crearea unei noi comisii, însărcina
tă cu problemele de societate şi 
etică, ca şi a unui comitet special 
pentru organizarea manifestărilor 
„2000 de ani de creştinism“ şi a 
hotărât restabilirea relaţiilor cu 
Biserica episcopaliană din S.U.A. 
(membră a Comunităţii Anglica
ne), rupte în urma deciziei aceste
ia de a admite femei la preoţie. 
Au participat, pe lângă arhiepisco
pul Spiridon, arhiepiscopul Filip 
(Patriarhia Antiohiei), mitropoli
tul Teodosie de Washington şi ar
hiepiscopul Petru de New York 
(Biserica ortodoxă din America), 
arhiepiscopul VICTORIN (Pa
triarhia română) şi mitropolitul 
Hristofor (Patriarhia sârbă). La 
sfârşitul reuniunii, reprezentanţii 
Bisericilor orientale precalcedo- 
niene din S.U.A., arhiepiscopul 
Barsamian (Biserica armeană), ar- 
hiep.scopul Efrem (Biserica siria
nă) şi episcopul Siriei (Biserica cop
tă) s-au alăturat episcopilor mem
bri SCOBA pentru un mic dejun, 
pe parcursul căruia şi-au exprimat 
dorinţa de a vedea intensificate le
găturile dintre comunităţile lor şi 
comunităţile ortodoxe pe conti
nentul nord-american.

2. A 55-a sesiune a dialogului 
teologic catolic-ortodox în S.U.A.

* (Washington, 29—31 oct.) a con
tinuat studiul angajat anterior a- 
supra Tainei Botezului şi a rapor
turilor sale cu eclesiologia, stu-

* diu înscris în cadrul unei lucrări 
mai largi, consacrată teologiei sa
cramentale şi recunoaşterii reci
proce a Tainelor celor două Bi
serici. Au fost prezentate 2 comu
nicări: pr. Alexander Golitzin (or
todox) şi pr. Brian Daley (cato
lic). Participanţii au stud at docu
mentul adoptat de reuniunea ecu
menică de la Alep (Siria-martie
1997), care propune adoptarea u- 
nei date a Paştilor comună tutu
ror creştinilor şi, aprobându-i con
cluziile, au luat ei înşişi poziţie 
în favoarea unei date comune a 
Paştilor conform modalităţilor pre
conizate de reuniunea de la Alep. 
La 30 oct., s-au întâlnit cu res
ponsabilii Conferinţei naţionale a 
episcopatului catolic, audiind o 
comunicare a pr. John Hotchkin, 
responsabil cu ecumenismul, refe
ritoare la stadiul dialogului din
tre catolici şi luterani.

Inaugurat în 1965, dialogul teo
logic catolic-ortodox din America 
de Nord stă sub auspiciile Confe
rinţelor episcopale catolice din 
S.U.A. şi Canada şi ale SCOBA.

MAREA BRITANIE

Un colocviu în vederea deschi
derii unui Institut pentru Studiul 
Creştin smului Ortodox în cadrul 
Universităţii din Cambridge s-a 
ţinut la 12 dec., la Colegiul „St. 
Edmund ‘ (Cambridge). Prezidat
de episcopul Vasile (Osborn), vi
carul eparhiei Patriarhiei de Mos- 
cova în Marea Britanie, coloc
viul, la care au participat repre
zentanţi ai tuturor jurisdicţiilor 
ortodoxe din ţară, a subliniat

..semnificaţia şi importanţa pentru 
Biserică a acestei noi fundiţii.
Episcopul Kallistos (Ware), vicar 
al arh episcopiei Patriarhiei ecu
menice în Marea Britanie şi pro
fesor la Oxford, a insistat asupra 
naturii harismatice a oricărei cu
noaşteri autenbce a lui Dumne
zeu, inseparabilă — după Tradiţia 
bisericească — de rugăciune şi ex
perienţa personală a comuniunii 
cu (părtăşiei la) viaţa divină. Pro
fesorul A. Louth (Universitatea 
din Durham) a evocat traiecto
riile formării teologice ortodoxe
în contextul cultural occidental. 
Elisabeth Behr-Sigel (Par's) a ară
tat că noua fundaţie este o con
secinţă a întâlnirii, în secolul XX, 
a Orientului cu Occidentul creş
tin, în urma constituirii unei 
diaspore ortodoxe în lume. înte
meierea unui Institut de teologie

~ ortodoxă în Marea Britan'e răs
punde preocupărilor pastorale: a
oferi acces la formarea teslogică
solidă în limba engleză a viitori
lor membri ai clerului şi laicilor 
care-i vor urma cursurile. Inst'tu- 
tul va primi şi studenţi ne-orto- 
docşi doritori de a se iniţia în 
teologia şi spiritualitatea ortodoxă. 
O capelă, unde slujbele liturgice
vor avei 1er cu regularitate în 
limba engleză, va permite ca teo
logia să se ancoreze şi să se a- 
dape la rugăciunea liturgică. Pri
mirea primilor studenţi e prevă

zută pentru octombrie 1999. [Con
tact: pr. John Jillions, 10 College 
Fields, Cambr dge CB4 1YZ, Ma
rea Britanie] (SOP 234).

GERMANIA
1. Comisia Bisericilor ortodoxe

din Germania (KOKID), organism 
de cooperare între diferitele epar
hii ortodoxe din această ţară, crea
tă în 1994, a deschis un web-site 
ortodox; paginile de pe INTER
NET redau adresele tuturor paro
hiilor ortodoxe şi lista episcopi
lor ortodocşi din Germania şi
conţin, totodată, informaţii des
pre B.serielle ortodoxe din lume, 
despre diferite activităţi ale KO
KID, fiind reactualizate lunar 
(http://www. orthodoxe-kirche. 
notrix. de). (SOP 233).

2. Pentru prima dată, un con
gres reunind tineri aparţinând di
feritelor jurisdicţii ortodoxe ca
nonice din Germania (câte doi ae 
fiecare jurisdicţie, între care şi
Mitropolia noastră) s-a desfăşurat 
la 14 nov., în localurile parohiei 
greceşti „Sf. Andrei“ din Düssel
dorf. Congresul, organizat de
KOKID şi având binecuvântarea 
tuturor ierarhilor ortodocşi, a ho
tărât crearea unei UNIUNI A TI
NERETULUI CRTODOX DIN 
GERMANIA. Anastasie Kallis, 
preşedintele KOKID, a spus tineri
lor că ei reprezintă „viitorul orto
doxiei în Germania“, în timp ce 
Hildo Bos, responsabilul Syndes- 
mos* 1 2 pentru Europa occidentală, 
a opinat că Uniunea ar __ trebui, 
în mod firesc, să-şi găsească locul 
în Syndesmos. Părintele LLe 
Esber, parohul comunităţii antio- 
hiene din Köln, a declarat: „noi 
dorim să trăim în această socie
tate şi dorim să jucăm un rol (în 
dezvoltarea ei), dorim să fim cu 
luare aminte la întrebările timpu
lui nostru". Tinerii au expus pro
blemele şi aspiraţiile lor, situaţia 
din diferitele eparhii şi parohii, 
exprimându-şi dorinţa de a orga
niza întâlniri regulate la _ nivel 
local, ca şi un festival al tineretu
lui ortodox din Germania (propus 
pentru 1 mai 1999, probabil la 
Düsseldorf).

Biserica ortodoxă numără cca. 
700 000 de credincioşi în Germa
nia, dintre care aproape jumătate 
sunt de orig ne greacă, 180 000 de 
sârbi, 100 000 de români şi alte 
comunităţi (ruşi, ucrainieni, bul
gari, libanezi). (SOP 233).

* SYNDESMOS este Federaţia 
Mondială a Tineretului Ortodox, 
întemeiată în anul 1953 cu scopul 
de a dezvolta cooperarea şi comu
nicarea între mişcările tinerilor 
ortodocşi şi şcolile teologice din 
toată lumea şi de a promovâ 
printre ei o înţelegere şi o viziu
ne mai profundă a credinţei lor 
comune. Azi, Syndesmos numără 
118 asociaţii afiliate din 41  ̂ de 
ţări şi organizează periodic întâl
niri, festivaluri şi schimburi (de 
experienţă); publică artco.e de 
cercetare, interviuri şi cărţi şi e- 
ditează revista „Syndesmos News“, 
bazându-se integral pe alocaţii şi 
donaţii pentru a-şi finanţa proiec
tele. Sediul central se află în ora
şul Bialystok (Polonia), iar pre
şedintele actual (cu mandat până 
în 1999) este Dimitri Oikonomou. 
Cuvântul „Syndesmos“ vine din 
limba greacă şi înseamnă „leşătu- 
ră“, fiind inspirat de cuvântul 
Apostolului: „(să umblaţi cu vred
nicie . . .) Silindu-vă să păziţi uni
tatea Duhului, întru legătura pă
cii“ (Efes. 4, 3). (SN 2/1997).

ECUMENICE

1. La cererea Asociaţiei interna
ţionale „Cardinalul de Lubac" şi a 
„Companiei lui Iisus" (Franţa), 
Editura „du Cerf“ a acceptat să 
publice operele complete ale car
dinalului Henri de Lubac, renumit 
teolog iezuit, care a alcătuit, îm
preună cu cardinalul Jean Dan e- 
lou, prima echipă redacţională a 
colecţiei patristice „Sources 
Chrétiennes“ (SC). Primul volum, 
„Drama umanismului ateu“, 
a apărut la 11 dec. 1998, urmând 
să mai apară „Paradoxuri“, „Noi 
paradoxuri“ şi alte 4 volume în 
1999, iar apoi câte 6 velume pe 
an, până la publicarea întregii 
opere — se speră — în 8—10 ani. 
(DC 2199).

2. Intr-un comunicat intitulat 
„Pentru a sărbători Jubileul 2COO:

să liberăm săracii de greutatea 
datoriei", Consiliul Naţional al
Solidarităţii episcopilor d n Fran
ţa (Paris, 8 dec. 1998) arăta că 
datoria închide datornicul în să
răcie şi făcea apel la eliberarea da
tornicilor (ţările sărace) de apăsa
rea datoriilor. Totodată, ei au 
lansat o Campanie-Jubileu 2000; 
susţinută de numeroase Organiza
ţii Neguvernamentale (ONG) din 
Franţa, cerând populaţiei să facă 
presiuni asupra factorJor politici, 
în sensul acesta. Rezultatele cam
paniei vor fi prezentate la întâl- 
n:rea la vârf a Grupului celor 7 
din iunie 1999. Pentru a sensibi
liza opinia publică, se arăta că
„decă guvernele a şase dintre cele 
mai sărace ţări din Africa ar pu
tea folosi banii (de rambursare a
datoriilor) pentru dezvoltare, cca. 
3 000 000 de copii ar trăi mai mult 
de (vârsta de) 5 ani şi s-ar evita 
un mJion de cazuri de malnutri- 
ţie“. După statistici, 20 la sută
dintre cei mai bogaţi oameni se 
bucură de 83 la sută d:n venitul 
mondial, în timp ce 20 la  ̂ sută 
dintre cei mai săraci îşi împart 
doar 1,4 la sută din acelaşi venit! 
(DC 2196).

3. BISERICA VECHILOR-
CATOLICI DECIDE HIROTO
NIREA FEMEILOR. La 31 oct.
1998, a avut loc în Hilversum 
(Olanda) şedinţa Sinodului spe
cial al Bisericii vechilor-catolicj 
din Olanda, care trebuia să pună 
capăt unei probleme controver
sate, dezbătută pe parcursul a 12 
ani, în legătură cu hirotonirea fe
meilor. Era clar de la început că 
Sinodul se va pronunţa pentru hi
rotonire, dar exista întrebarea, 
câte voturi vor fi pro şi ca'e
contra? Una dintre deputate, care 
s-a opus, a promis totuşi că se va 
comporta loial faţă de orice per- 
soană care va fi hiroton ta, indi- 
ferent de sex. A fost d'scutată şi 
poziţia Bisericii Ortodoxe, apre
ciată diferit de sinodali (n.n. — 
se adevereşte cuvântul Apostolu
lui că „omul firesc nu primeşte 
cele ale Duhului lui Dumnezeu, 
căci pentru el sunt nebun e^ şi nu 
poate să le înţeleagă, fiind, ă ele 
se judecă duhovniceşte:_ iar noi 
n-am primit duhul lumii, ci Duhul 
cel de la Dumnezeu I Cor 2, 12, 
14) La sfârşitul celor patru ore 
de discuţii, au luat cuvântul cei 
doi episcopi participanţi: Bert Wi- 
rlx de Haarlem a prezentat moti
vele teologice în virtutea cărora 
ei se pronunţă pentru hirotonire, 
reamintind deviza  ̂ vechîlor-cato- 
lici „Femeia să pună-n ^lucrare ta- 
lanţii primiţi la creaţie^ ; tot el a 
arătat că grija pastorală atat pen
tru opozanţi, cât şi pentru pri
mele femei în funcţie este o sar
cină clericală. Antonius Jan Gla- 
zenmacker de Utrecht a asigurat 
că se va urmări cu minuţiozitate 
procesul intrării femeilor in cler. 
Apoi au fost solicitaţi pe rând 
toţi sinodalii să răspundă afirma
tiv sau negativ. Din cele 111 vo
turi, 106 au fost pro, iar__5 contra 
hirotonirii femeilor.  ̂ Răspunzând 
unui reporter, în legătură^ cu ur
mările hotărârii, ArhiepiscopuJ 
Antonius a declarat că se aşteapta 
ca Roma să o ia în serios şi sa 
răspundă favorabil, deşi Arhiepis
copul romano-catolic din Olanda, 
Adrian Simonis a spus în repeta
te rânduri că hiroton rea ^femeilor 
„nu este un lucru catolic“. Mo- 
meritul hirotonirii primei  ̂ femei 
în Biserica vechilor-catolici este 
nesigur încă. (CH dec/1998).

Biserica vechilor-catol.ci s-a for
mat în 1889 prin unirea B sericii 
Janséniste din Utrecht  ̂ (O.anda) 
cu un grup de Biserici şi episcopi 
romano-catolici din Germania, El
veţia, Austria, condus de teologul 
Ignace von Doellinger (i 1890), ca 
reacţie împotriva dogmei despre 
primatul şi autoritatea papei, pro
mulgată de sinodul Vatican I 
(1869—1870). Vechii-catolici au 
cerut folosirea limbii locale în 
cult, suprimarea obligaţiei mărtu
risirii şi a celibatului, au intrat în 
contact cu Ortodocşii, încă de la 
început (o delegaţie română, con
dusă de Arhim. Melchisedec Şte- 
fănescu a participat în 1875 la o 
întâlnire la Bonn). Rezultatul 
dialogului teologic din ultimii ani 
a fost foarte pozitiv, încât actul 
de recunoaştere reciprocă era imi
nent.

* Traduse, adaptate şi pe alocuri 
comentate de Ramona CIURDUQ, 
an II, după SN (Syndesmos News), 
de Lavinia HÜTTER, an I, dupa 
CH (Chr'sten heute — revista Bi
sericii vechilor-catolici) şi de Da
niel POPA, an II, după S P (Ser
vice Ortodoxe de Presse/Franţi), 
Episkepsis (revista centrului orto
dox al Patriarhiei ecumenice de 
la Chambesy/Elveţia), FSJC (Feu 1- 
let Saint Jean-Cassian — revista 
Arhiepiscopiei ortodoxe române 
din Europa Occidentală), SD (Scri
soare duhovnicească — buletin de 
informaţii al Mitropoliei ortodoxe 
române în Europa Centrală), DC 
(Documentation catholique •— pu
blicată la Vatican) şi PF (Publik- 
Forum — revista creştinilor critici 
din Germania).

FRANŢA

Adunarea generală a Arhiepisco
piei ortodoxe române în Europa 
Occidentală s-a ţinut la 7 nov. la 
Paris, sub preşedinţia Î.P.S. Iosif.
în raportul său introductiv, Î.P.S. 
Iosif a examinat activitatea pro
prie de la hirotonire (15 martie
1998) , arătând că s-a deplasat la 
majoritatea parohiilor din Arhie
piscopie, în afara câtorva comu
nităţi din Franţa şi Marea Brita
nie. Apoi a abordat probleme le
gate de viaţa liturgică, pastorală 
şi duhovnicească, insistând cu pre
cădere asupra importanţei expe
rienţei euharistice. Trebuie — a 
explicat el — să reconştientizăm 
legătura dintre mărturisirea pă
catelor şi împărtăşanie. „Fie că 
ne împărtăşim în fiecare duminică 
sau numai de patru ori pe an, miza 
este de a ramane în comuniune cu 
(împărtăşire de) Hristos". Pastora- 
ţia trebuie să înceapă cu copiii şi 
tinerii. Î.P.S. Sa a făcut cunoscute 
proiectele sale referitoare la reu
niunea adunărilor pastorale, ca şi 
la organizarea de pelerinaje în 
Franţa, România şi în Ţara Sfân
tă. Intervenţiile ce au urmat s-au 
referit la gestiunea şi viaţa practi
că a Arhiepiscopiei.

înf'inţată în 1974, Arhiepiscopia 
ortodoxă română pentru Europa 
Occidentală, dependentă de Pa
triarhia română, numără astăzi 
cca. 25 de parohii, jumătate aflate 
în Franţa, restul în Marea Brita
nie, Belgia, Olanda, Elveţia, Italia 
şi Spania. Cred ncioşii sunt în ma
joritate de origine română, dar 
eparhia cuprinde şi câteva comu
nităţi franceze (SOP 234).

La împlinirea unui an de zile 
de la alegerea Î.P.S. Iosif, la 29 
nov. 1998, s-a slujit prima Sf. Li
turghie în noua biserică de la Pa
ris, pusă la dispoziţia parohiei or
todoxe române „Pogorârea Sf. 
Duh“ (Descente-du-Saint-Esprit), 
având ca paroh pe pr. Aurel Gri- 
goraş, de către parohia catolică 
„Saint-Michel-des-Batignolles“. Î.P.S. 
Sa a sfinţit biserica în ziua de 
Crăciun, la slujbă participând nu
meroşi credincioşi, bucuroşi de a- 
cest eveniment care întăreşte măr
turisirea de credinţă a parohiei 
„Pogorârea Sf. Duh" în cadrul 
Arhiepiscopiei (FSJC-nr. 53/ian.
1999) .

Cercetătorul american E.T. Hali 
a elaborat în anii 1959—1966 un 
set de lucrări* despre parai mbaj 
şi despre „tăcerea limbii" (the si
lent language), în care a pus ba
zele unui capitol aparte al semio
ticii (ramură a logicii simbolice 
care se ocupă cu stud ul general 
al semnelor; de la grecescul se- 
meion = semn), numit proxemică 
(latinescul proximus =  apropiat, 
aproape); pe scurt, proxemică stu
diază relaţiile spaţiale dintre oa
meni.

Hall a stabilit existenţa a patru 
distanţe proxemice ce caracteri
zează relaţiile interumane:

©  Distanţa intimă a dragostei 
şi a protecţiei

©  Distanţa personală a salutu
lui, a conversaţiei amicale

@ Distanţa publică a spectaco
lului, a conferinţei, a discursului 
politic

@ Distanţa socială utilizată de 
cei care lucrează împreună sau 
participă la o întrunire; aceasta 
are rolul de a insulariza, de a izo
la, putând fi manipulată în func
ţie de interes.

Fiecărui tip de organizare socia
lă îi este specTică o anumită re
laţie ce se instaurează între mem
brii respectivei structuri sociale. 
Aşa cum dist'nţa publică este spe
cifică regimurilor autoritare, dis
tanţa socială caracterizează rapor
turile dintre oameni în cadrul sis
temului democratic.

în 1887, Ferdinand Tönnies a 
formulat o analiză sociologică in
titulată „Comunitate şi societate", 
în lucrarea sa, el a expus două 
tipuri contrastante de organizări 
sociale: una preindustrială, tradi
ţională, cealaltă fiind în mare mă
sură un produs al industrializării, 
în primul tip de societate (comu- 
nitatea/Gemeinschaft) predomina 
distanţa personală, iar relaţiile din
tre oameni se bazau pe deschid:- 
re, încredere şi dăruire. Acest t'p 
de relaţie se poate dezvolta, con
sideră Tönnies, atunci când oa
menii sunt înrudiţi prin legături 
de sânge şi se respectă unul pe 
celălalt sau când sunt legaţi p in 
tridiţie de un anumit loc unde 
duc o viaţă foarte bine integrată. 
O astfel de organizare socială pla
sează individul în interiorul unor 
sisteme foarte puternice de con
trol social neoficial, care face ca 
fiinţele umane să rămână împreu
nă ca membri ai unui în reg. Cea 
de-a doua construcţie teore ică a 
lui Tönnies (societatea/Ges-llschaft)

GERMANIA

în îndemnul său „Pentru o 
ctitorie românească la Nürnberg“
(SD — ian. 1999), Î.P.S. Serafim, 
Mitropolitul românilor ortodocşi 
din Germania şi Europa Centra ă, 
deplânge situaţia umilitoare a Bi
sericii române în diaspora, care 
—- cu două excepţii (Malmö/Sue- 
dia şi Salzgitter/Germania) — nu 
are locaşuri proprii de cult, „ceea 
ce evident îngreuiază sluj rea şi 
lucrarea pastorală, catehet'că şi 
culturală a preoţilor“. Î.P.S. Sa 
arată că „m'siunea noastră este 
în primul rând duhovnicească; ea 
se adresează inimJor oamenilor, aju- 
tându-le să se lase modelate după 
exemplul lui Hristos. Tocmai de 
aceea, ea nu se impune zgomotos, ca 
alte man'festări omeneşti, ci lucrea
ză tainic ca şi aluatul care dospeşte 
toată frământătura. Aşa a crescut 
Mitropolia noastră de la un an la 
altul, organizând noi parohii ro
mâneşti în diferite oraşe mari d'n 
Germania, Austria, Luxemburg şi 
Danemarca“. Astfel, „Mitropolia 
noastră şi-a dorit de la început să 
ofere un spaţiu de comuniune 
eclezială şi umană tuturor româ
nilor stabilţi în această parte a 
Europei, în vederea păstrării şi 
afirmării identităţii lor ortodoxe 
şi româneşti“ de vreme ce „Biseri
ca este singura instituţie care-i 
poate uni pe românii din diaspora 
pentru ca împreună să dea o no
uă mărturie despre valorile şi vir
tuţile poporului nostru şi ale Bi
sericii sale Ortodoxe. Şi aceasta 
pentru că mijloacele ei nu sunt 
doar umane, ci şi divine: în cele 
din urmă, numai Dumnezeu îi 
uneşte pe oameni când aceştia se 
lasă modelaţi de Cuvântul şi Ha
rul Său. Numai în Biserică oame
nii învaţă să ierte, să se smereas
că, să se iubească şi astfel să se 
unească. Şi numai în Biserică pri
mesc Harul pentru a putea împlini 
aceasta".

Totuşi, „lipsa unui sediu propriu 
conferă Mitropoliei un anumit ca
racter de vulnerabilitate. în ac
tuala situaţie noi nu putem orga
niza slu'be interortodoxe (de pil
dă la Duminica Ortodoxiei, când 
Liturghia celebrată de toţi epis
copii ortodocşi d:n Germania se 
transmite la televiziune) sau ma
nifestări de mai mare anvergură, 
tocmai pentru că ne lipseşte o bi
serică şi un sediu propriu. Cu si
guranţă că altfel se va face cu
noscută Mitropolia când va dis-

defineşte societatea democrati
că, industrializată, condiţia esen
ţială a existenţei sale fiind con
tractul. Relaţiile dintre oameni se 
reduc la raportul vânzător-cumpă- 
rător şi patron-angajat. în toate
instituţiile sociale majore cum
sunt ordinea economică, structura 
politică, sistemul educaţional şi 
uneori chiar fam'l'a, le ătura de 
tip „comunitate“ bazată pe senti
mentul reciproc de coeziune este 
înlocuită de relaţii de tip contrac
tual.

Vom insista mai mult pe acest 
tip de organizare socială pentru 
că ea reflectă realitatea care ne 
înconjoară şi care e de multe ori 
sursă a anxietăţii şi a vulnerabili
tăţii noastre. „în cazul „societate“ 
fiecare este singur şi izolat şi 
există o atmosferă de tensiune îm
potriva celorlalţi. Sferele de acti
vitate sunt drastic separate, astfel 
încât fiecare individ refuză celor
lalţi intrarea în sfera sa; nimeni 
nu doreşte să dea satisfacţie sau 
să producă ceva pentru un alt in
divid, nici nu va exista înclinaţia 
de a oferi din toată inima ceva 
altui individ, dacă nu e în schim
bul unui dar sau al unei munci 
echivalente". Dacă în cadrul dis
tanţei personale indivizii sunt tra
taţi pentru calităţile lor, distanţa 
socială implică aprecierea în func
ţie de măsura în care un individ 
şi-a îndeplinit obligaţiile contrac
tate.

în „Diviziunea socială a mun
cii“3 publicată în 1893, Emile 
Durkheim consideră că distanţa 
socială introduce un număr spo
rit de relaţii mai formale şi mai 
segmentate între oameni. O ca
racteristică negativă a societăţii 
industriale este, după Durkheim, 
superspecializarea care are ca efect 
izolarea psihologică a oamenilor. 
„Fiecare individ îşi însuşeşte din 
ce în ce mai mult propriul său 
mod de a gândi şi acţiona, şi se 
supune mai puţin unităţii sociale 
comune. Pe măsură ce membrii so
cietăţii devin din ce în ce mai 
preocupaţi de propria lor dezvol
tare, de scopurile lor individuale, 
ei îşi pierd capacitatea de a se 
simţi ca făcând parte din aceeaşi 
comunitate cu alţii".

Cu alte cuvinte, omul îşi pierde 
sentimentul apartenenţei la o na
ţiune şi devine un individ izolat 
al pieţei mondiale, angajat în e- 
xerciţiul devorării celuilalt. Ve
dem deci cum relaţiile sociale mo
derne promovează legea călcării în

pune de o biserică reprezentativă 
şi de un sediu corespunzător". în 
aceste condiţii, după mai multe 
tratative eşuate din lipsa fonduri
lor, în toamna anului trecut, Con
siliul Mitropolitan, examinând o 
biserică din Nürnberg (Fürther- 
strasse 166—168), împreună cu 
anexele ei (două clădiri cu etaj şi 
mansardă, o grădiniţă de copii, 
curte şi garaj), „a ajuns la con
cluzia că această proprietate me
rită să fie cumpărată'.

„Pentru concretizarea acestui 
mare ideal românesc şi ortodox“, 
Consiliul Mitropolitan în frunte 
cu Î.P.S. Seratim face „un apel de 
inimă tuturor fraţilor români de 
a trimite jertfa lor în contul spe
cial pentru cumpărarea unei bise
rici (Bank Liga Regensburg. Konto 
Nr. 101167804, BLZ 75090300), 
arătând că „o ctitorie româneas
că la Nürnberg va fi cea mai ma
re binecuvântare pentru românii 
din Germania şi de pretutindeni, 
căci aici câţiva călugări (sau călu
găriţe) în frunte cu mitropolitul 
(care este tot călugăr) se vor ruga 
zilnic, după rânduiala mânăstYlor, 
pomenind pe ctitorii şi binefăcăto
rii noştri, vor picta icoane, orga
niza conferinţe duhovniceşti şi 
culturale cu invitaţi din Ţară etc“.

Nürnbergul este unul dintre ma
rile oraşe ale Germaniei (împreu
nă cu Furth care îi este legat, 
numără peste 600 000 locuitori) şi 
un nod foarte bun de comunica
ţii. Aici trăiesc mai multe mii de 
români, iar parohia „Sf. Dumitru" 
întemeiată cu 18 ani în urmă este 
una din cele mai active din Ger
mania. Autorităţile religioase, 
îndeosebi Biserica Evanghe.ică, 
majoritară, sunt foarte^ bucuroase 
de perspectiva instalării Mitro
poliei româneşti în acest oraş, ca
re nu are nici o episcopie. De 
asemenea, presa locală face o foar
te bună publicitate: de pildă, zia
rul „Nürnberger Anzeiger" din 22 
dec. 1998 scrie că „Nürnbergul 
nu trebuie să se mai umilească în 
faţa oraşelor episcopale Eichstätt 
şi Bamaerg" (oraşe vecine mult 
mai mici) sau „Chipul impres o- 
nant al înaltului ierarh Serafim, 
cu crucea pe piept, va fi un sim
bol al oraşului“. Iată, un început 
bun al schimbării imaginii pe care 
şi-a format-o Occidentul despre 
România şi români. „Iar eu zic în 
Hristos şi în Biserică“ (Efes. 5, 32).

Traducere şi adaptare de
DANIEL POPA, 

student teolog, anul II

picioare a semenului şi egoismul 
ridicat la rang de virtute socială. 
Pe de altă parte, individualsmul 
exacerbat de superspeciaiizare du
ce, după cum am arătat mai sus, 
la pierderea sentimentului apar
tenenţei la un neam, care înseam
nă pierderea inevitabilă a axei va
lorice. Dezrădăc'nat şi aruncat în 
vârtejul ameţitor al societăţii de 
consum, omului i se pare firesc 
ca cel de lângă el să fie adver
sarul, răufăcătorul, cum la fel de 
firesc i se pire să-l ech'valeze pe 
a fi cu a avea şi a stăpâni.

A stabili o relaţie personală în
seamnă a redescoperi chipul omu
lui de lângă noi, în timp ce a 
d'spreţui, a ignora pe cineva în
seamnă a voi să-l arunci în neant 
şi a te arunca odată cu el şi pe tine. 
„Din acest motiv, J. Cullberg spu
ne că tu nu este un lucru dat 
(Gabe), ci o misiune, o datorie 
(Aufgabe), ceva de înfăptuit prin
credinţa mea: — când sunt pus în 
faţa lui tu, a activităţii lui, nu
există decât două posibilităţi: sau 
neg pe tu, deci caut să consider 
activitatea ce mă întâmpină nu
mai ca un proces în cadrul lumii, 
care poate fi utilizat. . .  Sau re
cunosc pe tu, ad'că ascult apelul 
lui şi caut să mi-1 însuşesc, ca să-i 
servesc în calitatea lui de tu. Nu
mai aşa poate fi realizat raportul 
eu-tu; purtătorul lui este ^voinţa 
de a servi, voinţa personală de
comuniune. Aceasta înseamnă că
voinţa străină care întâmpină 
voinţa mea nu e dată în lume. 
Dar dacă tu nu e^ dat (gegeben), 
în orice caz îmi e încredinţat ca o 
misiune (aufgegeben)."4

RALUCA SOARE, 
anul I, Facultatea de Jurnalistică 
a Universităţii „Lucian Blaga“ 

Sibiu

1. E. T. Hall, „Silent Language“ 
(1959) şi „The Hidden Dimens:on“ 
(1966), ed. Doubleday & Co., New 
York.

2. F. Tönnies, „Community and 
Society", ed. Charles P. Loomis, 
după originalul german „Geme.n- 
schaft und Gesellschaft“ 1887.

3. Durkheim, „The Division of 
Labour in Society , ed. G. S:mpt 
son, New York 1964, după origi
nalul francez din 1893.

4. John Cullberg. „Dis Du und 
die Wirklichkeit“, Uppsala 1933, 
apud Prot. Dr. Dumitru Stăni- 
loae, „Iisus Hristos sau restaura
rea omului“, Sibiu 1943, p. 23.

Celălalt — ca misiune a noastră
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I T I N E R A R  P A S T O R A L
Din încredinţarea şi cu binecuvântrea I.P.S. Mitropolit Dr. ANTONIE
PLÄMADEALA, P .S . Episcop-vicar VISARION RAŞINAREANU, a
săvârşit următoarele:
@ 2 APRILIE 1999, — P. S. Sa a acordat un interviu ziarului „Mo

nitorul de Sibiu“.
® 3 APRILIE a.c., — P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie arhierească în 

Capela mitropolitană din Sibiu, hirotonind întru diacon pe teo
logul Ciprian Gaşpar, iar întru preot pe diaconul Potlogea 
loan pe seama parohiei Peştera, prot. Braşov.

— Seara a slujit Vecernia şi Litia în Catedrală.
@ 4 APRILIE a.c., P. P. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească în 

Catedrala mitropolitană din Sibiu. La vremea potrivită C. dia
con Ciprian Gaşpar a fost hirotonit întru preot pe seama pa
rohiei Cisnădioara, prot. Sibiu.

— Seara a slujit Vecernia în Capela mitropolitană, iar apoi Denia 
în Catedrală.

© 5 APRILIE a.c., — P. S. Sa a luat parte  la Sf. Liturghie a daru 
rilor mai înainte sfinţite, în Catedrală.

— Seara a  slujit în sobor Denia, în Catedrală.
© 6 APRILIE a.c., — P. S. Sa a luat parte  la Sf. Liturghie în Cate

drală.
— A participat la lucrările Permanenţei Consiliului Eparhial Sibiu, 

lucrări oare au fost prezidate de I. P. S. Mitropolit Dr. Antonie.
— Seara, ia slu jit Denia, în Catedrală.

© 7 APRILIE a.c., — P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie arhierească în 
Catedrala mitropolitană.

— Seara a slujit Denia, în Catedrală.
© 8 APRILIE a.c., P .S . Sa a săvârşit dumnezeiasca Liturghie _a 

Sf. Vasile cel Mare, ou prilejul Joii Cinei celei de Taină în 
Catedrala m itropolitană şi Sfinţirea S f. Paşti.

— Seara a slu jit în sobor, în Catedrală, Denia celor 12 Evanghelii.
© 9 APRILIE a.c., — La invitaţia Inspectoratului de Poliţie^ al ju 

deţului Sibiu, P. S. Sa a rostit la sediul acestuia, un cuvânt du
hovnicesc, cu tem a „Sf. Sărbători ale Paştilor în tradiţia po
porului român", având oa auditoriu, poliţiştii din Sibiu.

— A săvârşit în sobor Taina Sf. Maslu de obşte în Catedrala 
mitropolitană.

— La orele 16 -a slujit Vecernia (Luarea de pe Cruce), iar seara, 
tot în Catedrală, a săvârşit în sobor Denia Prohodului Dom
nului.

© 10 APRILIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit slujba de binecuvântare a 
bisericii de lemn, monument istoric cu hram ul „Sf. Arhangheli“ 
din Dumbrava Sibiului, recent restaurată pictural.

— A cercetat biserica Sf. loan Botezătorul — Calea Poplăcii din 
Sibiu, afla tă  în şantier de construcţie, preoutm şi biserica 
nouă din Valea Aurie.

© 11 APRILIE a.c., — P .S . 9a a săvârşit Slujba învierii şi_Sf. Li
turghie arhierească în Catedrala mitropolitană din Sibiu, pre
zentând credincioşilor pastorala de Sf. Paşti a I. P. S. M itro
polit Dr. ANTONIE ai Ardealului.

— A luat parte la Recepţia oficială oferită de Î.P . S. Sa Mitropolitul 
ANTONIE.

— Seara a slujit a doua înviere (Vecernia Sf. Paşti) în Catedrală, 
în cadrul căreia s-̂ a citit Sf. Evanghelie în 8 limbi.

© 12 APRILIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
în Catedrala ortodoxă din Mediaş, rostind cuvânt de învăţă
tură. în aceeaşi zi, P. S. Sa a cercetat canonic biserica^ „învierea 
Domnului“ din Axente Sever, unde a rostit cuvânt de învăţătură 
credincioşilor prezenţi la slujba Utreniei, Capela „Sf. Nicolae“ 
de la Spitalul municipal Mediaş, bisericile noi în construcţie 
din cartierele Gura Câmpului şi Vitrometan din Mediaş.

® 13 APRILIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
în biserioa-monument istoric „Buna Vestire“ din Jima, prot. 
Sălişte, rostind cuvânt de învăţătură.

P. C. ipr. parohi Oltean Pavel şi Crăciun Popilâceanu au fost 
hiirotesiţi în tru  iconomi-stavrofori, iar P. Cuv. Ierom. Nicon 
Stuirza, în tru  duhovnic pe seama mănăstirii Măgura, Jina.

— A cercetat biserica parohială din Galeş, prot. Sălişte.
© 16 APRILIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhie

rească la  M ănăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Suis, cu un 
sobor de 76 de preoţi, cu prilejul hram ului „Izvorul Tămăduirii“, 
rostind cuvânt de învăţătură legat de acest praznic.

S-<a înâlinit cu dl. Teodor Meleşcanu, preşedintele Partidului 
Alianţa pentru  România.

© 17 APRILIE a.c., — P. S. 9a a luat parte, la Braşov, la Adunarea 
pe ţară a tineretului Oastei Domnului, ce a  avut ca temă: 
„Tineretul Oastei Domnului şi provocările sincretismului reli
gios contemporan“, rostind cuvânt de învăţătură şi transm i
ţând participanţilor mesajul 1. P. S. Sale Dr. ANTONIE al A r
dealului. Adunarea a avut loc în biserica „Sf. Arhangheli“ din 
Braşov.

— în  aceeaşi zi a cercetat parohia Dej ani, Mănăstirea Dej ani şi 
M ănăstirea „Sf. Andrei“ de la Berivoi, jud. Braşov, unde a 
săvârşit Vecernia.

© 18 APRILIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arh ie
rească în biserica „Sf. Gheorghe“ a mănăstirii Buneşti, jud. 
Braşov, rostind cuvânt de învăţătură. P. Cuv. S tareţă Filofteia 
Potcoavă a fost hirotesită întru stavroforă.

— în aceeaşi zi, P. S. Sa a cercetat biserioa parohială din Buneşti,
rostind cuvânt de învăţătură credincioşilor prezenţi la slujba 
Utreniei, bisericile parohiale din Lovnic şi Văleni, precum 
şi m ănăstirea de maici de la Boholţ-Galaţi (Făgăraş), aflată în 
construcţie. }

PROGRAMARE DE CONCURS

în  condiţiile obişnuite de concurs publicăm spre ocupare următoa
rele parohii vacante:

1. Protopopiatul Rupea:
Parohia RUPEA I.

2. Protopopiatul ortodox român Sălişte:
Parohia ortodoxă română SÂNGATIN.

3. Protopopiatul ortodox român Braşov:
Parohia ortodoxă română LUNCA CALNICULUI.

4. Protopopiatul ortodox român Avrig:
Parohia PORUMBACUL DE JÖS;

5. Protopopiatul ortodox român Agnita:
Parohia ortodoxă română MERGHINDEAL.

Termen de concurs: 01.IV.1999L-01.V.1999.
6 . Protopopiatul Ortodox ROmân Mediaş:

Parohia ŞOALA,
Parohia CHESLÄR.

Termen de concurs: 15 aprilie — 15 mai 1999.
Cei care doresc să ocupe aceste posturi îşi vor înainta cerere în term e

nul legal la Oficiile Protopopeşti, anexând adeverinţe cu certificatul 
de la cursurile de îndrumare.

După expirarea termenului de concurs Of. protopopeşti ne vor înainta 
urgent dosarele cu cererile candidaţilor.

P. C. Protopopi sunt îndrumaţi să verifice cererile candidaţilor în 
care se vor menţiona, vechimea în funcţia anterioară, examene ab
solvite, copie după diploma de licenţă, copie pentru cursuri de îndru
mare absolvite, situaţia socială (domiciliul, copii, părinţi, locul de 
muncă al soţiei etc.).

Cererile care nu cuprind aceste puncte sau nu au  acte doveditoare 
ale acestor puncte nu vor fi luate în ooinsiderare la desfăşurarea con
cursului.

Termen de contestaţie 15 zile de la data numirii.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adreseazeă REDACŢIEI Telegrafului 
Român, Sibiu, Str. Mitropoliei nr. 35. 
Articolele nepublicate nu se înapoiază. 

Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu

c Â i i  edit&^iaLe,
— DESLUŞIREA TAINEI —

1. ANDREW LOUTH1, — „Despre natura teologiei“ — Ed. Deisis — 
1999; 287 pg.

Titlu ambiţios, îndrăzneţ, provocator. Decturarea cărţii ne-a în
demnat să oferim câteva date generale cu privire asupra conţinu
tului, însoţite de invitaţia sinceră de-a gusta din plin mesajul căr
ţii. Putem spune că întreaga lucrare este o provocare argumentată, 
făcută cititorului, cu intenţia provocării acestuia la o redescoperire 
a adevăratului sens al teologiei.

Ambiţia, pe deplin justificată a autorului, este de a redescoperi ade
vărata natură a teologiei esenţa ei, înainte de a fi „confiscată de men
talitatea ştiinţifică de tip iluminist“, ce şi-a pus amprenta după cum 
ştim asupra demersului teologic efectuând trunchieri grosolane ale 
conţinutului, esenţial în  definirea (autentică) validă a ceea ce este 
teologia.

Argumentat solid, într-o construcţie bine articulată şi deplin în
chegată, ce reflectă m aturitatea intelectuală şi spirituală a auto
rului — care se va evidenţia deplin în actul convertirii sale la orto
doxie — demersul sistematic al autorului le fructifică înitr-o con
vingătoare demonstrare a faptului că teologia în natura sa este o 
„desluşire a  Tainei“, iar „desluşirea Tainei“ nu poate fi disociată de 
„trăirea Tainei“.

Lăsăm la atitudinea fiecăruia plăcerea de a diseca în esenţa lui, 
mesajul cărţii, mesaj ce ar trebui, după părerea noastră, să fie re
ceptat în unanimitate (laici şi teologi). . .

1. Născut la Lincolnshire (nordul Angliei);
— face studii de teologie anglicană la universitatea din Cam

bridge şi Edinburgh;
— o scurtă perioadă activează ca vicar într-o  parohie;
— 1970—1985 — funcţionează ca asistent de patristică la Facul

tatea de Teologie şi capelan al Colegiului Warcester - Oxford;
— 1985—1996 — a predat la Colegiul Goldsmith, iniţial teolo

gie istorică şi filozofică, ulterior istorie bizantină şi modernă 
timpurie devenind şeful departamentului de studii de istorie 
culturală;

— în anul 1989 — se converteşte la ortodoxie;
— 1996 — funcţionează ca profesor de patristică şi teologie bizan

tină la Facultatea de Teologie a Universităţii din Durham.

2. MIACIEY BIELAWSKI,2 — „Părintele Dumitru Stăniloae, o vi
ziune filocalică asupra lumii“ — Ed. Deisis; 348 pg.

O lucrare care prin titlul său invită la o angajare entuziastă în 
examinarea amănunţită a conţinutului ei. Aceasta este printre puţi
nele (mult prea puţinele!) studii critice şi sistematice elaborate, de 
proporţii mai extinse asupra unui aspect al teologiei Părintelui Stă- 
niloae.

Lucrarea de doctorat a tânărului părinte benedictin Miaciey Bie- 
lawski, în anul 1997 la Roma, este un studiu asupra unui aspect al 
vastului conţinut al teologiei părintelui 9tăniloae şi anume, viziuni 
despre lume a teologului român.

Construită sistematic în spirit obiectiv-ştiinţific, lucrarea privită ca 
studiu de specialitate este extrem de bogată în sugestii oferite chiar 
de către autorul ei pe parcursul expunerii şi constituie un ghid util 
celui care ar avea pasiunea şi puterea angajării de a studia teologia 
părintelui Dumitru.

Privită ca o posibilă lectură, cartea oferă în tr-o  formă lejeră, ne
îngreunată de cine ştie ce termeni de specialitate, o viziune de an
samblu asupra unei părţi a teologiei marelui gânditor român, p re
zentată într-o formulă clară, accesibilă tu turor şi fără dificultăţi, 
în asimilarea conţinutului ei. O recomandăm cu plăcere tuturor.

2 Miaciey Bielawski — monah catolic polonez — ordinul benedic- 
tinilor, actualmente vicerector al Colegiului Pio Romena, din Roma.

Student teolog
MARIUS CORLEAN — anul III

*

„Creaţia ca Euharistie“ — de Mitropolitul IOANNIS ZIZIOULAS3, 
Editura Bizantină, Bucureşti, 1999.

Lucrarea ilustrului Mitropolit de Pergam ne apare ca un sumum 
de trei conferinţe ţinute la Universitatea din Londra în  anul 1989. 
Autorul nu pretinde a fi tra ta t toate implicaţiile ideatice ale temei, 
însă conţinutul lucrării are o consecinţă valorică de apreciat. Rar 
îţi^este dat să citeşti o carte în numai 92 de pagini, şi să te simţi 
atât de îmbogăţit. Poate că şi în aceasta stă secretul omului de va
loare, oa în puţine cuvinte să reuşeşti să spui multe.

Prin  felul cum autorul tratează temele conferinţelor sale, ne apare 
ca un om ial timpului său, dând răspunsuri clare la problemele care 
eclipsează relaţia practică între teologie şi viaţă.

Vorbind despre Euharistie arată că în aceasta se găseşte centrali- 
tatea, integritatea fiinţei umane; în măsura în care ne împărtăşim 
de Hristos dobândim o percepere euharistică a întregii existenţe.

Abordând problema ecologică, arată cum cauza acestei realităţi o 
°pŢ_stihjie depărtarea omului de Dumnezeu, de viaţa liturgică a  Bise
ricii, reliefând deci responsabilitatea teologiei. Omul este pre-ot, sa
cerdot al creaţiei, niciunde mai bine decât în Biserică creaţia nu e 
mai la ea acasă. Omul ca preot al creaţiei este chemat să-şi asume 
responsabilitatea pentru propria existenţă dar şi pentru integrita
tea creaţiei.

Toate acestea sunt gânduri indispensabile de însuşit pentru creş
tinul zilelor noastre.

3. Născut în 1931, studii universitare de teologie la Facultăţile 
de Teologie din Tesalonic şi Atena;

— Doctor în teologie, profesor de Teologie Dogmatică la Uni- 
vesităţile din Edinburgh Glassgow, profesor asociat în cadrul 
Universităţilor din Londra, Geneva şi Roma;

— în  anul 1973 a fost ales membra al Academiei Atenei iair din 
1986 e unul din străluciţii ierarhi ai Patriarhiei Ecumenice.

Student teolog
TOMA ŞTEFAN anul III, TJ>.

Şi în acest an, la fel ca şi in cei precedenţi, 
cu prilejul Sfintelor Paşti, Arhiepiscopia Orto
doxă Română Sibiu a venit în ajutorul familii
lor sărace, a persoanelor nevoiaşe, a elevilor şi 
studenţilor săraci din Sibiu şi din alte localităţi 
ale judeţului, acordând ajutoare financiare în 
sumă totală de 14 340 000 lei din Fondul Filan
tropic Eparhial.

Şi la nivel de parohii au fost organizate ac
ţiuni caritabile în sprijinul celor săraci cu oca
zia Sf. Sărbători de Paşti.

© Semnalăm © Semnalăm ©
© Editura „Sfântul Gheorghe Vechi“ Bucureşti, pu 

blică cartea „Teologia Cinei de Taină“ de P. C. pr. prof. 
Ion Buga. Cuvântul înainte este sem nat de î. P. S. Lucian, 
Arhiepiscopul Tomisului, care scrie urm ătoarele: „La ca
tedră, Părin tele Buga este un  orator, ia r în  amvon este 
dascăl iscusit, înviind litera  Scripturii în tr-o  cunoaştere 
vie, bogată şi, m ai ales, actuală. P en tru  aceea, tinerii 
studenţi îl cau tă cu sârguin ţă şi-l înconjoară cu bucurie 
şi atenţie.

„Teologia Cinei de Taină“ a Părin telu i Ion Buga pune 
capăt acestui divorţ, ho tărâ t de alţii şi nu de „cugetă
torii de Dumnezeu“, încheind onorabil veacul XX şi pu 
nând, pe frun tea celui viitor, deviza unei un iri nupţiale 
în tre  Scriptură şi Potir, în tre  literă  şi Duh, aşa cum, sem 
nificativ şi decisiv, Sf. Irineu de Lugdunum  avertiza la 
începutul erei euharistice: „ învăţătura  noastră este în 
acord cu Euharistia, iar aceasta o confirm ă“ (Adv. Iiaeres, 
IV, 18.5)“ .

Iată  ce ne spune şi P. C. pr. dr. Vasile Răducă despre 
această frum oasă carte: „L ucrarea de faţă este prim a a- 
bordare teologică a Cinei de Taină în Teologia rom âneas
că. Este o abordare curajoasă, pot spune, pe cont propriu. 
A utorul ei nu foloseşte o lite ra tu ră  de specialitate stu 
foasă, foloseşte însă Scriptura, cu un firesc pe care mu-1 
găseşti decât la P ărin ţii Bisericii, spre a explica şi apro
funda Teologia Cinei celei de Taină. Intuiţiile, conexiunile, 
dezvoltările şi aprofundările teologice sunt uim itoare; ei 
sparge statu-quo-ul lim bajului îngust-dogmatizamt în care 
a fost încorsetat discursul teologic al u ltim elor decenii spre 
a teologhiisi în duhul Scrip turii şi al Părin ţilor, dar în lim 
bajul, stilul şi term inologia omului cult m odern“ .

Părin tele Ion Buga a prins gustul scrierii. Lucrările 
apărute sunt tot m ai bune. Noi îi dorim  succes pe viitor. 
E bine ca ele să fie c itite  de to ţi tinerii, dornici de a 
cunoaşte cât mai m ult.

*

® Pr. lector d r. Nicolae D ura îşi publică teza de doc
to rat în Teologie in titu la tă  „Propovăduirea şi Sfintele 
Tame. Valoarea lor în lucrarea de mântuire“ (Editura In 
stitu tu lui Biblic şi de M isiune al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, Bucureşti, 1998, pag. 287).

Această teză de doctorat cuprinde (V) capitole extrem  de 
im portante, care tra tează  despre: 1. „Vorbirea, dar divin 
dat om ului“ (pag. 24— 38), 2. „Cuvântul, cale de comuni
care a m esajului divin“ (pag. 39— 83), 3. „Propovăduirea 
ca vestire şi însuşire a învăţăturii B isericii“ (Pag. 84— 
133), 4. „Sfintele Taine — D aruri ale lui Hristos cuvân
tul prin  Sfântul Duh — de îm părtăşire  a H arului Dum
nezeiesc m ântu ito r“ (pag. 134— 192), şi ultim ul capitol 
„Liturghia Ortodoxă, paradigm ă a unită ţii în tre  cuvânt 
şi Sfintele Taine“ (pag. 287).

Teza beneficiază de Cuvântul înain te  al P. C. pr. prof. 
dr. Constantin Galeriu, oare este şi conducătorul ştiinţific 
al acestei lucrări. Este susţinută la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă din Bucureşti.

Părin tele Nicolae D ura s-a născut în 1954, în  satul Deal, 
judeţu l Alba, apoi face Sem inarul la Cluj-Napooa, apoi 
Institu tu l Teologic de grad un iversitar din Sibiu. Este 
hirotonit diacon în 1980 de către M itropolitul Nicolae 
Mladin, ia r în  25 decem brie 1982, este h irotonit preot 
de către L P. S. Dr. Antonie Plămăderdă, actualul m itro
polit. Studiază în tre  1990— 1993 în A ustria la Facultatea 
de Teologie a U niversităţii din Viena, obţinând titlu l de 
„M agister în Teologie“ , cu lucrarea: „Responsabilitatea 
unei eduoaţii creştine pen tru  păzirea firii înconjurătoare“ , 
sub îndrum area P. C. pr. prof. dr. W olfgang Langer.

Din 1 m artie  1993 este parohul Com unităţii ortodoxe 
române la Viena.

Ne bucurăm  că ne face o m are cinste a tâ t Bisericii O r
todoxe, cât şi neam ului românesc, p rin  m isiunea în c re - , 
dinţată.

Recomandăm această carte  tu tu ro r tinerilor iubitori 
şi dornici de a pătrunde cât mai adânc în subsolul aces
tor teme.

*

© Editura Agapis, retipăreşte cartea  Protos. Nicodim 
Măndiţă, eu titlu l „Vârtejul rătăcirilor“, cu binecuvânta
rea P. S. Galaetion Stângă, episcopul A lexandriei şi Teleor
m anului (1998, pag. 479).

O recomandăm şi noi tu tu ro r creştinilor in teresaţi de 
problemele acestea. Sunt problem e care tratează preocu
parea tu tu ro r oam enilor simpli şi m erită  să fie luată  în 
serios.

*

© Biserica şi mântuirea credincioşilor. Constituţia 
teandrică a Bisericii, de Protopop dr. Dorel Pogan (Arad, 
1998, pag. 176).

Această carte  are un  Cuvânt in troductiv  de P. S. dr. 
Timoted al A radului şi o P refaţă  de prof. dr. Nicolae 
Chiţescu.

„Fiinţând ca o com uniune a persoanelor um ane cu P er
soanele divine în  acelaşi adevăr dumnezeiesc revelat şi 
m ântuitor, Biserica se îm părtăşeşte de viaţa Tatălui p rin  
Fiul, în haru l D u h u lu i. . .  P rin  care se dăruieşte şi iubi
rea Tatălui către Fiul . . .  şi tot în Duhul, p rin  Fiul — că
tre  Tatăl se întoarce şi răspunsul iubirii noastre, ca re 
flex al iubirii divine“ .

O recomandăm tu tu ro r  ca o veritabilă  carte  de teologie.

ANTONIE P.
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